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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

3'üncü Birleşim 

13 Ekim 1992, Salı 

İÇİNDEKİLER 

I. GELEN EVRAK 
•• 

II. BAŞKANLIĞIN
1

 GENEL KURULA ^SUNUŞLARI 

A . GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Hukuk Komitesi Başkanı Sayın Zaim 

Necatigil'in "Stokholm'da yapılan 

Parlamentolar Arası Birlik Toplan-

tıları ve Stra^biirg
 1

 da yapılan 

Avrupa Konseyi Parlamenterler Mec-

lisi Birleşimi ve Cuco Raporu"na 

ilişkin konuşması. (İlgili Ekler 

Ana Dosyaya konmuştur.) 

2 . Demokrat Parti Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Aytaç Beşeşler'in 

"Narenciye" konusunda gündem dışı 

konuşması. 

3. Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Mil-

letvekili Sayın İsmet Kotak'ın, "Ku-

zey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Ekonomi-

sinin darboğazı" konulu gündem dflşı 
r 

konuşması. 

Sayfâ 

211-212 

215-222 

223-232 

233-240 
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4 . Demokrat Parti Girne Milletvekili 

Sayın Mustafa H a c ı a h m e t o ğ l u
1

n u n , 

"Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde 

Tarım ve Hayvancılık Faaliyetleri
1 

ile ilgili gündem dışı konuşması. 

- Tarım ve Orman Bakanı Sayın 

İlkay Kâmil'in ilgili yanıtı. 

Sayfa 

241-270 

5. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Mil-

letvekili Sayın Emin Uzun'un "Yasama 

Dokunulmazlığının Kaldırılması ve 

Iç Politika" konulu gündem dışı 

konuşması. 274-283 

6. Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun' 

un Dokunulmazlığının Kaldırılması İs-

temini İncelemek üzere Kurulan özel 

Komite Başkanı Sayın Zaim Necatigil' 

in usule ilişkin konuşması. 285-

7. Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletve-

kili Sayın Mustafa Adaoğlu'nun usule 

ilişkin konuşması. 285-293 

8. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Güner Göktuğ'un, usule 

ilişkin konuşması. 294-300 

9. Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Millet-

vekili Sayın Ergün Vehbi'nin, usule 

ilişkin konuşması. 302-304 

10. Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Ahmet K â ş i f i n , "Sağlık 

Sorunları" konusunda gündem dışı ko-

nuşması . 

- Çalışma ve Sağlık Bakanı Ertuğrul 

Hasipoğlu'nun ilgili yanıtı. 306-320 



209 

Sayfa 

11.Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Mil-

letvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, 

"KKTC
 1

 de Mafiyalaşma Olgusu" ko-

nulu gündem dışı konuşması. 321-332 

B. ONAYA SUNULANLAR: 

1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin 

Uzun'un Yasama Dokunulmazlığının 

Kaldırılması istemini İncelemek üze-

re Oluşturulan Özel Komite Başkanlı-

ğının, Komiteye 45 günlük ek bir 

sürenin verilmesine ilişkin Tezkeresi. 333 

2. Başkanlık Divanının "Mustafa Kemal 

Derneği tarafından 29 Ekim 1992 

tarihinde Londra'da düzenlenen Ata-

türk ve Kıbrıs Sorunu" konulu kon-

feransa Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Yardımcısı Sayın Dr. Vehbi Zeki 

Serter'in katılmasına ilişkin Ka-

rarı (B.D.K.:37/3/92) 334-337 

3. Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan-

lığının, İçöz Araştırma Komitesi 

üye değişikliğine ilişkin Tezkeresi. 337-338 

C. BİLGİYE SUNULANLAR: 

1. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

Ekonomi, Maliye, Baütçe ve Plân 

Komitesi Başkan ve Başkan Vekil-

liği Seçimine ilişkin Tezkeresi 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:13.10.1992) 338 

2. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesi 

Başkan ve Başkan Vekilliği Seçi-

mine İlişkin Tezkeresi.(Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 13.10.1992) 333 
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Sayfa 

3. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

İçtüzük Özel Komitesi Başkan ve 

Başkan Vekilliği Seçimine İlişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Ta-

rihi: 13.10.1992) 339 

4. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkan ve Başkan Vekilliği Seçi-

mine İlişkin Tezkeresi (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 13.10.1992) 340 

5. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

Dilekçe Komitesi Başkan ve Başkan 

Vekilliği Seçimine İlişkin Tezke-

resi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

13.10.1992) 341 

6. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Kenan Akın'ın Yasama Dokunulmaz-

lığının Kaldırılması İstemini 

İncelemek üzere Oluşturulan 

özel Komitenin Başkan ve Başkan 

Vekilliği Seçimine İlişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 13.10.1992) 341 

211 / . . . 
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I. GELEN EVRAK 

BAŞKANLIK DÎVANI KARARLARI: 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Mustafa Kemal 

Derneği Tarafından 29 Ekim 1992 Tarihinde Londra'da 

Düzenlenen Atatürk ve Kıbrıs Sorunu Konulu Konferansa 

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Dr. Vehbi 

Zeki Serter'in Katılmasına İlişkin Kararı (B.D.K.No: 

37/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

YAZILI SORULAR: 

DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Taşkent Atasayan'ın, 

1985-1992 Yılları Arasında üniversite Kazanan öğren-

ciler İle İlgili Yazılı Sorusu (Y.S.No: 28/3/92)(Baş-

kanlığa Geliş Tarihi: 13.101992) (Başbakanlığa) 

SAYIŞTAY RAPORLARI: 

İhtiyat Sandığı Tarafından Türk Ecza Koop. Ltd'e 

Verilen Kredi Hakkında Sayıştay Denetim Raporu. (S.R. 

NO: 72/3/92) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 12.10.1992) 

(Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesine) 

TEZKERELER: 

UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un Yasama 

Dokunulmazlığının Kaldırılması istemini incelemek 

üzere oluşturulan özel Komite Başkanlığının, Komiteye 

Kırk beş günlük ek bir sürenin verilmesine ilişkin 

Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 12.10.1992) 

UBP Grup Başkan Vekilliğinin, Gülsen Içöz'ün Kaybol-

ması, Sorumluları ve Olayın Sonuçları ile İlgili 

Meclis Araştırma Komitesindeki üye Değişikliğine 

İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, Ekonomi, Maliye, 

Bütçe ve Plân Komitesi Başkan ve Başkan Vekilliği 

Seçimine İlişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

13.10.1992). 
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7. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının» Hukuk ve Siyasi 

İşler Komitesi Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine 

İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

8. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, İçtüzük özel Komitesi 

Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine İlişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

9. Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, idari ve Sosyal 

İşler Komitesi Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine 

İlişkin Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

10.Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, Dilekçe Komitesi 

Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine İlişkin Tezkeresi. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

11 .Cumhuriyet Meclisi Başkanlığının, Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Kenan Akın'ın Yasama Dokunulmazlığının 

Kaldırılması İstemini İncelemek üzere Oluşturulan 

özel Komitenin Başkan ve Başkan Vekilliği Seçimine 

İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 13.10.1992) 

213 / . . . 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açı 1ış Saati: 11.15 

BAŞKAN - Meclis Başkanı Hakkı Atun 

KÂTİP - Kutlu Evren 

KATİP - Ünal Üstel 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

2'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 3'üncü Birleşimini açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Toplantı yeter sayısı vardır. 

Sayın milletvekilleri; komite başkanlıklarının belirlene-

bilmesi için bir gecikme olmuştur. Gecikme bundan kaynaklanmış-

t ı r . Özür diliyoruz ve gecikmeyle toplantıyı açıyorum. 

I I . BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

Önce Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır. Bu kısımda 

gündem dışı konuşmalara yer verilecektir. Ve bugün geçen birleşim-

den de kalan gündem dışı konuşma istemlerini geçerli saydığımızdan 

yedi gündem dışı konuşma istemi vardır. Yetkime dayanarak üç 

milletvekiline konuşma yetkisi vereceğim. İlk konuşmayı UBP 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Necatigil'e Stokholm ve Strazburg 

toplantıları hakkında rapor sunmak üzere söz verilecektir. 

İkinci söz Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç 

Beşeşler'e "Narenciye" konusunda gündem dışı konuşma verilecektir. 

2 1 A / . . . 
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Üçüncü; Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili 

Kotak'a "Ekonomi Dar Boğazı" konulu gündem dışı konuşma hakkı 

verilecektir. Geri kalan dört milletvekiline ise Genel Kurulun 

onaylaması halinde söz hakkı verilecektir. 

Benim bazen daha önce yaptığımız gibi eğer sayın millet-

vekilleri uygun görür iseler onar dakika sınırlamak suretiyle 

ve buna mutlaka uymak suretiyle diğer sayın milletvekillerine 

de söz hakkı uygun olabilir veyahut normal bir çeyreklik süre 

içinde de olabilir. 

Evet bu önerim hakkında söz almak isteyen var mı? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onar dakika yeter-

lidir efendim. 

BAŞKAN - Onar dakika yeterli ise — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bence, eğer uygun 

görürlerse. 

BAŞKAN - Onar dakika olmak kaydıyle diğer dört millet-

vekiline de söz verilmesini uygun görüyor musunuz? İtirazı 

olan var mı?... Yoktur. Oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? — 

Etmeyenler?... Çekimser?... Yok. 0 halde on dakikaya sadık 

kalmak kaydıyle ilk sözü Sayın Zaim Necatigil'e veriyorum. 

Okuyunuz lütfen istemini. 

2 1 5 / . . . 
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KÂTİP-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Stokholm'da yapılan Parlamentolar Arası Birlik toplan-

tıları ve Strasburg'da yapılan Avrupa Konseyi Parlamenter 

Meclisi birleşimi ve Cuco Raporu hakkında Meclise bilgi vermek 

üzere gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gereğini saygıla-

rımla arzederim. 

Zaim Necatigil 

UBP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAM- Buyurun Sayın Necatigil. 

HUKUK KOMİTESİ BAŞKANI ZAİM NECATİGİL - Sayın Başkan, değer-

li milletvekilleri; bildiğiniz gibi 7-12 Eylül tarihleri arasında 

Stokholm'da yapılan Avrupa Parlamentolar Arası BirJik Toplantısına 

bir heyet olarak katılmıştık. Ancak, yaz döneminde tu görev 

yapıldığı için bunun raporunu sizlere ancak tugür sunabilmiş olu-

yorum. Ayrıcc, burur, yanında son yapnrış olduğumuz Avrupa Konseyi 

Parlamenterler Meclisi Toplantısı hakkında da bir Raporu Yüce 

Meclise sunmak istiyorum. İlk önce Parlamentolar Arası Birlik 

hakkındaki raporu sunmak istiyorum. Rapor şöyledir: 

7-12 Eylül 1992 tarihleri arasında İsveç'in başkenti 

Stckhcİm'da yapılan Pcr1amentolararası Birlik toplantılarına 

benim başkan!iğimde, Ulusal Birlik Partisinden Olgun Paşalar ve 

Hür Demokrat Parti'den ismet Kotak'tan cluşan bir heyet olarck 

katıldık. 

216/. 
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Toplantılarda Türkiye Sayın imren Aykut başkanlığında sekiz 

kişilik bir heyetle temsil edilmiştir. 

Runr. tarafı Nicos Anastasiades başkanlığında beş kişilik 

bir heyetle Parlamentolar Arası Birlik Toplantısına katılmıştır. 

Birliğin toplantıları isveç Parlamentosur.de (Rikstag) yer 

aldı. Birlik bünyesinde oluşturulmuş olan Kıbrıs İzleme Komitesi-

nin toplantısı 8 Eylül günü gerçekleşti. Bu toplantıya Cumhuriyet 

Meclisi heyeti olarak katıldık. Toplantıda heyet adına 25 dakika-

lık bir konuşma yaptım. Komiteye önceden sunmuş olduğumuz Memoran-

dum doğrultusunda özellikle Kıbrıs konusunda son gelişmeler hakkında 

bilgi verdim. Merr.cranduni sureti' ektedir (Ek 1). Bunları sizlere 

ayrı ayrı vermektense hep beraber vermeyi tercih ediyorum. Baskı-

ların özellikle Kıbrıs Türk tarafı üzerinde yoğunlaştığını vurgu-

layarak bu tutumun tarafların "serbest iradeleri ile eşit Güzey-

de" görüşme yapmaları gerekliliği ile bağdaşmadığını söyledim. 

Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin "iyi niyet misyonı" çerçe-

vesini genişletmemesi gerektiğini belirterek, halen görüşmeler 

tamamlanmamış olmasına karşın Genel Sekreterin konuyu Güvenlik 

Konseyine götürüp 774 Sayılı Kararı çıkarmasının rrevsimsiz oldu-

ğunu ve tarafların tam anlamıyla müzakere yapma olanaklarını büyük 

ölçüde daralttığını, veya ortadan kaldırdığını, söyledim. Sorıric. 

kalıcı ve adil bir çözüm arenması gerekirken dayatma formüllerin 

kalıcı çözüm oluşturamayacağını belirterek, tarafların endişe-

lerine duyarlı olmak gerektiğini, özellikle "iki kesimlilik" esa-

sının sulandırılması veya ortadan kaldırılmasının tehlikelerle 

dolu bir durum yaratabileceğini söyledim. 

Kıbrıs Türk heyetinden sonra Komite, Rum heyetinden Nicos 

Anastasiades ve Dinos Michaelides
 1

 i toplantı odasına alarak on-

larla da ayrı bir görüşme yapmıştır. 

9 Eylül günü isveç televizyonunda (Sveriges Television) 

Kıbrıs konusunda bir söyleşi programına katıldım. Söyleşi soru-yanıt 

şeklinde olmuştur. 

217 / . . 
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Komite raporunu 10 Eylül günü hazırlamış ve yayınlamıştır 

(Ek 2). Bu komite Kıbrıs İzleme Komitesidir. Komite raporunda 

18-21 Aralık tarihleri arasında ç a l ı ş m a l a r ı n Kıbrıs'ta sürdür-

meyi önermektedir. Parlamentolararası Birliğin Nisan 1953'te 

Yeni Delhi'de yapacağı toplantılar çerçevesinde Komitenir yapa-

cağı toplantıİare. Garantör Devletlerin de katılmalarının isten-

mesi Komite tarafından önerilmiştir. Komitenin daha önceki top-

lantılarına Türkiye katılmamıştır. Türkiye, Kıbrıs İzleme Komi-

tesi gündemindeki konuya muhatap olmadığını ileri sürmektedir. 

Birliğin i ere. Komitesi, bütçe olanaksızlıkları nedeniyle 

Kıbrıs İzleme Komitesinin 18-21 Aralık tarihleri arasında 

Kıbrıs'a gitmesinin gerçekleşemeyeceğini bildirmiştir. Ancak, bütçe 

olanaksızlığı konusunda İcra Komitesi görüşü tartışmaya neden ol-

muş ve Raporu hazırlamış olan Komite başkan ve üyeleri İcra Ko-

mitesi kararına katılmadıkların: belirterek gerekli mali olanak 

sağlanamazsa Komitenin misyonuna devam edemeyeceğini ve Komiteden 

ayrılma niyetlerini genel kurulda dile getirmişlerdir. Meclis 

heyetimiz Kıbrıs İzleme Komitesi çalışmalarına katılmış ve Birli-

ğin genel kurul çalışmalarını da izleyebilmiştir. Genel kurulda 

görüşülen konular arasında, Birleşmiş Milletlerin rolünü yükselt-

mek ve parlamentoların dış politikaya katkılarını güçlendirmek 

ve dünyada siyasal, ekonomik ve sosyal durum da yer almakta idi. 

Bu görüşmelerde Rum heyeti fırsat, buldukça Kıbrıs'ta "Türk 

işgali"nden söz ederek Birleşmiş Mi 1letler
1

 in çabalarının, kendi 

ifadeleri ile Türk tarafının "inatçı" tavrı nedeniyle engellen-

diğini ileri sürmüşlerdir. Genel Kurul ç a l ı ş m a l a r ı n özet şekilde 

veren 2,6 ve 8 No'lu tutanak bültenlerinin ilgili sayfaları da 

ekte sunulmaktadır. 

Birliğin toplantıları nedeniyle düzenlenen resepsiyonlara 

da katılma fırsatı bulduk. Örneğin, TC Stokholm Büyükelçiliğinde 

Maslahatgüzar Sayın Orhan Ertoğruloğlu'nun vermiş olcuğu resepsiyon 

ile isveç Parlamento Başkanı Bayan Ingegerd Trcedssorı tarafından 

Parlamento binasında verilen resepsiyona da katıldık. Bu vesile 

ile Anadolu Ajansı ve Cumhuriyet Gazetesi'nür isveç muhabirleri 

ile de görüşme yaptık. 

Heyetimiz 14 Eylül günü yurda dönrrüştür. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şimdi de son 

yapılmış olan Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi, 44'üncü 

Birleşim hakkında Heyetimizin Raporunu sizlere sunmak istiyorum. 

Başkanlığımda, Ayhan Acarkan (UBP), Nazif Borman (DP) 

ve Ergün Vehbi (SDP)'den oluşan heyet 30 Eylül - 8 Ekim 

tarihleri arasında yapılan Avrupa Konseyi Parlamenter 

Meclisi (AKPM) birleşimini izlemek ve gerekli temasları 

yapmak için 28 Eylül - 8 Ekim tarihleri arasında Strasburg'da 

bulunmuştur. 

Bu birleşime TBMM'ni temsilen ANAP Milletvekili 

Engin Güner başkanlığında bir delegasyon katılmıştır. 

Heyetimiz, ilki 29 Eylül tarihinde olmak üzere Türk 

delegasyonu ile çeşitli toplantılar yapmış ve özellikle 

Göç, Göçmenler ve Demografi Komitesinin hazırlamış olduğu 

"Kıbrıs Toplumlarının Demografik Yapısı" başlıklı olup 

Cuco Raporu diye bilinen rapor hakkında takip edilecek 

yol konusunda görüşmeler yapmıştır. AKPM
1

nin geçen birleşi-

minde görüşülmesine başlanmış olup isim okunarak yoklama 

yapılması sonucu yetersayı bulunamaması nedeniyle görüşülmesi 

bu birleşime bırakılmış olan rapor üzerinde 7
1

 s i Türk parla-

menterler tarafından verilmiş olan toplam 12 değişiklik 

önergesi bulunmakta idi. Rapor ve değişiklik önergeleri 

sırası ile Ek 1 ve Ek 2 olarak ektedir. Türk Heyeti ile 

yapmış olduğumuz görüşmelerde varılan mutabakat üzerine 

bu değişiklik önergelerinin 7•s i hakkında ileri sürülebilecek 

gerekçeler ve 5'i hakkında savunulabilecek karşı görüşler 

tarafımdan bir çalışma metni olarak hazırlanmış (Ek 3) 

ve ilgililere verilmiştir. 

222 / . . . 
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AKPM'nin birleşimleri sırasında heyetimiz Konsey'de 

çeşitli milletvekilleri ile görüşmeler yapmış ve fırsat 

buldukça AKPM'deki görüşmeleri izleyiciler galerisinden 

izleyebilmiştir. Bunun yanında heyet 29 Eylül gecesi Avrupa 

Konseyi nezdinde Türkiye Daimi Temsilcisi Büyükelçi Sönmez 

Köksal'ın vermiş olduğu resepsiyona, 4 Ekim günü Konsey'in 

düzenlediği geziye, 5 Ekim günü Avrupa Konseyi Bakanlar 

Korr.itesi dönem Başkanı T.C. Dışişleri Bakanı Hikmet Çetin 

ve Türk delegasyonu tarafından düzenlenmiş olan resepsiyona 

katılmış ve bu çerçevede çeşitli parlamenterlerle tanışma 

fırsatı bulmuştur. 

5 Ekim günü Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesi dönem 

başkanı Dışişleri Bakanı Hikmet Çetin Bakanlar Komitesi 

çalışmaları hakkındaki raporunu AKPM've sjjnmuş ve sorulara 

yanıt vermiştir, ilgili belgeler, de ektedir. Bu sorular arasında 

Kıbrıs Sorunu ile ilgili olanlar da bulunmakta idi. 

Heyetimiz 6 Ekim günü AKPM Başkanı Miguel Angel 

Martinez ile odasında bir görüşme yapmıştır. Bu görüşmede 

özellikle Kıbrıs'ın AKPM'nde temsiliyeti konusu ve son 

gelişmeler dile getirilmiştir. Edinmiş olduğum izlenime 

göre, Kıbrıs'ın şimdiki haliyle AKPM'nde temsi1iyetinden 

Başkan Martinez de birtakım rahatsızlık duymakta ve Kıbrıs 

Sorununa erken bir çözüm bulunmasını arzulamaktadır. 

Aynı gün Siyasal işler Komitesi Başkanı Gerhard 

Reddemann ile de bir görüşme yapılmıştır. Bu görüşmede 

de temsi1iyetimiz konusunu ileriye sürdüm ve görüş alış-

verişinde bulunduk. Bu görüşmede Reddemann Komitesinin 
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220 

Kıbrıs'ı ziyaret etmesi için Rum parlamenterlerden davet 

alındığını bildirerek görüşümüzü sordu. Ben de bu davete 

uyulacaksa her iki tarafı ziyaret etmelerinin gerekli oldu-
\ 

ğunu, çalışmalarının BM Konferans Salonunda (Ledra Palace) 

yapılmasının yararlı olacağını söyledim. 

Aynı gece bazı İngiliz parlamenterlere (bunlar arasında 

Lord Mackie, Sir Keith Speed, Sir John Hunt da vardı ) 

Strasburg'un tarihi şehir merkezinde bir lokantada yemek 

verdik. Bu davetimize Sayın Engin Güner, Mümtaz Soysal ve Esat 

Kıratlıoğlu da katılmışlardır. 

"Kıbrıs Toplumlarının Demografik Yapısı" konulu 

rapor (Cucö Raporu) AKPM'nin 7 Ekim günü yapmış olduğu 

toplantıda ele alınmıştır. İlgili Komitede varılan bir 

kompromi sonucu Cuco Raporunun "Draft Recommendation* 

yani, taslar, tavsiyeler kısmında, 

(1) 1'inci paragrafta "events of 1974" yerine "historic 

events"; 

(2) 5'inci paragrafta "Turkish armed forces have 

been stationed in the northern part of the 

island since 1974. Estimates put their current 

strength at some 30,000 men, the equivalent 

of 15% of the total population of that part 

of the island" yerine "In the northern part 

of Cyprus Turkish military presence is visible" 

ifadelerinin konması kabul edilmiştir. Buna göre, yani bu değişikliklere göre 

" 1974'dek i olaylar adanın ikiye bölünmesine yol açtı" ifadesi "tarihi 

olaylar, adanın ikiye bölünmesine yol açtı" olarak değişti-

rilmiş oldu. 5'inci paragraf da değiştirilerek burada sadece, 

"Kıbrıs'ın Kuzeyinde Türk askeri varlığı gözlemlenmektedir" 

denilmektedir. Yani bizi rahatsız eden iki önemli paragrafta bazı 

revizyonlar yapılmıştır. 221/... 
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Bu mutabakata uygun olarak, geçen dönemde yazılı 

olarak sunulan 12 değişiklik önergesi yerine, yukarıda 

belirtilen 2 değişiklik önergesi sözlü olarak sunulmuş 

ve yapılan oylamada oyçokluğu ile her iki önerge de kabul 

edilmiştir. Yazılı 12 önerge öneri sahipleri tarafından 

geri çekilmiştir. Böylelikle Cuco Raporu yukarıdaki deği-

şikliklerle kabul edilmiştir. Bundan sonra söz alan Mümtaz 

Soysal yapılan oylama konusunda konuşmuş ve Kıbrıs Türk 

Toplumunun AKPM'nde temsil edilmemesine karşın "Kıbrıs 

Türk Yönetimi"nden bazı konularda (yabancılar ve yurttaşlık 

konularında yasa ve uygulamalarını gözden geçirme, Kıbrıs'ın 

demografik yapısını değiştirmeme gibi) konularda işbirliği yapmasının 

beklenmesinin çelişki olduğuna işaret etmiştir. Böylelikle 

Kıbrıs Türk Toplumunun Konsey organlarında temsiliyeti 

yeniden dile getirilmiş oldu. Soysal, Kuzey Kıbrıs'ın dış-

landığı sürece daha birçok Cuco Raporlarıyle karşı karşıya 

kalınacağını vurgulamıştırSoysal
1

 ın konuşması üzerine hava 

yeniden elektriklenmiş oldu. Bir Yunanlı parlamenter hudut 

ve duvarları Türklerin kendilerinin koyduğunu, Kıbrıs hükü-

metinin bunları yarından itibaren kaldırmaya hazır olduğunu 

iddia etmiştir.p
U
nun üzerine başka parlamenterler de söz almak 

istemişlerdir. Ancak, oturum başkanı bu gibi konuların 

önceden yeterince tartışılmış olduğunu belirterek oturumu 

kapatmıştır. 

Cuco Raporunu özetle değerlendirecek olursak, raporun 

"Tavsiyeler" kısmında yapılan değişiklik-

lerle rapordaki birkaç olumsuzluk giderilmiştir. Raporun 

birtakım olumsuz yanlarına karşın olumlu denebilecek yanları 

da vardır -örneğin, 1963 hadiseleri ile ilgili 17
1

nci parag-

raf ve "hukuka dayalı devletin kurulması" ile ilgili 9(v i i)'nci alt 

paragrafı. 

222 / . . . 
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Özetle söyleyecek olursak; Raporun bu "Tavsiyeler" 

Bölümü keni başına işlerlik kazanan maddeler değildir. 

Bunların bakanlar, Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesince 

uygun görülmesi ve onaylanmasına bağlıdır. 

Ayrıca Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini üye olarak 

kabul etmemiş olan Avrupa Konseyi Parlamenterler Meclisi 

bazı tavsiyeleri ile bir çelişki içerisindedir ve tav-

siyelerinin ne dereceye kadar pratik olduğu tartışmaya 

açıktır. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti tanınmadan böyle 

bir işbirliğini yerine getirmek zorunda değildir kanısın-

dayım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz. Sayın Necatigil'e te-

şekkür ederiz verdiği bilgiler için. Bir konuya açıklık 

getirmek istiyorum Sayın Başkan izninizle. 

Valensia'da yapılan yine Cuco Raporu ile ilgili 

komite toplantısında Türk milletvekilleri, Türk Heyeti 

geri çekilen bütün önerileri sunmuş ve hepsi reddedil-

mişti. En önemlisi de Sayın Necatigil'in parmak bastığı 

1974'den sonra Kıbrıs'ın bölünmüşlüğü ile ilgiliydi. 

Halbuki bu madde de kalkmış oluyor ve 1963'dek i olaylar-

dan sonra Kıbrıs'ın bölünmüş olduğu kayıtlara geçmiş 

oluyor. Buna açıklık getirmek istedim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden) - Bu şekilde 

yazılmadı, kabul etmediler. 

BAŞKAN - 1963 yazmadılar ama tarihi olaylar biçi-

minde bir orta ifade bularak yazmışlardır ama olaylar 

1963'te başladığına göre tarihi olaylar, 1963'te Kıbrıs 

da bölünmüştür ve kendi elleri ile bölünmüş olduğunu 

kabul etmiş olmaktadırlar. 

Teşekkür ederiz Sayın Başkan. 

Sayın milletvekilleri; ikinci sözü Demokrat Parti 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Aytaç Beşeşler istemiştir 

narenciye konusunda. Okuyunuz istemini lütfen. 

2 2 V . 
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KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

13.10.1992 günkü birleşimde "Narenciye" konusu 

ile ilgili gündem dışı konuşmak istiyorum. Gerekli işle-

min yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Aytaç Beşeşler 

DP Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; narenciye ile ilgili yapacağım gündem dışı 

konuşmayı on dakika içinde sınırlamak zorunda olduğum bi-

lincinde madde başlıkları ile geçeceğim bazı konuları, bazı 

konuları da detaylı olarak sizlere izah etmeye çalışacağım. 

Değerli arkadaşlar; narenciye konusu denince olayı 

üreticiler ve Cypfruvex olarak iki bölümde alıp işlemek, in-

celemek en doğru yaklaşım şekli olur. Ancak biz bugün parti 

olarak ayrıca Cypfruvex, Polisel ve patatesle ilgili Meclis 

Araştırması konusunda müracaatımız olduğu için şimdi size 

bu kısıtlanan zaman içerisinde olaya sadece üreticiler 

açısından bakmaya çalışacağım. 

Değerli arkadaşları; Tarım Bakanlığı yapan bir 

çkişi olarak şunu ifade etmek istiyorum ki; narenciye 

fiyatları tespit edilirken özellikle Cypfruvex kendisinde 

bulunan birikimle beraber dış piyasaları da etüt ederek 

bir fiyat değerlendirmesi yapar, bir satış değerlendir-

mesi yapar ve neticede üreticiden aldığı malı alış 

fiyatını ilan eder. Ancak bu değerlendirmede ve fiyat 

tespiti de üzülerek ifade etmek istiyorum ki bugün 

Cypfruvex'in yapısı içerisinde üreticilerin temsiliyeti 

sözkonusu olmadığı için, fiyat tespitlerinin sıhhatli, 

yeterli, üreticiyi korur, tatmin eder düzeyde olduğunu 

iddia etmek veya bizim tarafımızdan kabul etmek mümkün 

değildir. 

224/ 
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Bili yor sunuz Cypfruvex, halkc. açıldı. Hisse senedi çıkar d ı, 

halka açıldı, satışlara gitti, üreticinin ortak olmasını bekledi. 

Ancak, %39, 3 milyara yakın, 3 milyar civarında elan halka satı-

lacak hisse senetlerinin paylarının ancak bugüne kadar 20C milyonu 

satılmış ve neticede, tüzük gereği, değişiklik, yapılan değişiklik 

gereği üreticilerin temsiliyeti yasal olarak gerçekleşmemiştir. 

Ancak, bu tüzük değişikliğinden önce de benim zamanımda, benden 

sonraki arkadaşım zamanında üreticilerin temsi 1iyeti Cypfrıvex 

yönetim kurulunda mümkün oluyordu. Bugün, bunu germemiz mümkün 

değil ve çıkarılan fiyatlar daima bu memlekette nc.renc.iye mev-

simi geldiğinde tartışmalı, hükümet, icraat, bakanlık, Cypvruvex 

ve de üreticiler arasında daima münakaşalı, bir seyir takip et-

mektedir. Bu manada elimizde Üreticiler Birliğinin bakım maliyet-

leriyle ilgili bir döküm var. Bunları kalem kalem okumemc. gerek 

yok. Sayın Bakanda da sanıyorum bu var ve bu senenin narenciye 

fiyatlarında liman fiyatı ilân edildiğinde, görüyoruz ki biraz 

önce söylediklerimizi destekler mahiyette bir manzara çıkıyor. 

Üreticilerin limon için istediği fiyatlarla devletin, daha 

doğrusu Cypfruvex'in, devletin demeyeceğim, düzeltme yapıyo-

rum, Cypfruvex
1

 in, ama bir kamu kuruluşudur, gözardı etmemek 

lâzım. Özellikle bu görevde bulunduğumuz için bakanlığın etki-

sini gözardı etmek mümkün değildir. Verdiği fiyatlarla arada 

büyük bir fark germekteyiz, işte benim biraz önce söylediğim 

sözleri destekleyen bir görüntüdür bu. Öyleyse, bakanlığın 

suretiyle Cypfruvex'e yönetim kurulunda üreticinin de temsili-

yetini sağlayacak bir teşebbüse girmesini bekliyoruz. 

(Meclis Başkanı Hakkı Atun, Başkanlık Kürsüsünü Başkan 

Yardımcısı Dr. Vehbi Zeki Serter'e devreder.) 

Sayın Bakan, bu sizde var herhalde. Onun için bunu tekrar 

tekrar okumuyorum. 

225/. 
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Üreticiyi rahatsız eden başka bir koni, ıskarta konusu. 

Yaptığımız araştırmalarda ıskartada, fabrikalarda limon, 

greypfrut, yafa ve valencia'da seyir halinde ıskartanın yüzde 

oranı 50'lerde dolaşırken, özel sektörlerde limon, greypfrut da 

%25 ve 20'alerde, yafa ve valencia'de, yafada %20'lerde, 

valenciada da %30 ile 50'lerde dolaşmaktadır. Üretici, 

Cypfruvex'e mal verdiğine pişman olmaktadır. Özel sektöre 

mal veren üretici başka bir açıdan ayrıca pişman olmaktadır. Ora; 

da yeri geldiği zaman izah etmeye çalışacağım, öyleyse bu sene 

Sayın Bakandan fabrikalarının ıskarta ayırımını yaparken, adil, 

gerçekten gerçeğe dayalı bir ıskarta oranının tespitine gitmesini 

bekiiyoruz. 

Değerli arkadaşlarım; üreticilerin ürün bedellerini şimdi, 

biraz sonra söyleyeceğim X55 faizle Cypfruvex'in uygulamaya koy-

duğu avans politikasıyla beraber daha çek mağdur olduğu, bir de 

bedellerin ödenme olayı var. Hiçbir zaman üretici bedellerini 

zamanında veya makul bir süre sonında, tekrar tekrar ifade 

ediyorum. Makul süre kabul edilebilir. Makul süre sorunda alama-

maktadır. Alamayınca, aldığı krediler, tarım kredileri ve şimdi 

izah edeceğim %5S uygulamasından sonraki faizler beraber üzerine 

kalkamayacağı bir yük daha bindirmekte ve üreticiler iyice bu 

sene perişan olacaklardır, olmaktadırlar. Ürün bedellerinin, 

özellikle zamanında ödenme konusunda Bakanlığın çok hassas dav-

ranması gerektiğini daha önceki tecrübelerimizle beraber inanıyoruz. 

Bu konuda tedbir almasını diliyoruz Bakanlıktan. 
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Taşıma sorunu var. Taşıma, nakliye. Fabrikalara ürünle-

rin taşınma sorunu var. Taşıma maalesef ihtisas dışı 

kişilerce yapıldığı için, yine bunun acısını çeken bir 

insan olarak, üreticiler adına acısını çeken birisi 

olarak söylemekle yetinmek istiyorum. Belki Bakanlığın 

Cypfruvex'in dışındadır ama lütfen bu konuda, taşımada 

görevli olacak, taşıyacak, anlaşma yapılan kamyonlarla 

ilgili birtakım öğretici, gösterici kurs mahiyetinde 

çok basit de olsa portakalları zarara uğratmayacak bir 

taşıma sisteminin getirilmesini özellikle Bakanlığın 

düşünmesi 

Sul 

değinmek i 

mazotla su 

konuşmamda 

30 dönüm b 

mazot kull 

haftada 30 

konusunda 

donanımı s 

göre ve de 

de tekrar 

yaptığımız 

koymasını 

Değerli arkadaşlarım; şimdi geliyorum son uygu-

lamada %59 olayına. Cypfruvex açıkladı. Dedi ki ton 

başına 175 bin lira olmak üzere tahmini rekolte üzerinden 

bahçe sahiplerine ben avans vereceğim. Yaptığımız hesap-

larda miktar olarak rekoltede Cypfruvex'in payına düşen 

miktar olarak ödediği, daha doğrusu aldığı Maliye'den 

avans ile 175 bin liraya karşılayacağı doğrudur. Ancak 

acaba bu 775 bin lira yeter mi Sayın Bakan? 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)-

175 bin lira. 

227 / . . • 

gerekir. 

ama konularına şu anda sadece başlık olarak 

stiyorum. Elektrikli, elektrikle sulama ile, 

lama arasında sadece bir rakam daha sonraki 

bunu tekrar belirteceğim, vermekle yetineceğim, 

ir sulama olayında haftada 600 bin liralık 

anılmakta, sarfedilmekte, elektrikle bu sadece 

bin liraya kadar inmektedir. Bu aradaki fark 

Bakanlığın bahçelere elektrikasyon, elektrik 

ulama sistemlerinin, fıskiyeli, damlama yerine 

elektrik konusunda lütfen eski projeleri 

gözden geçirerek, hatalarını ayıklayarak, 

hataları çıkararak hatasız olarak uygulamaya 

bekiiyoruz. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 175 bin lira yeter 

mi? 1 milyon 350 bin lira verdiniz bir limonun bakımı 

için, dönü» başına verdiğiniz 175 bin lira hiç üreticiye 

yeterli olur mu özellikle söylediğim sulama ve elektrik 

konuları? Evet. Efendim? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Ton başına. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ton başına. 175 bin 

lira ton başına. Kilo başına 175 bin lira. Yetmeyeceği 

konusunda elinizi vicdanınıza koyun, sanıyorum bizimle 

aynı düşüncelere sahip olacaksınız. Şimdi bir de uygu-

lamaya bakın. %59 faiz nereden çıktı? Tarım kredileri 

%47'dir değil mi Sayın Bakan? Beni düzeltin lOtfon 

yanlışsam. 145 veya 147 idi. 

İLKAY KÂMİL (Yerinden)(Devamla) - Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - İ47 idi. Kooperatif 

Merkez Bankası tuttu 10 puan artırmaya karar verdi, 

uygulamaya daha girmedi, yılbaşından sonra uygulamaya 

girecek dedi. Cypfruvex mal bulmuş mağrubi gibi buna 

yapıştı. 47'yi %57'ye çıkardı, %2 de faiz koydu ve %59'dan 

uygulamaya girmediği halde Merkez Bankası yanlışsam 

bunu da düzeltin lOtfen %59 faizla avans vermeye başladı. 

Elimde QrQn satış anlaşması örneği var bir arkadaşımızın. 

40 ton valansiya için tahmini rekolte yapılmış ve bu 

arkadaşımıza 7 milyon civarında bir avans verileceği 

konusunda mukavele yapılmıştır. Altta imzalar tamam, 

Cypfruvex'in imzaları da tamam, kefiller, şahitler hepsi 

tamam. Herşeye rağmen bunun ezikliğine rağmen, bunun 

ağırlığına rağmen üretici bu avansı almaya razı olmuş, 

bankaya gitmiş ancak banka kendisinde değerli arkadaşlarım 

dikkatinizi çekerim bahçesini teslim etmiş, malını, mOlkOnfi teslim 

etmiş, OrOnünO teslim etmiş, banka kendisinden kefalet istemektedir. 

Peki benim OrOnOm ne oldu? Bahçedeki, dalındaki meyvam ne oldu? 

Kesim bir garanti değil mi Sayın Bakan? Lütfen bu konuya eğilin. 

Oreticilerin bir defa daha 159'un östöne mağdur olmasını önleyin 

l&tfen. Kamyon isteniyor, araba isteniyor, ev istemiyor, arazi iste-

niyor ipotek. 



TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Girne) (Yerinden) 

Münferit birşey olabilir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet, evet isteyişin 

acı tarafı o zaten. Olay bazılarından istenmekte, bazılarından 

istenmemektedir. İşin acı tarafı budur değerli arkadaşlarım. 

Yani Kooperatif Merkez Bankası Cypfruvex'in imza örneğini 

yeterli görmüyor. Bir de işe ahbaplık giriyor. Bazılarına 

alınıyor, bazılarına alınmadan istediği avansı veriyor. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan lütfen bu konuya 

bir bütün olarak bakın. Tüm üreticiler açısından bakın. 

Kooperatif Merkez Bankasını bu konuda ikaz edin, Sayın 

Başbakanı ikaz edin ve bu tür uygulamaları lütfen Kooperatif 

Merkez Bankasından çekin. Özellikle üreticilerden bu 

şekilde şikayet gelmeye başlamıştır. Ben bunu Güzelyurt 

tarafından örnek verdim. Mağusa Bölgesinden şu anda bahçe-

lere girip de lütfen bahçelere bakan, lütfen bahçeleri 

değerlendirip gel sana avans verelim, ürününü almak istiyoruz 

diyen Cypfruvex hala ortada yok. Doğru Güzelyurt'un bahçe 

bakımı, verimi, meyve durumu Mağusa'dan daha iyidir. Onu 

ben de biliyorum. İyi ama ordaki üreticileri ne yapacağız? 

Zaten 7 dönüm içerisinde sıkışmış ve rehabilitesi 7 dönümle 

mümkün olmayan bugünkü ölçüler içerisindeki üreticileri 

ne yapacağız? Bu uygulama Cypfruvex'e ürün verenleri 

kapsamaktadır. Peki diğer ürüne ne olacak. Biz diğer 

şirketlere de sorduk. Siz nasıl bir uygulamaya gireceksiniz? 

Bana telefonda söyleneni aynen söylüyorum. "Sayın Aytaç 

Bey biz enayi miyiz? Biz bugüne kadar avansı karşılıksız, 

faizsiz vermeyi yine düşünüyorduk. Ama Cypfruvex ortaya 

çıktı %59'u ortaya koydu. Ben enayi miyim? " Ben de — 

beni mazur görün bu ifadeyi kullandığım için."Ben enayi 

miyim? Ben de faiz koyacağım" demiştir. Şimdi Cypfruvex'in 

uygulamasının ne kadar doğru olduğunu varın siz karar 

verin. 

Sayın Bakan lütfen bunları değerlendirin, üreticiler 

lehine karar alın ve düzeltin. 
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Fiyatlar konusunda her zaman söylediğim, baştan 

söylediğim sebeblerle tartışma olur. Limon konusundaki 

bu tartışmayı şimdi buraya getirmek istemiyorum. Memnun 

olanı da var olmayanı da var. Daha sonraki uygulamalarada 

tekrar bu kürsüden bazı şeyler söyleme şansına sahip 

olacağız. 

Kesicilerin kendine göre sorunları var. Kesiciler 

kontraktörlerle mukavele yapıyor. Değerli arkadaşlar, 

Sayın Bakan kesiciler konusunda ben de çok sıkıntı çektim. 

Türkiye'den narenciye konusunda hiç tecrübesi olmayan 

kesiciler geliyor. Mevsimlik işçi bunlar. Bunların kaçak 

olup olmaması konusunda Sayın Çalışma Bakanı ile Kesiciler 

Birliği Başkanının geçen seneki diyaloğunu, konuşmasını 

biliyorum yakından ve bir ortak yol bulunmuştu. Ancak 

ben şimdi soruyorum. Ben yapamadım. Acaba Cypfruvex bu 

dönem, sizin döneminizde bunu yapabilir mi? Gelecek olan 

bu kesicilere acaba bir öğretme olabilir mi? Basit, 

bir gün, bir saat portakal böyle kesilir diye gösterebilir 

mi? Ve ondan sonra kontraktörlere bu işçileri teslim 

edebilir mi? Lütfen bu konuda da bir çıkış yolu bulmaya 

çalışın. 

BAŞKAN - Sayın Beşeşler lütfen toparlar mısınız 

efendim. 10 dakika bitti. 15 dakikayı geçti. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tabii efendim, hemen 

kesiyorum. 

BAŞKAN - Lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve tabii kesicilerin 

devletten alacağı daha doğrusu kesicilerin devletten alacağı 

189 milyonla çünkü kaynaktan kesildi bu sene sigorta 

ve ihtiyat. Güzel, doğru hiçbir itiraz yok. Ancak geriye 

dönüşü 189 milyonu almamakta. Şu anda devlet 189 milyon 

lira kesenlere, meyve kesenlere, kesicilerin parasına 

sahip. Gelecek sene başkaları geleceği için o para devlete 

temin edecektir şüphesiz. Ancak bunun da geriye dönme konularnı 

lütfen Çalışma Bakanı ile beraber araştırmamız gerekiyor. 
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Vergi konusunu da söylüyorum ve sözlerimi bitiriyorum. 

Özellikle Mağusa bölgesinde bunu yaşadığım için söylüyorum. 

Değerli arkadaşlar götürü usulüne sahip olduğu 

için bahçe sahipleri vergi zamanında bir vergi kağıdı 

geliyor, Cypfruvex'e mal verdiği belli, ne kadar ton 

verdiği belli, ne kadar para aldığı belli. Ve sonunda 

bakıyorsun 5,000,000 lira. Misal, örnek veriyorum. 

5,000,000 lira para alıyor 4,000,000 lira vergi geliyor. 

Vatandaş Vergi Dairesine gittiğinde soruyor. Yahu arkadaş 

sende Cypfruvex'in kayıtları yok mu? Maliye Bakanının 

da burda olmasını isterdim. Var. Peki niçin bize 

sen bu vergiyi salıyorsun arkamızdan? Sende de 

kayıtlar var. Vergi indirimleri belli, aile sayımız 

belli. Niçin böyle yapıyorsunuz? Verdiği cevap. 

Biz, sizi vergi dairesine gitmeye alıştırıyoruz. 

Gelin burda konuşuruz, hallederiz. 

Değerli arkadaşlarım; böyle gayri ciddi bir yaklaşım 

olamaz. Vergiye alıştırmadan çok, vergi dairesinden 

vatandaşı soğutmaktır. Sayın Bakan lütfen Maliye 

Bakanı ile bu konuyu da konuşun. Netice olarak 

Sayın bakandan istirhamımız şunlar olacak. Fiyatlar 

zamanında, üreticilerle beraber reel ölçüler içinde 

değerlendirilsin ve açıklansın. Girdiler konusunda 

lütfen üreticilerin düşüncesi oranında ve yine reel 
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bir girdi sonucunda fiyatlara yansıması temin edilsin. 

Iskarta konusunda lütfen fabrikalarımız sizlerin 

müdahalelerinizle güzel bir oran içerisinde kalsın. 

Üreticinin lehine, kendisinin zararına demiyorum. 

Ortalama, vatandaşı tatmin eder bir sonuca varsın. 

Ürün bedelleri zamanında ödensin. Fiyatlar konusunda 

özellikle dikkat edilsin. Eğer şimdiki uygulama 

devam edecekse ürün alınır alınmaz derhal fiyat 

dondurulmasına gidilmesi lazım veyahut bedeli 

ödenmesi lazım ve de bu uygulamanın içerisinde söyle 

bir olay var Sayın Başkan. Size bir konuyu özellikle 

vurgulamak istiyorum. Diyor ki 9'uncu madde herhangi 

bir mücbir sebep "force majör" doğrudur, nedeni 

ile alıcı satım konusu ürünü almayabilir. Yani 

Cypfruvex "force majör" deyince tabii afetler aklımıza 

geliyor. Dolu vurdu malını almayacak. Peki %59'dan 

borçlandı bu vatandaş nasıl ödeyecek? 

Değerli arkadaşlarım; bu madde üreticilerin lehine 

yazılmış değildir. Bunu lütfen bu maddeden, bu 

kağıttan çıkarın bu andlaşmadan. E, kime verecek? 

Bir andlaşma yaptı Cypfruvex'le. Ama elinde olmayan 

sebeplerle dolu geldi, almıyor. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) 

Tarım Sigortası ödeyecek. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Şimdi Tarım Sigortası 

bu kağıdın içinde var mı Sayın bakan? 

İLKAY KAMİL (Yer inden)(Devam 1 a) - Gerek yok 

Sayın Beşeşler. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - E, ama olmaz. 

Sayın bakan olmaz. Tarım Sigortasının nasıl çalıştığını 

ben de biliyorum. Eğer Tarım Sigortasını burda 

sorumlu olarak sokmazsanız olmaz. Lütfen bu konuyu 

da düzeltmeye çalışın. 
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özel şirketlerin ihracatına göz kulak olun 

Sayın bakan. Sizden istirhamımızdır. Uygulamaları 

biz bakan olmadan önce 1985 döneminde yaşadık. 

Battılar, ödemediler, hâlâ daha ödemediler, hâlâ 

daha alacaklılar. 

Şimdi değerli arkadaşlarım; Sayın bakan eğer 

teminat konusunda hassas davranmazsanız özel şirketler 

hâlâ alacaklarını ödememekte direnecekler. Şu anda 

çok iyi bildiğimiz arkadaşımız olan şirketin tam 

3 milyar lira borcu olduğunu duyuyoruz. İsim vermediğim 

için rakamı tartışmak istemiyorum ve çekleri geriye 

dönüyor. Yazıktır, günahtır her iki taraf için 

de. Biz şunu söylüyoruz. Lütfen bunu düşünün. 

Son olarak söylüyorum. Eğer bu portakallar ağacında 

Türkiye'ye serbestçe satılamaz mı ve fiyatları serbest 

bırakamaz mısınız? Bildiğimiz kadarı ile her zaman 

Maliye Bakanımız, Ticaret Bakanımız da biliyor döviz 

konusunda sıkıntımız yok sanıyorum. Ne kadar çok 

döviz olursa o kadar iyidir şüphesiz. Ancak acaba 

serbest ekonomi içerisinde bırakılmasını düşünemez 

misiniz? Hâlâ daha bir Cypfruvex'in hegomonyası 

altından kurtarmayı düşünmez misiniz? Bizim zamanımızda 

düşünmüştük, gerçekleştiremedik ve Türkiye Cumhuriyeti 

tamamen şartsız satılması konusunu lütfen bir defa 

daha düşünün. Zamanınızı çok aştım Sayın Başkan, 

özür diliyorum. 

BAŞKAN - Estağfurullah. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Dinlediğiniz için 

teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

Sayın arkadaşlar; şimdi gündem dışı konuşma istemi Hür Demokrat Parti 

Gazi Mağusa milletvekili Sayın İsmet Kotak'ın "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Ekonomisinin darboğazı" konulu gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun lütfen. 

KÂTİP -
Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

KKTC Meclisinin yapacağı 13 Ekim 1992 tarihli toplantısında gündem 
dışı söz almak istediğimi, "KKTC ekonomisinin darboğazı" başlıklı bir konuşma 
yapmak istediğimi belirtir, gereken işlemler için saygılarımla arzederim. 

İsmet Kotak 
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BAŞKAN - Sayın Kotak buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; aslında ilerleyen zaman içerisinde bu 

atmış olduğumuz başlığın %100'ünü burada doldurmamız 

mümkün değildir. Çünkü bugün konuşmalar 10 dakika ile 

kısıtlanıyor. Böyle zorunluluk geldiği nedeni ile. Onun 

için ana başlıklara temas etmek istiyorum. Bir defa 

kimse kimseye artık belirli övgüler tutmasın. Toplum 

ortadadır. Ekonominin aynası ziyaret ettiğiniz yerlerdeki 

görünümdür. Az önce narenciye konusuna değinildiği için 

uzun uzun narenciyeye değinmeyeceğim. Ben patatesten başlayarak 

girmek istiyorum olaya. Meseleleri ele alış tarzımız zaten 

sonuçlarını ortaya koymaktadır, ister narenciye olsun 

ister tersi olsun ekonomi üretici köylüye ulaştığınızda 

size söylediği şudur. Bir zamanlar tütün ekerdik. Sağolsun 

tarım politikası açısından mafhettiniz. Tütün tarihe karıştı. 

Narenciye konusunda üzüm ekiyorduk, üzümün ne hale geldiği 

meydandadır, ihracat ediliyordu. Ardından dönüp bakıyorsunuz 

ayni çevre siz çarıklı politikacıya bakın. Çünkü orada 

yaşıyor olayları. Diyor ki net olarak hayvancılık olayı 

yaşıyorduk. 0 konuyu da mahvetmiş durumdayız. Narenciye 

derken patatese geldik . Bu yıl acaba herkes patates 

ekecek midir diye tereddüt etmektedir. Bütün bunlar genel 

ekonomik yapı içerisinde tarıma yansıyan hatalardır. 

Ve bu hataları düzeltmek için de biz hareket görmüyoruz. 

Sabırla en azından patates üreticisi bir yere kadar 

bekledi fakat eğer Cypfruvex'in bu yapısı ile siz bu 

sorunların üzerine gideceğinize ve sonuç alacağınıza 

inanıyorsanız ben size söyleyim daha büyük şoklar sizi 

beklemektedir. Bu yapı ile Avrupa'da pazarlama yapamazsınız. 

Deneyimden geçmiş kişileri özel sektör bir kenara yığarken 

siz baş tacı yaparsanız ve ondan sonra da Kamu İktisadi 

Teşebbüsü yürütüyorum diye kendi kendinizi aldatırsanız 

zararı bütün halk çeker ve çekmektedir şu anda. 
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Avrupa'da pazarlama eğer basit olsaydı öbek öbek ortaya 

çıkan Sayın Beşeşlerin tüm söylediği özel kişilerin 

kendi başarılarından başarılarını sunması gerekmekteydi. 

0 kadar kolay değildir. Cypfruvex bu köprüyü yıllarca 

kıramadı. Zamanında narenciyeyi darmadağın etti. Şimdi 

patates emanet edildi. Patatesi de emanet etti ve ilk 

defa tarihinde ihraç ettiği patatesi ithal etti ve 

zavalı biçimde kendi halkına baskın fiyatına yedirmeye 

çabalıyor. Ne ekonomi. Ne ekonomidir bu ki ihraç ettiği 

malı ithal edip kullandırmaya kalkıyorsunuz. Zamanında 

bu kürsülerden meydanlarda ve her tarafta Asil Nadir 

toplumu sömürdü, işte narenciyeciyi de sömürdü, patatesi 

de sömürdü ve saire diye bazı masallar dinlerdik 

Avrupa Pazarında aşık atılıp atılmayacağı o zaman ortaya 

konmuştu. 0 zaman denge vardı. Yani büyük ve özel ve etkin 

bir Cypfruvex karşılıklı vuruşarak pazara girmekteydiler. 

Daha küçükler de deniyordu. Neyi deniyorlardı? En sonunda 

Türkiye kapısının açılmasını isteyenler ve kamyonlar 

yüklenip Türkiye'ye pazarlamaya yanaşırlardı. Bunlar hep 

geçmişte kalmıştır. 0 halde Tarım Bakanlığı bu konulardaki 

yeniden gözden ve örgütlenmesini sağlamak durumundadır. 

Kıbrıs Türkünün hala dayandığı sektör tarımdır, kim ne 

derse desin tarımsa önceliği tarıma verip üzerine yürümek 

gerekir. Buğdar ve arpa fiyatlarını Türkiye paraleleinde 

ister saptayınız, ister saptamayınız bu ülkeye o konuda 

yapılabilecek olan yapılmıştır ve tamamen bütçeden kaynak 

çürütmektesiniz. Başka birşey değildir. Biz bu kürsüden 

yaptığımız her konuşmada Kıbrıs'ta tarımsal ürüne alternatif 

alanlar aramak gerektiğini ve Kıbrıs'daki tarım örtüsünün 

değiştirilmesini kalem kalem sayarak günlerce konuşmalar 

yaptık, ister bütçede olsun, komitede veya seçim bildirge-

lerimizde. Yeni bir ürüne rastlayamazsınız. Güneye başınızı 

çevirdiğinizde beyeniriz, beyenmeyiz ayrı bir hikaye. 

Belirli programla, belirli yörelerin ürünü, ekimi, belirli 

sürelerde örneğin Baf'daki Yeşilova ve bölgesinde 7 

yılda ben bu bitki örtüsünü değiştireceğim dedi ve değiştirdi. 

Bu bir program meselesidir. Biz hayvancılığı öldürüyoruz. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden) -

Öldürüyoruz, yoksa öldürdük, bitti? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Süt alımları konusunda... 

E, işte can çekişiyor dedik. Süt alımları konusunda 

soruyorsunuz. Bazı yıl boğuldu, bazı yıl sütümüz 

yoktur. E, talepler gelmektedir, veremem, ben 

bizzat arkadaşlarla ben belirli kademelere gittim, 

görüştüm. Verecek durumumuz yoktur, çünkü üretimimiz 

azdır şeklindedir. 0 halde bunun önlemi bellidir. 

Öyle ise yeniden buraya yeni bir girişimle hayvancılık 

alanında bir planlama ile, ama öyle herkese bir 

inek değil, ünite olarak, verimli mi, verimsiz mi 

bu ünite ona bakacaksınız. Bir aileyi geç indirebilecek, 

bakabileceği yahut da yapacağı ağıla bakabileceği, 

gelir sağlayabileceği bir proje içerisinde yürütebilir. 

Yıllık programlar yapılır, 5 yıllık programlar yapılır. 

Ne fark eder? Bunlar birer mektuptur, Meclise gelir 

burda okunur, Resmi Gazete'de de yayınlanır. Sizi 

temin ederim o yaprağı açan müdürünüz de yoktur. 

Müdürünüz açmaz, bırakın müsteşarları ve geriye 

kalanı. Önemli olan budur. 0 halde bir çıkmaz 

içerisindedir, tarım başta olmak üzere. Israrla 

bunu vurgulayacağız. Yeni bir yaklaşım getirmek 

gerekiyor. Bizim, Sayın bakan da bilir, kişisel 

hiçbir yanımız olmadığına göre sorunları yansıtmamızda 

da kişisellik aranmasın Daha yeni köy ziyaretlerimizin 

büyük bir bölümünü yaptık ve aldığımız sonuçlar 

üzerine tekrar bu kürsüye çıktık. Mesele burda 

düğümlenmektedir. Bunları çözmenin yolu yöntemi 

vardır. Büyük bir faiz politikası yürütüyoruz bu 

memlekette diye kimse öne çıkmasın. Faizin yıkım 

getireceğini söyledik. Yıkım getirecek şekilde 

uygulamasını başımızı gözümüzü yara yara devaTn 

etmektesiniz ve bu da elbetteki sektörleri de etki-

leyecektir. Başta tarım sektörünü. Geriye kalan 
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konularda gelince, bu Meclisten yıldırım sürati 

ile bazı yasalar geçirilmektedir. Bir tanesi mesela 

örnekler vereyim. Banka muamele vergisi. Ne oldu? 

Halkın sırtına yansıyacak, paranın maliyetine yansıyacak 

ve belirli paralar da bankalardan kaçacak diye burada 

uyarılarda bulunduk, komisyonda uyarılarda bulunduk. 

Geçirdiniz. Bir defa maliyete yansıdı. Devlet 

döviz tahsis etmektedir kendi öğrencisine, üniversiteye 

yurtdışına gidecek, üçüncü ülkelere gidecek öğrencilerine 

ve devlet bu tahsis ettiği dövizden komisyon almaktadır. 

Git diyor bana Türk Lirasını öde al Dolarını, ama 

bana da işte 500 Dolarda da 10 dolar bana vereceksin. 

Buyurunuz devlet politikasını. Şimdi ne oldu sonuçta 

bu yasayı geçirdik. Güya %3 gelirlerde %3 oranında 

bir pay alınacaktı ve bu tabii ki kamu harcamalarına 

ayrılacaktı. Neden ayrılacak? Bütçeye gelir kaydedecek-

siniz. Sonuç; eğer siz bütçeden yahut genel kamu 

harcamalarından %3 kısıntı yapmış olsaydınız daha 

hayırlı bir iş yapmış olurdunuz. En azından döviz 

bankalara açıktan gelmeye devam ederdi ve devlet 

de geriye kalan gelirlerinden olmazdı. Şu anda 

çünkü bankalara değil, aracı ve tefeciye gitmektedir 

dövizleriniz. 

Yatırım politikası açısından geçmiştir koca 

bir yıl ve geldik, 10 dakika ise benim sürem beni 

uyarınız vakit geldiğinde. 

BAŞKAN - İki dakikanız var Sayın Kotak, devam edin. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Peki efendim, ne kadarsa 

boyumuz o kadar konuşacağız. 

BAŞKAN - Estağfurullah. Buyurun efendim. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Efendim dolayısıyle 

bir yıl geçti aradan. Daha öncekini değerlendirdik, 

işte geliyorsunuz tekrar bütçe getiriyorsunuz. 

Heyetler Türkiye'ye gidecek. Sayın Kilercioğlu'na 

bir baktığımızda ağzından bal akmaktadır. Memleket 

kalkınmıştır, yeni atılımlar vardır, değişiklikler 

vardır. Bir baktım ki biz artık Hükümetle muhatap 

değil,Sayın Kilercioğlu
1

na muhatap olduk. Çok şükür 

o da memlekete gelmekte ve tatil köylerini mesken 

tutmaktadır. Başkent Lefkoşa'da bilmiyoruz biz 

muhalefet partileri olarak kendilerini görmedik. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden) -

Bırakmazlar gitsin, konuşsun halkla. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Bizimle bir teması 

olmadı. Beyanat verdik ama ne acıdır ki bugüne 

kadar yaptığımız yazılı önerilere bile bir yanıt 

almadık. Değil sözlü, yazılı önerilerimize. 0 

halde biz yanıtlayalım. Bizim muhatabımız Meclistir, 

Hükümettir, ilgili Bakanlardır, ilgili birimlerdir. 

Bir tanesini örnek verdim, tarımı aldım ve söyledim. 

Soruyorum. Son bir yılın içerisinde Türkiye'nin 

götürmekte olduğu belirli altyapı yatırımın ötesinde 

ne olmuştur? 
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Büyük bir kıyamet koparıldı ve turizm battı batıyor diyerek 

5,6 tane adam bir araya gelerek yaygara kopardı. Sayın 

Kilercioğlu
1

na Türkiye'de söyledik. Bunlar yapay olaylardır. 

Sizin vereceğiniz paralarla ne turizm kalkınır ne de 

ekonomiye bir katkınız olur. Yanılmıyorsam 40 milyar 

boca edildi ülkeye ve 40 milyar 6 kişi arasında pay 

edildi. îşte bankalar ile beraber uyuştular. Faiz nedir 

kendiler bilir, bankacı bilir. Ve ne oldu bir kuruş 

harcamadan tatil köyleri, oteller yapıp 5 10 kişinin 

faiz farklarını en azından ödemeye kalktı Türkiye Cumhuriyeti 

hazinesinden. 40 milyar sokağa atıldı. Bence sokağa atıldı. 

Eğer... ve sorulsun bu yardım ettikleriniz ne vergi verirler 

ne dolaylı vergi verirler bütün işler meydana çıksın. 

Bana göre büyük bir yaygaranın altında heba edilmiş bir 

40 milyar vardır. Eğer turizme katkı diyorsaydınız, sektöre 

katkı istiyorsaydınız ulaşıma yatırım yapardınız. Çünkü 

zaten yapı yapılmış, el değiştirimesi kimliği önemli mi? 

Değil, öyle ise siz ulaşıma ve dış acent1iklerle ilişkiye 

girmek sureti ile buraya insan getirebilirdiniz. Güney'de 

bir buçuk milyona çıkmıştır turist sayısı. Kuzey'deki 

rakamlar meydanda. Şu anda Güney'in durumu meydanda. Sizin 

ilave 40 milyarınız ne oldu? Hiçbir şey. Aksine ulaşım 

konusunda fedakarlık yapan işte uçak şirketleri girdi 

devreye. Ne katkınız vardır? Hiçbir katkınız yoktur. Denizcilik 

alanına girenler vardır. Ne katkınız vardır? Ben söyleyim 

size. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti bayrağı taşıyan 

gemilere bile hiçbir kolaylık sağlamadınız. Aksine bazı 

gemiler eğer Türkiye limanlarını uğruyorsa, baskın pahasına 

vergilerini ödemek zorunda kalmaktadırlar. Verilmeyen 

hizmetlerin en azından içte elinde evraklar da vardır. 

Verilmeyen hizmetlere Dolar bazı üzerinden vergiler 

alınıraktadır. En azından Mağusa Limanından bu işleri 

bilenler ve palamor motorunun ne olduğunu bilirler. Girne 

Limanında böyle bir olay yoktur. Siz Palamor Motorunun 

vergisini alırsınız Dolar üzerinden shifting dediğimiz 

gemilerin yer değiştirme olayı vardır. Yani bir liman 

dolar, siz limana girdiğinizde bir program verirsiniz 
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ben 3 gün kalacağım dersiniz sizi yerleştirirler. Ama 

eğer 3 günden fazla kalacaksanız sizin geminizi başka 

bir yere çekmek zorundadır. 0 zaman çektiğinde ek bir 

ödemeniz vardır. Hiçbir shifting yapılmadan siz kendilerinden 

gidip bu parayı almaktasınız. Kimden alırsınız? özelden 

alırsınız. Denizcilik Şirketi de Kıbrıs'daki 3,5 girişimciyi 

batırmak için elinden geleni yapar. Ondan sonra da esas 

kalması gereken mevsimde çeker gider. Bu da turizmin, 

denizciliğin, taşımacılığın başka bir yanı. Havacılık 

şirket-lerini işte büyük bir can kurtaran olarak karşılandı, 

resimler yayınlandı. 0 insanların da iyi niyetli girişim-

lerini biz gerçekten gülümseyerek karşıladık. Ama yıkım 

şimdi gelecektir. Yaz bitmiştir 

BAŞKAN - Sayın Kotak vaktiniz dolmuştur efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Peki efendim bağlayacağım. 

30 saniye daha izin verirseniz bağlayacağım. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Dolayısıyle yaz geçti 

ve özel sektörün çalıştırdığı uçak şirketlerinin maliyeti 

iki misline katlanmak üzeredir. Ve onlar da herhangi 

bir katkı görmüş değillerdir. Bunlara teker teker daha 

sonra gireceğiz. Bugün kısıtlı günümüzdeyiz. Yatırım olayında 

işte sanayi ve ticaret sektörünü alalım. Sanayi 

Bakanlığının eğer bize söyleyebileceği varsa gitsin gelsin 

Türkiye'ye biz dinlemeye hazırız. Maliye Komisyonunda 

bekliyoruz. Son bir yıldan beri bu ülkede yapılmış 

olan yatırım, fiilen yapılmış olan yatırımı bize açıklasınlar. 

Çünkü bu ülkede artık yatırımlar gerilemiştir. Bu ülkeye 

yatırım yapacak azalmıştır. Kısa günün karı bazı ticaretle 

uğraşanlar ancak bunlarla yetinmek durumundadırlar. 
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0 halde şunu söyleyim Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Kıbrıs'ta büyük bir işsizlik yaşanmaktadır. 

Kabul ediniz veya etmeyiniz, Çalışma Bakanı size 

bilgi versin veya vermesin bu işsizlik bütün kesimlere 

dağılmıştır. Büyük bir kriz içerisine girilmiştir. Kredi 

mekanizması çalışmamaktadır. Buna önlem alınmesı gerekmektedir, 

üretici, ürettiği ürünün parasını da alamazsa,özel 1ikle 

işte örneğin tekrar tekrar veriyoruz, patates olayında, 

narenciye olayında vardır arkadaşlar. Alamazsa oraya 

da bir yıkım gelmiştir ve gelmektedir. Yeni ekim yapacak 

olanlar kara kara düşünmektedirler. O halde bu ülke 

hepimizin de biz yalnız kötü yanlarını göstermeye 

niyetimiz yoktur. Gelirsiniz eğer bizlerle de, eğer 

girişimler konusunda da fikir alış verişinde bulunup 

girişimlerinizi paylaşmak isterseniz bunları esirgemeyiz. 

Ama Sayın Kilercioğlu'nu Girne kamplarına, tatil köylerine 

kapatıp belirli istikametler vermek niyeti ile hareket 

etmeye devam ederseniz ve bizim temaslarımız engellenirse 

veya Sayın Kilercioğlu muhalefetle bir temas etmek 

istemezse lütfen bu ekonomi konusunda da beyanat vermekten 

vazgeçin. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; Demokrat Parti Girne 

Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu
1

nun "Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Tarım ve Hayvancılık 

Faaliyetleri"ile ilgili gündem dışı kc-nışma istemin-

dedir efendim sıra. Okuyun. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 13 Ekim 1992 tarihli 

birleşiminde "Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde Tarım 

ve Hayvancılık Faaliyetleri" ile ilgili gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

içtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca gereğini 

saygılarımla rica ederim. 

Mustafa Hacıahmetoğlu 

DP Girne Mi 11letveki 1 i 

BAŞKAN - Sayın Hacıahmetoğlu, buyurun efendim. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) - Sayın Başken, 

sayın milletvekilleri; hepimiz milli gelirin artmasını, 

toplumun refah seviyesinin yükselmesini c e m gönülden 

istiyoruz. Milli gelir deyince, hatıra üretici 

gelir. Üretici ürününü değerlendirecek, heveslenecek, 

daha çok üretecek ve dolayısıyle kâr sağlayacak. 

0 zaman da milli gelir artmış olacak ve toplumun 

milli seviyesi de yükselmiş olacak. Üreticinin 

yapamadığı işlerde hükümetler kendisine yardım eder. 

Bir bakalım hangi işte hükümet üreticiye yardım 

etmiştir? Ki yardım ettiği işte ileriye götürmek 

değil, köstek, zarar yapma, hevesini kırmaktan başka 

hiçbir adım daha ileriye gidememiştir. 
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Şimdi değerli arkadaşlar; narenciye konusunda, 

patates konusunda, görüştüklerine göre sürenin 

de kısa olmasına göre, çok kısa konuşmaya çalışacağım. 

Bir defa tarım geçen yıl memleketin kurak geldiği 

hepimiz tarafından bilinmektedir. Her daim minnet 

ve şükranla... 

* 

6ÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yer inden) - Geçen 

sene mi? 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Tohımun.. 

Kurak geldi. Bu memlekette geçen sene, bu yıl olgun 

beyler. Geçen sene kuraktı. Sayın milletvekili 

geçen sene kurak değil miydi? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Tarımcının 

yılı ile, politikacının yılı farklıdır. Sen devam 

et. 

MUSTAFA HACIAHMETOGLU (Devamla) - Bu yıl 

daha ekim olmadı sayın milletvekili. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Sen ders 

ver Hacı, devam et. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Şimdi bu 

tohumun memlekette olmadığı belli. Her daim minnetle 

ve şükranla andığımız Anavatanın Tarım Muavini 

ile görüştüm. Sayın Fevzi Bayar'la. Hc.cıahmet 

diyor ben size tohurr., Mart'tan gördüm hazırlamaya 

çalıştım. Fakat ilgililer cevap bile vermediler 

dedi ve ne oldu? Sorana dcğru 1800-190C ton buğday 

getirebildik. Ne yapıld: üreticiye? Ambarlarda 

şişkin dediğimiz, ambarlarda ısınmış dediğimiz buğdaylar 

tohum olarak verildi ve bitmedi. Bir çiftçinin 

üzerinde duracağı husus, bir sene içerisinde 10 

kg. yağmur yağarsa erken ekmesi, 10 kg. yağmuru da 

üzerine olmayan ürünü alması ki kendi kendini 
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kurtarabiİsin. ne yaptık? Sene sonuna geldik. 

Sene sonunda örneğin 3 kg., 4 kg. yağmur yağdıktan 

sonra tchumun yerde olmadı buğday ürünleri dolayısıyle 

az yağış olduğundan senenin geç ekilmesinden dolayı, 

ki tohum vermemeden dolayıdır ne oldu ve kalktık 

dedik ki rekolteyi en yüksek seviyeye getirdik. 

Başta da tohum eksikliği. Makarios döneminde dahi 

1973'te dahi bu memleket tohumsuz kalmamıştır. 

1973'te Yunanistan'dan, israil'den, Türkiye'den 

getirilmiştir ve Kıbrıs Türk köylüsüne verilmiştir. 

Ne oldu? Şimdi üreticinin alınterini değerlendireceğiz 

Sayın başkan, sayın milletvekilleri; bu kadar 

adaletsizce satış olamaz beyler. Belediye hudutlarında 

teslim eden üreticilerden 300.000 lira kamyon başına 

binde 25 tartı parası alındı. Bir kısım üretici 

Mağusa kazasındadır. Katiyetle Mağusa hükümetidir 

diye kabul etmem ben onu, Katiyetle o şekilde düşünmüş 

olarak söylemiş değilim. 

MUSTAFA ADA0ĞLU (Yerinden)(Devamla) - Esas 

öyle düşündün ama. 

MUSTAFA HACIAHMET0GLU (Devamla) - Ben başka 

türlü düşündüm. Burda hata olduğuna inanırım. 

Mağusa kazasında belediye olmadığı için Mağusa 

kazasında Dörtyol'a teslim edenler %25 kesinti 

olmayacak, Girne kazasının, Lefkoşa kazasının Haspolat' 

teslim ettiği için %25 kamyon başına 300.000 lira 

kesinti alacak ve bundan da ne olacak? 



- 2 4 4 -

Kimyevi gübre verilirken, Sayın Nejmetin Cevheri Anavatanda 

ne diyor? Beyanat veriyor kimyevi gübre fiyatları ortada duruyor 

Burada kimyevi gübre fiyatları astronomik bir fiyata çıkıyor. 

66,000 lira oluyor. 66,000 değil muhterem arkadaşlar, gidelim 

halka konuşalım kaça olduğunu, aldatmayalım kimseyi. Eskiden 

tefeciden de beter oldu şimdi faizcilik. Sayın Ayhan Halit kar-

deşim örneğin kimyevi gübre almıştır 100 torba, faizi Yılbaşında 

ana oluyor. Ana oluyor ve ananın üzerine tekrar üretici, sen 

bunu niye verin? Arpasını, buğdayını eksin diye üretici, daha 

ürün ortada mı, bu köylü daha verdiği paranın değerini aldı mı? 

Daha hepsi yerde , ovada beklemektedir ve faizini de Yılbaşında 

ana yaparak faizden de faiz isteyerek, eskinden tefecinin yaptığı 

gibi %90'a bir faiz getirerek libazmanın torbasını da %100'e 

çıkararak efendim üretimi teşvik ettiğimizi iddia edemeyiz. Kimse 

bunun aksini iddia etmesin. Sayın Kotak "kişisel " dedi. Belki 

Sayın Bakanla kendi içimden benim kattiyetle benim şahsına hiçbir 

şeyim yoktur. Bu olay yaşanmış olaydır ve efendim şimdiye kadar 

niye düzeltilmedi da diyecek? Düzeltilmeye çalışıldı herkes bir 

şey yapmaya aradı ama son senelerde kaos oldu, son senelerde 

üretim tamamı ile sıfıra gitti. Bu memlekette hayvancılığın 

en büyük boyutlarda üretildiğini hepsi bilmektedir. 

MUSTAFA ADA0ĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani o hayvan? 

MUSTAFA HACIAHMET0ĞLU (Devamla) - 1983-85'te 400,000 küçükbaş 

hayvan, 18,000 büyükbaş hayvan vardır. 130 ton süt üretilirdi. 

Ne yapılırdı? Efendim süt alınmadığı için sokaklara dahi süt 

dökülmeye başlandı. 0 kadar üretim fazlaydı. Yanlış politika-

lardan nereye geldik? Bugün malesef 150,000 küçükbaş hayvan, 

8,000-10,000 rakamı ile büyükbaş hayvan, süt üretimi 30 tona, 

32 tona tüştü bugün memlekette. Pardon mevsime göre değişir. 

Hellim fiyatları; defalarca söyledik, genç devletiz kabul ederim 

nisyan bende de olduğunu. Ama 18 seneden beri bir yaşında olan 

çocuk dahi 18 yaşında olur, evlenir. Kızsa da evlenir, oğlansa 

da evlendir. 18 seneden beri devlet olan biz olduğumuza göre-

hala daha hataları düzeltmeye neiye gitmeyelimdi? Suçlu varsa 

bunu da göstersinslerben de onlar kadar suçluyum kabul ederim 

yeter ki doğruyu bulalım. 18 sene içerisindeki tecrübelerimizden 

de hiç ders alıp hangi sahayı bir adım daha ileriye götürdüğümüzü 
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söyleyebi1iriz? Bütün milletvekillerinin, bütün hükümetin de 

iyi düşündüğüne kaniyim ve canı gönülden tüm arkadaşlarımızdan 

hizmet aşkı ile dolu olduğuna inanmaktayım. Teknik adamların 

yapmış olduğu hataları her daim söyledim siyasiler kabulleniyor 

ve bu günkü bu efendim üretimdeki hevessizlik meydana geliyor. 

Sayın Ertuğrul Hasipoğlu geçen gün takdir ederim, ne yaptı? 

Anlamadığım, hastalık için çocuklarda bir hastalık da tifo mu 

ne bunu aşılayacağız dedi, bir salgın hastalıktır. Salgın hastalık 

hayvanlara geldik şimdi. Bu hastalık, bu uyuzluk hastalığı devletten 

geçmesinin, Hasipoğlu ile Tarım Bakanı arasında büyük bir fark 

vardır. 

MUHAREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Devletten 

hastalık geçmez. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Bir dakika, devlet 

çiftliğinden geçiyor, devletin değil mi orası sayın kardeşim? 

Şimdi Sayın Hasipoğlu
1

nun hastalığı Bakanlık geçirtmedi halka, 

Devlet üretme geçirdi, burada bakan değil. Devler üretme bu dölleri 

getirdi, o zamandan beri bu hastalık devam eder. 

MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden) (Devamla) - Hastalıklar hayvan-

l a r d a bulaştı. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Evet, Sizi buraya bu 

toplum, bir idealler getirdi. Biraz evvel söyledim, bütün millet-

vekileri de o ideallerle doludur. Büyük bir koyunun ben devletin 

ilaçlamasını diliyorum, ben üretirken şimdi yalnız uyuzluk için 

vereceğim birbucuk milyon. Parazit hastalıkları için vereceğim 

milverin falan, veteriner kardeşime ver bu kadar para... 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İkisini de 

halledeceğiz. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Hani Hükümetin yardımı? 

Sayın Hasipoğlu ne yaptı? Vehim bir hastalıktır dedi, derhal 

devletin yardımını uzattı. 
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Bu hastalık da memlekette genel bir hastalık olduğuna göre, 

mutlaka devletin sahip çıkıp ve Devlet üretmenin getirdiği, 

sayın milletvekillerini davet ederim, getirdim sabahleyin 

gösterdim 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hani? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Devlet Üretmede 

bütün koyunlar, yünlerini yemiş, kabuk bağlar, zayıflar, 

geberir bu iğneyi yapmazsan. Hep oradan geçmiştir. Gidelim, 

bütün köylere söyleyelim. Bu iş devam etmektedir. 

Şimdi sütün dedim, hellim fiyatları. Ne yapılırdı 

sütün fiyatları? Vaktinde efendim arpa-buğday fiyatlarına 

artış geldiği için, hellimin fiyatı da artardı. Onbeş gün, 

bir ay savsaklanır ve stokçular, yem satanlar yemleri ucuza 

alır, yığar. Hellimciler ucuza, fabrikalar yığar stoku, 

cappadak fiyat yükselir, ne üreticiye, ne tüketiciye kârı 

olmaz. Üreticinin de malı bu defa halkın tarafından fahiş 

bir fiyat olduğu için yenmez. Yalnız üç, dört fabrikada 

stokçulara bu iş yarar. Gelin dedik bu fiyatı vaktinde 

hesaplayalım. Üretimin olduğu zamanda hesaplayalım, hiç 

olmazsa üreticiye istifadesi olsun. 0 da olmadı. Gene hat4a 

yapmaya devam etti teknik adamlar. 

BAŞKAN - Lütfen toplarlar mısınız? Vaktiniz azalıyor. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Şimdi patatese 

geldik. Patatese ne yaptık? Bu şekilde gerek tarımda, gerekse 

hayvancılıkta hakikaten toplumun hevesinin yüzde yü kırıldığı, 

milli gelirin geriye gideceği ve halkın bu kimyevi gübre 

fiyatları ile ekme hevesinin düştüğü, hepimiz tarafından 

bi1inmaktadır. Bu da büyük bir acıdır beyler. Aklı selime 

gelelim. Gerek faizleri, gerekse kimyevi gübre fiyatlarını 

mutlaka Anavatanda olduğu gibi, hiç olmazsa taşıma fiyatına 

daha asgari seviyeye getirebilelim, ki köylünün hevesini kırma-

yalım, milli gelirin artmasına yardım edelim. Köylüye akılcı 

olması için, hevesli olması için ana girdisi olan kimyevi 

gübreyi mutlaka da daha düşük olmasına yardımcı olalım. 
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Patatese de iki kelime söyleyip Sayın Başkan, bırakacağım. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Geçen sene patatese ne oldu? 

Toprak Ürünleri kuruldu. Ben, Toprak Ürünleri kurulurken de bu Mecliste 

aleyhindeydim. Çünkü ne dedim? Toprak Ürünleri yanlış kurulmuştur. 

Kooperatif Merkez Bankası almaktadır. Alımı da, satımı da o yapsın. 

Zaten para ondan çıkmaktadır ekonomikman da hem de Hükümet eden insanlara 

da zarar vermez. Bankaya borcu var, keser. Ani olarak keser. Eskiden 

öyleydi. Parayı veren mekanizmadan çıksın birdenbire para. Siyasi kişiler 

de para kezmez. Ben onu da kabul ederim. Buradaki arkadaşlar da desin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 şekerbadem işi 

nasıldı Toprak Ürünleri Kurumunda? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ne oldu efendim? Ha şimdi 

geçen sene deneyimli deneyimli, her ne kadar böyle deneyimli patatesi 

senelerce ihraç etmiş Toprak Ürünlerinden, sorun, ithal ettiğimiz ve 

karşıladığımız ve karşılamaya devam edeceğimiz soru işareti ile, cartdadak 

alıp veriliyor Cypfruvex'e. Deneyimsiz, ne diyordunuz siz 1990'da UBP olarak? 

Biz deneyimliyiz. Biz Devlet adamlığında tecrübeliyiz artık. îşimize 

geldiğinde bunu söyledik, Toprak Ürünlerinde ne yaptık? Deneyimliden 

altık bu tarafa verdik. E, 500 ton, toplumun aylık tüketimini bile hesap-

lamadan dozunu fazla verdik, döktük gitti patatesler, dünya kadar zarar 

oldu. 10,000 lira da bu memlekete, halkımıza patates yedirdik. 970 lira 

okkası. Deftera kayısısı gibi kayısıyı beleş yedirdik gitti. Kendi şeyi-

mizi de Türkiye'den 10,000 liraya patates getirerek... Bu sene ne oldu? 

Daha acısı oldu. Rumlar 160 ton patates ihraç ederdi beyler. Rumlar 

derhal temasa geçti. 60 ton gönderdi. 100,000 tonunu da bıraktı toprağın 

altında. Hollanda broma çıkardı gitti. Biz ne yaptık sonra? Götürdük 

2 Sterline... Ben kusurlarını bilmiyorum... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 30 penny torbası. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ben rakamlarla söyleyeyim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Torbası 30 penny. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - 2000 Sterling alındı, 

2 Sterling de masraf edildi Londra'da, ingiliz'e patates orada 

16 liraya okkası, İsviçre'de de 27 lira satılmakta, bunda da 

televizyonda beyanat verilmekte ve 3 lira okkası satıldı güya 

bize bir şey verildi diye propaganda yapmaktadır. Hakikatlar? 

Hakikatlar apaçık ortada, 30 milyar Dolar Cypfruvex, 60 milyar 

Dolar her tarafta , sattığımız hangi tarafta iyi gitmiştir. Evet 

sen de Hacıahmet bunlarla beraberdin. Tekrarlarım ben... 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Günah çıkarma, 

kapandı artık, sen DP'lisin artık. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Ben bunların düzeltilme-

sinden yanayım. 

BAŞKAN - Lütfen topralayın 15 dakika oldu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Şimdiye kadar 18 senelik 

tecrübe vardır. 18 senelik, 1 yaşında genç oldu artık hala 

daha çocuk hata yaptı demiyelim. En az hata olacak onu kabul 

ederim, en az hatadır, en az hata işleyen duruma gelelim. Temennim 

odur. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hacıahmetoğlu . Sayın Bakan. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Başka yok 

mu Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Gündem dışı konuşma var fakat sizinle ilgili 

değil. Buyurun Sayın Bakan. 

2 4 9 / . . . 
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TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bugün Yüce Mecliste bakanlığımızın birçok ic-

raatı gündeme geldi. Bu beni ilgili Bakan olarak gerçekten memnun 

etti. Her konunun tartışılmasından ve en doğruya gidilmesinden 

yana olan bir kişi ilarak bütün hatalar , sevablar burada açıkça 

konuşmanın, hatalar varsa ortaya çıkarmalıyız ve bugünden yarına 

geçerken daha güzel günlere doğru gidilmelidir. Ben bundan yanayım 

hep. 

Değerli arkadaşlarım; gündeme getirdiği konulara 

hep birlikte göz atarken, önce Sayın Aytaç Beşeşler'in narenciye 

ile ilgili gündeme getirdiği konulara değinmek istiyorum, önce 

narenciye fiyatlarının tespitinde narenciye üreticilerinin 

kale alınmadığı ve bu nedenle hemen hemen her yıl bu fiyat 

tesbitleri yapılırken birtakım sorunlar, şikâyetler ortaya çık-

tığını söylediler. Doğrudur, yıllardan beri bu Bakanlığa gel-

diğimiz günde de bulduğumuz sistem budur. Narenciye üreticiler 

. Birliği ile belki temas edilirdi veya nasıl edilirdi onu şu 

anda bilemiyorum. Yalnız.temsilciler bahsetti, gerekçeler, nedenler 

dolayısıyla bulunmaması nedeni ile sadece görüş alış verişinde 

bulunulurdu fiyat tespitleri yapılırken. Bu yıl tahmin ediyorum 

ki Narenciye üreticiler Birliği ile şirketimiz ve Bakanlığımız 

arasında çok daha yakın dir diyalok kuruldu, bu kurmaya çalış-

tık. Günlerce bu konular gündeme geldi, tartıştık ve bir görüş 

birliğine varmaya çalıştık. Tabiî üreticilerin kendilerine göre 

çıkarmış oldukları bir maliyet var, ilgili ihracatcı firmanın 

şirketin kendine göre çıkarmış olduğu maliyetler var, ilgili 

uzmanların, tarım uzmanlarının ki bunu en iyi Sayın Değerli Kardeşim 

bilmektedir. Tarım uzmanlarının kendilerine göre yapmış olduğu, 

kendilerine göre değil de, gerçek belli bigileri ortaya 

koyarak yapmış oldukları bir kısıtlama vardır. 

2 2 6 / . . . 
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Ve sonuçta, tabiî ki birçok nedenler gözönüne alınarak, gerçeğe en yakın 

olan fiyatın verilmesine çalışılır. Bu sene gene aynı şekilde 

bir çalışma oldu. Üreticilerimiz, tabiî ki kendilerinin 

talep ettiği fiyatın verilmesini isterler. Bu da kendi 

yaptıkları çalışmalara göre, en tabiî hakları. Yalnız biz 

o rakamı verebilecek durumda isek, veririz. Biz de kendi 

kendimize maliyetlerimizi, girdilerimizi ve Avrupa pazarla-

rındaki tahıl fiyatlarını dikkate alarak bir 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ve borçlarımızın 

faizini dikkate alarak. 

İLKAY KÂMİL - E, fiyatlar verilirken Sayın Denktaş, 

fiyat tespitleri yapılırken, tabiî ki ona da önem vermekteyiz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Onu da eksik 

bırakmayız. Hatırlatalım da. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ödeniyor 

mu borçlar, faizler? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Ödeyebildiğimiz kadarı 

ile her sene ödemeye çalışıyoruz. Çünkü bu bizim dün ortaya 

çıkardığımız bir borç değil Sayın Adaoğlu. Biz hazır buldu-

ğumuz borçların faizlerini ödemek için gayret ediyoruz. 

ürün fiyatını bu sene, son birkaç gün önce açıkladı-

ğımız limon fiyatını bu görüşler çerçevesinde değerlendirerek 

açıklamış bulunmaktayız. Burada yıllara göre ürün fiyatlarını 

da açıklama gereğini duyarsa arkadaşlarımız, bilgi olarak 

verebilirim. Yalnız çok derine girmeye gerek görmüyorum. 

Bizim son yapmış olduğumuz açıklamaya göre, ki bu ürün 

fiyatı geçen yıldan itibaren bu şekilde yüzdeye vurduğumuz 

zaman, rakamlar yüksek çıkmaktadır. Geçen sene de çok iyi 

hatırlayacaksınız. Belki narenciye fiyatlarında ilk kez 

yüzde yüzleri bulan, yüzde yüzleri geçen fiyat artışları, 

ürün fiyat artışları getirdik. Ama bu üreticiyi tatmin 

eder mi? Öyle bir iddiamız yoktur. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan; girdi fiyat-

larındaki artış ne kadardır, biliyor muyuz? Geçen yıla oranla. 

İLKAY KÂMÎL (Devamla) - Girdi fiyatları dikkate alınıyor Sayın 

Denktaş. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, ama yüzdelik olarak? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çok güç, cüzi, az, girdi fiyatları. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ikinci 

konu, ıskarta konusu gündeme geldi. Iskarta konusunun üreticiyi rahatsız ettiği 

ve ürünlerinin alımı sırasında ıskarta konusuna daha çok dikkat edilmesi 

gerektiğini vurguladılar. Katılıyoruz. Bizim de amacımız, en iyi ürünü 

almak. Iskarta olan ürünü ıskarta olarak değerlendirmek ve Avrupa'ya o 

şekilde mal sevketmek. Burada geçen yıl boyunca burada ortalama vermem 

gerekirse, Cypfruvex'in almış olduğu ürün, ıskarta ürünü ortalama olarak 

%27, 38'dir. Bunlar rakamlarla tespit edilmiştir. Genel olarak ortalamasını 

verdiğimiz zaman ortaya çıkan tablo budur. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bakan, yüzde? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - 38. 

Ürün bedellerinin ödenmesi konusu aynı şekilde gündeme geldi. 

Bakanlığımız özellikle ürün bedellerinin ödenmesi konusunda çok titiz 

bir çalışma içerisindedir. Mümkün olan en erken zamanda, üreticilerimizin 

alınan ürürnün bedelini ödemek için büyük gayretler vermekteyiz. Bu, tahmin 

ediyorum, geçmişten beri aynı düşünce ile yapılmaktadır. Bugün gene aynı 

düşünce ile hareket etmekteyiz. Buraya geçtiğimiz yıl yapılan ödemelere bir 

misal olmak üzere bilgi vermem gerekirse, limon alımında üç defada ödeme 

yapılmıştır. 14 Ekim, 15 Ocak tarihinde alım yapıldı. 12 Aralık tarihinde 

üreticilerimize birinci ödeme olarak 800 milyon, 25 Aralık tarihinde 

ikinci ödeme olarak 875 milyon, 16 Mart'ta da son ödemeyi 700 milyon olarak 

yaparak üreticilerimizin limon ürünlerinin karşılığı olan bedeller ödenmiştir. 

« 9 /' 
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Greyfrut alımına karşılık 26 Kasım'da başlayan alımlardan sonra 

25 Aralık'ta üreticilerimize 1 milyar lira ödeme yapılmış, 20 

Mart'ta 4.7 milyar lira ödeme yapılmış, 14 Mayıs'ta 2.5 milyar 

lira ödeme yapılarak ödeme tamamlanmıştır. Yafa portakalına gelince 

Ocak'ta başlayan alım 14 Nisan'da 2.6 milyar lira olmak üzere 

üreticilerimize tümü ödenmiştir. Valensiyaya gelince; 13 Şubat'ta 

alım başlamıştır. 29 Mayıs'ta ilk ödeme yapılmıştır ve üretici-

lerimize 15.5 milyar lira ödeme yapılmıştır, ikinci ödememiz, 

son ödememiz 15/7 tarihinde yapılmıştır. Toplam 5 milyar lira 

daha ödemek suretiyle üreticilerimizden almış olduğumuz tüm ürün 

bedellerini ödeyerek bu ödeme konusunu kapatmıştık. Burada 

dikkat ederseniz, Ekim'de başlayan narenciye alımları, 29 Mayıs'a 

kadar 30 milyar lirayı ödemek suretiyle ödemenin çok büyük bir 

kısmını gerçekleştirilmişti, geriye kalan 6 milyar liralık ödeme 

de 15/7 tarihinde verilmek suretiyle btün ödemelerimizi bu süre 

içerisinde tamamlamış bulunmaktayız. Bugün gelmek istediğimiz 

konu şudur; üreticilerimizin ürün bedellerini değerlendirdikten 

sonra bizim tüccar gibi çalışmadığımız ortadadır. Biz bu parayı 

alıp faize koyup para kazanmak sevdasında değiliz tabii ki. Bu 

Avrupa'daki pazarın durumuna ve satışına, sonuçlanmasına göre 

şirketle ilgili firmaların bir araya gelerek süratle hesaplama-

larını yaparak bu arada tabii satışları devam etmek durumunda 

veya gündeminde de üreticilerimiza katarması gereken, aktarmak 

zorunda olduğumuz birtakım ödemeleri de sağlamak suretiyle peyder 

pey ödemelerimizi gerçekleştirmeye çalışmaktayız. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu arada o borca 

da hiç yatırım yaptınız mı? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Yaptık Sayın Denktaş. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne kadardır 

o borç İlkay Bey? Yatırım yaptığınız borç ne kadardır? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Cypfruvex'in borcu yollarda, sokak-

larda söylendiği kadar değil Sayın Adaoğlu. Cypfruvez'in borcu 

bugün 41 milyar liradır faizleriyle beraber ve... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Az mı? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Az değil. Çünkü biz 25 milvar 
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ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Patates borcu dahildir 

buna, patates borcu buna dahil mi yoksa? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Hayır, hayır. Patates borcu, daha 

dün oldu, ayrı bir konu. Bu geçmiş borçun üzerine faizleriyle 

beraber getirmiş olduğu yüktür. Burada sanılanın aksine biz bu 

borcu yeni borçlar ilave etmedik. Bu narenciye Efendim? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bu yıl ödeme yapabil-

diniz mi borca? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Tabii ödendi, her gelen paramızdan 

bir miktarını faiz borcu olarak ödemekte ve bu faiz borcunun 

yükünü azaltmaya çalışmaktayız. Bunun gizlenecek, saklanacak 

hiçbir yanı yoktur. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Allâh yardımcın. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sağol. Ve burada saklamak niyetimiz de 

yoktur. Bu borcun saklanması diye bir konu sözkonusu değildir. 

BAŞKAN - Sayın Bakan toparlar mısınız efendim vaktiniz 

geçti. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Tamam Sayın Başkan 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başana biraz 

daha vakit verebilirsiniz Sayın Başkan, iki-üç dakika daha. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İki tane ağır top 

geldi buraya Sayın Bakan 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Mahkeme midir burası Sayın Başkan? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri 

Sayın Beşeşler bu yıl uygulamaya konan tarım kredisi, narenciye 

üreticileri... 

AYTAŞ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) -Avans. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Avans değil tarım kredisi. Geçmişte avans 

adı ile verilen... 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Avansın yerine bu oldu şimdi? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Avansın yerine bu oldu diye bir şey yok Sayın 
Milletvekili.Geçmişte Cypfruvex faiz vermek suretiyle üreticilere yeni dönemde 
bahçelerinin bakımlarını yapmak için ve birtakım ihtiyaçları karşılamak için 
borçlanmak suretiyle Cypfruvex borçlanmak suretiyle... 

AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) - 0 avansın faizi var mıdır? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - %81 faizle borçlanmak suretiyle üreticilere 
faizsiz avans vermeye çalışmaktaydı doğrudur, keşke idealdi de.imkanlarımız 
vet.erli nisa hıı miktarı Savın Av+ar Rpçpclprin HoHifii nıhı 175 nnn lira riortil 
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Biz buna karşı değiliz. Ancak ben de tabiî ki ilgili şirketin 

de durumunu dikkate alarak, gözününe alarak birtakım yönler 

çizmesi lâzım kendisine. Burada ilk defa olarak geçmişten 

beri narenciye üreticilerine, belki düşünülmemiştir, belki 

gerek duyulmamıştır, belki avans vermek suretiyle bu işin 

yürütülmesi imkânı bulunmadığı için, böyle bir imkân tanın-

mamıştı. Biz, böyle bir girişimin, Cypfruvex'in yüzde yüzleri 

aşarak alacağı parayı üreticilere dağıtırken, düşünün siz, 

bir borç alacak, %100'ü aşan bir faiz ödeyecek, üretici 

aynı işi, tarım kredisi almak suretiyle %55, 57'lere, 59'lara 

varan bir faizle yapacak. Tabiî ki faiz ödemek, üretici 

için kolay değil. Onun bilincindeyiz. Yalnız iki şekilde 

değerlendirme yapıldığı zaman, Cypfruvex'in de bu çıkmaza 

girmemesi gerektiğine herhalde hep birlikte karar vereceğiz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Neden 

%100 faizle alıyor Cypfruvex? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Ticari faiz alıyor Sayın 

Beşeşler. Ticari faiz kaçtır? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Niçin tarım 

kredisi almıyor? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu kaynak... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

bir soru sorabilir miyim? 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Denktaş. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Tarım kredisi nasıl alacaktı? 

Var mıydı öyle bir sistem? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Niçin almıyor? 

Onu soruyorum. 

BAŞKAN - Bir dakika arkadaşlar. Teker teker... 

2 5 5 / . 
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İLKAY KÂMİL (Devamla) - O gün yoktu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Bırakın geçmişi. 

Hatalarımızı da kabul ettik. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Şimdi bir şirket tarım 

kredisi alır mı? Öyle bir banka varsa, bir şirkete tarım 

kredisi verecek bir banka varsa, gelsin alalım. Biz bunu 

arıyoruz. Ucuz kredi arıyoruz biz. Biz bunu yurt dışından 

da arıyoruz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Olmamasını 

örneğin... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi bu 

krediyi nerede buldunuz, bu %59 faizli krediyi? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Hangisini? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kooperatif 

Merkez Bankasının 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Merkez Bankasının kaynaklarından. 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Peki, üretici 

alacaklarına faiz verilecek mi? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan; 

bir soru sorabilir miyim? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Evet, sorun tabiî. Karşılıklı 

konuşuyoruz, ama dinlerim yani. önemli değil. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Başkandan 

izin aldım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Lordlar 

Kamarası. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Avans olarak 

verdiğiniz paraya faiz alıyorsunuz. Tamam, kabul ettik. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Avans değil Sayın Denktaş. 

Avans değil bu. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Tamam, tarım 

kredisi. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Avans olarak geçen yıl 

dağıttığımız 9 milyar liraya faiz almadık. Onun faizini 

ben ödedim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Faiz alabilmenin 

gerekçesi 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - üreticiden 

ürünü almadan, tarım kredisi olarak kooperatif kredi verirdi 

üreticiye. 

MUHARREM SÖYLEMEZ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İsteyene. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Tabiî dilerse. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Peki, bu 

borcu alan adam ürününü teslim ettiği andan itibaren parasını 

alacağı zamana kadar faiz veriyor musunuz kendisine? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Hayır. Biz 

söyledik zaten. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Şimdi... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Haa... 

BAŞKAN - Arkadaşlar... Karşılıklı konuşmayalım lütfen. 

2 5 7 / . 
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İLKAY KÂMİL (Devamla) - Şimdi gayet güzel tabiî, 

gayet güzel de Tamam, doğrudur. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir onbeş 

günden sonra en azından 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Eğer öyle bir sistem var 

idi ise 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Öbür sistem 

yoktu, yaratıldı. Bu, niçin yaratılmadı? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Eğer öyle bir sistem var 

idi ise, ürünü steslim aldığımız andan itibaren onbeş, 

yirmi günde bu parayı geri verecek bir sistem var ise, 

ben sizin bütün vereceğiniz şeyleri uygulamaya hazırım. 

Getirin bu güzel görüşleri uygulayalım. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Üretici bir 

ay da avans versin size. Alın ürününü, bir ay ödemeyin 

kendisine. Bir ay faiz de ödemeyin. 0 bir aydan sonra, 

ki eğer hâlâ daha ödemezseniz ürün bedelini... 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Ödeme konusu, faizin ödenme 

konusu — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Veya en azından 

borcunu silin kendisine, birşey yapın. Bunlar yeni fikirlerdir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; karşılıklı konuşmayalım. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Tabiî ki bunlar, dokuz 

aylık da tarım kredisi şeklinde veriliyor. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, toplarlayın efendim. Lütfen 

efendim, lütfen arkadaşlar. 

234//... 
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İLKAY KÂMİL (Devamla) - Yeni bir sistem keşke bulsak. 

Keşke uygulasak. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır, öbür 

sistem de yoktu, bulundu. Bu da bulunabilir. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - istemek güzeldir, ama bazı 

şeyler zordur. Bunu icraattan dün çıkan arkadaşlarımızın 

da gayet iyi bilmesi lâzım. Herhalde biliyorlar. 

BAŞKAN - Sayın Bakan, toparlayın efendim. Yirmi 

dakika oldu. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yardımcı 

olmaya çalışırız size Sayın Bakan, ki bunları ısrarla isteye-

ceksiniz Hükümetten. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. Evet, toplayın 

efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Geçmişe 

rücu etme, geleceğe bak. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bir arkadaşım, bir üreticinin 

bu tarım kredisinden yararlanmak isteyen bir üreticinin durumu 

gündeme geldi. Böyle bir bilgimiz yoktur. Yalnız biraz sonra 

Sayın Beşeşler'den bu ismi alıp gerektiği şekilde ilgileneceğimizi 

burada belirtmek istiyorum. Çünkü bizim yaptığımız görüşmelerde ve 

anlaşmalarda üretici, yalnız Cypfruvex'in kefaleti ile bu hakkı 

alabilecek durumda olması lâzım. Herhalde özel bir konu veya bir 

başka nedeni olabilir. Bu konu ile ilgileniriz. 

Mağusa bölgesinde ilgilenen yok dendi. Bunu da lütfen o şekilde 

değerlendirmeyin. Çünkü müracaatlarımızın süresi daha devam etmektedir. 

Talepler gelmektedir. Gelen talepleri de ilgili personel, mümkün mertebe 

süratle bahçelere gitmek suretiyle, zaten büyük bir kısmını bilmektedirler, 

üretici ile birlikte bahçelere gidip değerlendirme yapmak 

suretiyle bu taleplerini yerine getireceklerdir. 
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Orda bir kaç günlük bir gecikme olabilir. Bir kez daha 

uyarırız. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 da merkezden 

şey gelince, UBP'nin şeyi gelene kadar. 

BAŞKAN - Evet Kamil Bey. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Öyle bir uygulama olmadı 

Sayın Ergün Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Hiç olur mu öyle 

şey? 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Kesicilerin kesimi konusu 

çok ilgi çekici bir konu. ilgili arkadaşlarla bu konuyu 

görüşeceğiz. Gerçekten yararlı olacağına inanıyorum. Geçti-

ğimiz yıl da aynı şekilde bilgiler almıştık, değerlendireceğiz. 

Burda sadece tabiî bir konuyu bilginize getirmek 

istiyorum. Uygulamış olduğumuz ürün fiyat politikası belki 

biraz önce bahsettiğimiz gibi üreticilerimiz zaman zaman 

birtakım şikâyetler yapmaktadırlar. Haklı nedenleri olabi-

lir. Yalnız 90 - 91 yılı içerisinde biz üreticilerimize 

66,759 ton ürünlerine karşılık 18.8 milyar liralık bir 

ödeme yaptık. 91 - 92 yılı içerisinde yaklaşık aynı miktar-

daki ürüne karşılık 66,600 civarındaki bir ürüne karşılık 

otuz altı milyar liralık bir ödeme yaptık. Yani burda dikkat 

ederseniz narenciye üreticilerine %100'e yakın bir ödemede 

bulunduk. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Girdilerinin 

artışını bilmeyince değeri olmuyor. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Biliyorum, onları dikkate 

alarak zaten birtakım girdilerde doğru artışlar olur. Yani 

bu yerinde durmaz. Çünkü bu girdiler bizim ülkemizde üreti-

liyor. Biz de mecburen o girdileri alıp bu üretimin devam 

ettirilmesini sağlamak zorundayız. Dolayısıyla bu girdi 

fiyatları da bu fiyat artışlarında tabiî ki en önemli etken 

olmaktadır, 

BAŞKAN - Evet Sayın Bakan. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; burda Sayın Kotak'ın gündeme getirdiği bir kaç 

konu var. Özellikle bir konuda bu ülkede eskiden patates 

ihraç eden ülkede geçtiğimiz yıl veya içinde bulunduğumuz 

yıl dışardan patates ithal edilerek halkımıza kendi ihraç 

ettiğimiz patatesi tekrar ithal etmek suretiyle yedirdiğimizi 

belirten yanılmıyorsam bir ifadesi oldu. Bunu tabiî herhalde 

yeteri şekilde bir araştırma yapmadan veya yanlış bir bilgi-

den kaynaklandığına inanmak isterim. Çünkü biz bu sene ihraç 

ettiğimiz patatesten geriye patates getirip halkımıza patates 

satmadık. Her yıl olduğu gibi bu yıl da, geçen yıl da ihra-

cata ayrılan payın dışında iç piyasanın ihtiyaç duyacağı 

miktar ülkemizde depolanmakta ve bunu geçmişte TÜK, bilahare 

bugün Cypfruvex iç politikada denge sağlamak amacıyla zaman 

içerisinde piyasaya çıkmaktadır. Biz bu sene böyle bir uygu-

lamada bulunmadık. Dışardan patates ithal ettik diye bir 

şey sözkonusu değildir. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Geçen sene 

oldu o. Geçen sene. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Geçen sene bir tek patates, 

kilo da değil, bir tek patates bile geri gelmedi. Geçen sene, 

bunun araştırmasını gayet rahat yapılabilir, geçen sene 

yıllardan sonra ilk kez, yıllardan sonra ilk kez Cypfruvex, 

bunu zannediyorum bütün arkadaşlarım bilecektir. Cypfruvex 

15 - 20 gün içerisinde ihraç etti, bütün patatesi en iyi 

fiyatlarla 15 - 20 günde satarak üreticiyi de bir ay içeri-

sinde ödemiştir. Burda lütfen bu kürsüden hatalar olabilir, 

ama gerçekleri de yansıtırken hiç bir şeyden çekinmemek 

zorundayız. Geçtiğimiz yıl patates, Kıbrıs'ın patatesi, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i
1

nden ihraç edilen patates 

tarihimizde belki ilk defa bu kadar süratle pazar bulmuş, 

iyi fiyat bulmuş ve üretici en kısa süre içerisinde ödenmiştir 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne oldu? 

970 liraya bizim patatesi yolladınız. 10,000 lira Türkiye'den 

patates getirdiniz. 500 ton ayda, iç tüketim hesaplanmadı. 

Ne kâr ettik? 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, lütfen, devam edin Sayın 

Bakan. 
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İLKAY KAMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri tütün konusu, üzüm konusu da Sayın Kotak tarafından gündeme 

getirildi. Yıllarca önce özellikle tabii ki tütünün esas bölgesi 

Karpaz'dır. Yıllarca önce bu Karpaz'da ekilen tütünün nereler-

de depolandığı, hangi şartlarda muhafaza edildiği, pazar 

bulunmaması nedeni ile her hıl tütün üreticisinin ödenememesi 

durumunun sözkonusu olduğunu, özellikle burda geçmişte bu 

Meclisin içerisinde veyahut Hükümette görev alan arkadaşlarımız 

çok iyi bilmektedirler. Biz geçtiğimiz yıl Karpaz tütün ekicisi-

nin sıkıntısını bir kere daha yaşamaması için, elindeki hem de 

8-10 senelik stoklar da gündeme gelerek biz ürününü para bulmak 

suretiyle ödedik ve pazar bulmada çektiğimiz sıkıntıları ileri-

de yeni şekiller, yeni türler olarak ekeceğimiz zamana kadar 

Karpaz'da tütün ekimini geçici de olsa durdurulmasını talep 

ettik ve bu uygulamayı getirdik. Ama Karpaz'da yıllardan beri 

tütün eken üreticinin durumu ne olacaktı? Üretici nerden temin 

edecekti? Bakanlık olarak ve sigortalı olarak bunu da dikkate 

aldık ve tütünün yerine baklagil ve yem bitkileri dikimi için 

teşvikler verdik. Bu yıl çok büyük bir üretici kesimi, kitlesi 

Karpaz bölgesinde bu teşvikten yararlandılar ve bu artarak 

önümüzdeki yıllar ayni şekilde devam edecektir. Yoksa tütünün 

çok iyi pazarı vardı, yoksa tütünün çok iyi alıcısı vardı, yoksa 

tütün öyle aranan bir maddeydi ve biz bu aranan tütünü piyasa-

dan kaldırdık, tütünü mahvettik diye bir sözkonusu değildir . 

Üzüm konusu her yıl aynı şekilde olmaktadır. Ve bu sene 

bir kez daha söyleyelim. Çok süratle Mehmetçik bölgesindeki 

hastalık hiç, özel 1ikle Yeşilyurt'ta ve Güzelyurt bölgesinin diğer 

bölgelerinde çok süratli bir şekilde almış olduğumuz yanılmı-

yorsam 130 ton civarındaki üzümü tırlarla Avrupa'nın diğer ülke-

lerine taşımak suretiyle üzümden de geçmişte hiç olmayan bir 

şekilde zarar değil, aksine kâr etti. Bunu da Yüce Meclisin 

bilgilerine getirmekten zevk duyarım. 

BAŞKAN - Lütfen toparlayın Sayın Bakan. 
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İLKÂY KÂMİL (Devamla) - Evet. Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri hayvancılık konusuna gelince tabii önce kurak bir 

yıldan sonra bu ülkenin çiftçisinin tohum sıkıntısı çekeceği ve 

bu sıkıntının giderilmesi için tedbir alınmadığı ileri sürüldü. 

Buna katılmak mümkün değil. Bir kere araştırma, araştırma ' 

aylar öncesi yapılmıştır. Bu işi yapan milletvekili de bunu 

zannediyorum en az bizim kadar biliyor. Türkiye'de özellikle 

bizim ülkemizde kullanılan arpa tohumunun benzeri yoktur. Bizim 

kullandığımız arpa tohumu sadece şu anda bize özgü Rum tara-

fında kullanılan bir arpa çeşididir. Biz elimizdeki ambarla-

rımızdaki bütün imkânlarımızla bu arpayı tohumluk arpa olarak 

ayırarak üreticilerimizin ihtiyaçlarını karşılamaya çalıştık. 

Yalnız bu eksi lebileceğimiz miktarı düşünerek Türkiye'den bunun 

yerine buğday tohumu talep ettik. Türkiye'den aylar öncesi 

yaptığımız girişimler sonucunda 1000 ton arpayı, tohumluk arpayı 

bulma imkânı, alma imkânı sağladık ve üreticilerimizin aslında 

650.000 dönümün üzerinde 700,000'in üzerinde dikilen arazimizde 

ihtiyaç duyulan tohumu bu şekilde sağladık. Şimdi tabii ki sene 

iyi geldi, olgun bir sene geçirdik 
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Ve bugün bu eksikliği yaşadığımız, bilahare başka kaynak-

lardan da sağlamak suretiyle tamamladığımız tohumlukları-

mızdan sonra bu yıl tahıl ihraç edecek duruma geldik. Ve 

bildiğiniz gibi bugün üreticimize yüz on milyar liralık 

peşin ödeme yapmak suretiyle üreticilerimizden almış oldu-

ğumuz on bin ton civarındaki tahılın otuz beş bin ton 

arpasını, on beş bin ton buğdayını yurt dışına ihraç etmeye 

devam etmekteyiz. Bu konuda... Efendim? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Alıcı kim 

Sayın Bakan? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Alıcı, bizim yaptığımız 

anlaşma Toprak Mahsûlleri Ofisi kanalıyla zannediyorum başka 

ülkelere satılıyor ve Türkiye'de iç politika fiyatları üze-

rinden yapılan bir anlaşmaydı bu. Dünya piyasası üzerinden 

fiyat bulmamıza rağmen biz tabiî... Efendim? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Şimdi arpayı 

sattınız, esası burda, arpayı Türkiye'ye yedi yüz liraya 

sattınız. Size dediler onlar kâr ederse vereceğiz. Vaktinde 

bu hata Sayın ilkay Kâmil 

BAŞKAN - Sayın Hacıahmetoğlu olmaz efendim bu şekilde 

konuşma. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vaktinde 

tosunda da yapıldı. 

BAŞKAN Lütfen efendim, lütfen. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yedi 

yüz liraya Kıbrıslıya verseydiniz yahu bu arpayı. 

267/... 



-265-

BAŞKAN - Devam edin efendim. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yedi 

yüz liraya bize verseydiniz. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın H a c ı a h m e t o ğ l u — 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Hacıahmetoğlu, arpayı 

yedi yüz liraya sattığımızı acaba kimden haber aldınız? 

Arpayı yedi yüz liraya satarsak dünya piyasası fiyatlarının 

altında bir fiyat olurdu. Arpayı biz Türkiye'deki iç piyasa-

daki satış fiyatları üzerinden sattık. Bir şeyi söylerken 

lütfen dayanak noktası bulun. Kim söyledi size bunu? 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Açıklayın 

siz doğruyu. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Yani sırf bir şey söylemek 

için değil — 

BAŞKAN - Efendim karşılıklı konuşmayın. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Yani öyle bir fiyat bulsaydık 

biz bu şeyi satmazdık. Çünkü dünya piyasası üzerinden bize 

teklif edilen ve içimizdeki insanların da teklif ettiği 

fiyat bu bahsettiğiniz fiyatın üzerindeydi. İç piyasa fiyatı 

üzerinden arpamızı sattık ve şu anda da sattık — 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kaça? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bin yüz kusurun üzerindedir. 

Bin iki yüz liraya aldığımız arpanın fiyatı sıkışık 

olduğu için iç piyasa fiyatı üzerinden alacak, bir miktar 

düşüktü. Dolayısıyla o düşük olan oran olarak kesilmektedir. 

Bin yüz kusur, şu anda tam rakam vermiş olmayalım. 
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BAŞKAN - Sayın Bakan, vaktinizi çok aştınız. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Yani yedi yüz lira ile satış 

fiyatı arasında çok büyük bir fark var. 

BAŞKAN - Lütfen toparlayın efendim. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Ve biz bu paramızın yirmi 

milyarını satışımızın bir hafta sonrası peşin aldık. Almış 

olduğumuz şeye karşılık yatırdık. Önümüzdeki günlerde geri 

kalan paramızın da tümünü almak üzereyiz. 

BAŞKAN - Evet efendim, lütfen toparlayın efendim. 

Lütfen Sayın Bakan, son şeyi söyleyin lütfen. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Bir çok şey var, onları da 

söyleyeceğim da. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Hayvancılık konusuna gelince, 

burda yıllar itibarıyla hayvancılık çok geriledi diye bir 

iddia atıldı. Benim elimde en son sayım listeleri var. Ve 

bu her yıl basında yayınlanmaktadır. Şimdi cinslerine göre 

ve yıllarına göre sizlere çok kısa olarak hayvan miktarlarını 

söyleyeceğim ve bu hayvan miktarlarındaki popülasyondaki 

artışın bütün imkânsızlıklara rağmen, devletin elindeki 

imkânsız dönemlerde olan sıkıntılarımıza rağmen bu sektöre 

yapılan katkıların, desteklerin ve sübvansiyonları da dikkate 

alarak bu rakamlarda olduğumuzu belirtmek istiyorum. 

Şimdi 1987'den 91'e kadar olan hayvan popülasyonuna 

göz atacak olursak, 87'de sığır 12,038. 88'de 11,775, bir 

tek bu yılda bir düşüş var sığırda. 89'da 12,076, 90'da 

13,323, 91
1

 de 13,580. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Bizim getirdi-

ğimiz inekler doğurdu. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Herhalde Sayın Beşeşler, 

herhalde. Efendim? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 80'de neydi 

bu rakam? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - 80
1

 i şu anda almadım, son 

beş yılı... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eğitim 

Bakanlığındaki istatistiklere benzemesin. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sığır ve koyun adedi 87'de 

185,238. 88
1

 de 17,984. 89'da 19,642. 90'da 192,642. 90'da 

203,757. 91'de 193,400. Keçi 87'de 60,343. 88'de 55.668. 

89'da 56,640. 90'da 59,332. 91•de 60,953. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Keçide düşse 

daha iyi olur. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Keçiyi daha... 

İLKÂY KÂMİL (Devamla) - Keçi dü.şse evet. 

Biliyorsunuz yani özellikle bu Orman Master Planlarımız 

var o bölgelerde, süratle almaya çalışıyoruz. Tabii onlar 

başka programlar yaratıyor. Fakat onu da yıl içinde de 

aynı şekilde yürütmeye çalışacağız. Bu tablo da incelendiği 

zaman bu tablo son beş yılda tüm hayvan popülasyonumuzda 

bir artış olduğu bilinmektedir. Bu cinsler hep ayrı ayrı,, 

ele alındığında koyun ve keçide yalnız 88 yılında bir d ü ş ü ş , 

sonra ^ da düzenli bir şekilde bir artış görülmektedir. 

Bu artış da tabii ki biraz önce bahsettiğim gibi devletin 

uyguladığı, düzenli bir şekilde uyguladığı sübvansiyonların 

çok büyük etkisi olmayı sağlamaktadır.- Çünkü sübvansiyonlar 

1987 yılında başlamış ve günümüze de artan bir şekilde devam 

etmektedir. 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Neyse sayende 

hayvan popülasyonunu öğrendik. Allah kerim insan popülasyo-

nuna.İnşallah Sayın Caymaz olur şey. 

BAŞKAN - Efendim üç gündem dışı konuşma daha var. 

Lütfen toparlayın. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; burda tabii tarım sektörü, tarım sektörünün 

zor ve hırslı bir alan olduğunu başlangıçta söyledim. Yalnız 

tabii bu zor ve meşakkatli mesleği yapan üreticilerimize 

devlet her zaman sübvansiyonları da devlet yardımlarıyla 

katkılar yaparak bu zorlukları en iyi biçimde, en rahat 

biçimde atlatmasına destek olmakta, yardımcı olmaktadır. 

Buna göre bu sektöre sağlanan yardımları da 91 - 92 yılı 

içerisinde kimyevi gübreler mesela 10.3 milyar liralık 

sübvansiyon yapmıştır. Süt ürününün ihracatına birbuçuk milyar 

liralık bir ihracat primi verilmiştir. İnekte hayvan 

yemine %20 bir sübvansiyon uygulanmıştır. 1992 yılı içeri-

sinde de bu şey, başlattığımız şey devam edecektir. Burda 

1,300,000 lira olan, ton başına olan yemi bir hayvancımıza 

falan arpadır, arpada 5.3 milyar bir sübvansiyon yapılmıştır. 

Tarım kredileri ve sağlanan faizlerin farkı 12 milyar bunların 

kimyevi gübre, tohum ve yĞmi içermektedir. Tütün tahıl 

üreticilerini ödeme kredisi için faiz farkı olarak 45 

milyar liralık bir sübvansiyon yatırmıştır ve yıl içerisinde 

iyi bir yıl geçirmiş olmamıza rağmen özellikle doludan 
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zarar gören bazı bölgeleri, üreticilere toplam bir 

milyarlık bir para yatırılmıştır. Diğer bir 

yönden zannederim Sayın Beşeşler gündeme getirdi. 

Sulama sistemlerinin iyi leştirilmesi konusuna 

geçmişte olduğu gibi bugün de, bundan sonra da 

artan bir şekilde devam edilecektir. Bu maksatla 

783,000 liralık bir kredi sağlanmış ve dağıtılmış-

tır. 

Toprak koruma faaliyetleri ile ilgili 

750,000,000'luk mevcut projemizin çok süratli bir 

şekilde bu toprak koruma faaliyetlerine gösteren 

üreticilerimizin çok süratli bir şekilde yaptıkları 

işler yerinde görülmek suretiyle dağıtımına devam 

edilmektedir. 

BAŞKAN - Sayın Başkan, son birkaç cümle 

söyleyip bağlayın lütfen efendim, üç çeyrek oldu 

efendim lütfen. 
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İLKAY KÂMİL (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; tabiî bu konularda söylenecek daha çok şey var. 

Burda daha fazla zaman almamak için bu kadarla bu sorulara 

veya beklenen soruları cevaplamış olduğumu sanıyorum ve 

hepinize teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Emin Uzun'un "Yasama Dokunulmazlığının 

Kaldırılması ve İç Politika" konulu gündem dışı konuşma 

istemi vardır sırada. Buyurun efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Öğleden sonraya 

bırakalım efendim. Yemek molası vermeyecek miyiz? 

BAŞKAN - Öğleden sonra Sayın Başbakanın bir yolculuğu 

olacak zannediyorum bakanlar... 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Bitirelim de kapa-

talım. 

BAŞKAN - Gündem dışı konuşmaları bitireceğim, arkasın-

dan da bir kaç tane onaya sunulacak bölümü ve kapatacağım 

izin verirseniz, ikiye kadar bitiririz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İsteklerimiz 

ne olacak Sayın Bakan, öbür haftaya mı kalacak? 

BAŞKAN - İsterseniz öbür haftaya kalsın. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

neden devam etmiyoruz, yasalar var, Meclis araştırmaları 

var. Yasalar ne olacak? 
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BAŞKAN - Grup Başkan Vekilini çağırır mısınız efendim, 

Ulusal Birlik Partisi Grup Başkan Vekilini. Grup Başkan 

Vekili ile konuşun efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Başbakan'ın 

yolculuğu — 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Başbakan ayrıldı-

ğında memleketten işler mi duracak? 

BAŞKAN - Evet Sayın Emin Uzun buyurun. Grup Başkan 

Vekili gelsin efendim, mutabakata varın lütfen. Mutabakata 

varın efendim. Benim için bir şey yok. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Meclis 

çiftlik, istedikleri gibi yürütecekler. 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın Adaoğlu, Grup Başkan Vekili 

gelsin anlaşın efendim, benim itirazım yoktur. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Lütfen görüşe-

lim Grup Başkan Vekilleri ile, devam etmemizde fayda vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grup Başkan 

Vekili konusu değil bu konu. 

BAŞKAN - Anlaşın efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu Meclisin 

çalışma düzenidir. Çalışma düzenini Ahmet'in, Mehmet'in iste-

ği gibi değil, kusura bakma. 

BAŞKAN - Evet, anlaşın benim itirazım yok. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çünkü Hükümetin 

de kulu değil Meclis. Yasama ayrı bir şeydir. 

BAŞKAN - Benim itirazım yoktur Sayın Adaoğlu, anlaşın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Anlaşma konusu 

değil burda 

BAŞKAN - Sayın Emin Uzun, buyurun efendim bitirin 

konuşmanızı. Okuyun efendim. 

KÂTİP -

12.10.1992 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

13.10.92 tarihli Meclis birleşiminde şahsım ile ilgili 

Dokunulmazlığımın Kaldırılması ve iç Politika konusunda 

gündem dışı konuşma istediğimi belirtir, gereğini saygıla-

rımla arzederim. 

Emin Uzun 

UBP Lefkoşa 

Mi 1 letveki1 i 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Bir dakika, isterseniz konuşsun, ondan sonra 

veririm size. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

usul hakkında bir şey söyliyeyim. 

BAŞKAN - Buyurun. 
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NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

bu Mecliste gerek içtüzük, gerekse Danışma Kurulunun ve 

Meclis Genel Kurulunun saptadığı bir çalışma düzeni var, 

bir çalışma saatleri var. Ve bu Meclis yıllardan beridir, 

ben en azından, 11 - 12 yıldan beridir bu Meclisteyim, belli 

saatler arasında açılır, belli saatler arasında kapanır. 

Olağanüstü durumlarda yahut özelliği olan yasalarda bu süre 

genel Kurulun kararı ile uzatılır veya kısaltılır. Bu çalışma 

düzeni de biliyorsunuz 17.00'ye kadardır. 17.00'ye kadar 

eğer gruplar arasında bir mutabakat yoksa devam eder. Dola-

yısıyla şimdi sizin normal mesai dahilinde ara verip de tekrar 

Meclisi toplamanız iktiza etmektedir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bu kadar açık. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Bu kadar basittir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başkanlık 

Divanının kararı da bu, Danışma Kurulunun da. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Şimdi eğer Meclis 

Başkan Vekili olarak siz bu çalışma işlerini kendiniz keyfi 

şekilde yorumlarsınız, buna bizim şiddetle karşı çıkmamız 

da doğaldır. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Borman. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Açık Sayın Başkan. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

bu söze karşı şunu söylemek istiyorum, Sayın Başbakan ve 

beraberindeki heyet ki Maliye Bakanı da bu heyete dahildir... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Zaten yoktur. 

2 7 4 / . . . 
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6ÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Türkiye'ye gide-

cektir. 

NAZİF BORMAN (Yerinden) (Devamla) - Zaten gelmedi 

efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Bugün gündemimiz-

deki yasalar da Maliye Bakanını ilgilendiren yasalardır ve 

kendisinin bulunması gerekmektedir. Şu anda, evet, katılıyo-

rum biz gruplar arası bir temas kurup ondan sonra bu konuda 

size talebimizi iletecektik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Bir dakika vereceğim söz, bir dakika bitirsin 

efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Ancak konu da 

kapanmış değildir, bu diyaloğu yapmıyoruz demiyorum ama — 

BAŞKAN - Nedir efendim şeyiniz, görüşünüz nedir? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Görüşümüz erte-

lenmesi Sayın Başkan, bugün için. Çünkü şöyle bir durum var, 

gündem dışı konuşma yapmak üzere Sayın... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan 

kararı açıkladı be Güner. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) - Sayın Başkan, bize söz verdiniz. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Söz verdiniz bize efendim. 
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BAŞKAN - İsterseniz bitirsin sözünü size söz vereyim 

Sayın Adaoğlu söz olur mu? 

EMİN UZUN (Devamla) - Sözümü bitireyim, ondan sonra 

tartışmayı yapalım efendim. 

BAŞKAN - Bitirsin konuşmasını size söz vereceğim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tamam bitirsin 

söz istiyorum usul hakkında. 

BAŞKAN - Evet, buyurun Sayın Emin Uzun. Evet Sayın 

Emin Uzun, konuşun efendim. Bir dakika vereceğim efendim 

söz. Buyurun Sayın Emin Uzun konuşun efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; biliyorsunuz tabiî bunu bizim işimiz sakıza döndü 

ama bir kere daha kamuoyu ve Yüce Meclisi aydınlatmak 

açısından söz aldım. 
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Ben, benim dokunulmazlık konusunda artık komitenin, 

Komite Sayın Başkanının biraz işi çabuklaştırıp bu işi bir an 

önce adaletin huzuruna götürürsek memnun olacağımı belirt-

mek isterim. Dolayısıyla biz devlet kuran bir partinin mensup-

larıyız. Bana göre devletin de kurumlarına saygılıyız. 0 kurum-

larda bulunan her kişiye saygılıyız ve inanıyoruz, güveniyoruz. 

Ta devletimizin başından sonuna kadar. Daha ötesine gidersen 

adalete saygılı bir insanım. Bugüne kadar yedi yıllık 

milletvekili olarak bu kürsüden hiçbir kurum veyahut kuru-

luşun başına veyahut da memuruna laf söylemiş değilim. 

Dolayısıyla benim için Meclis çok şerefli bir kuruluştur. 

Bu şerefini, bu Meclisin şerefini korumak , kollamak 

benim Ulusal Birlik Partisi Vekili olarak ve kişi olarak 

görevim addederim. Dolayısıyla sizleri, sizleri kesinlikle 

itham altında bırakmak istemiyorum. Biliyorsunuz bundan 

iki yıl önce zannedersem bu Meclisin bu ... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

usul hakkındadır. Bu araştırma komitesinde olan bir 

konu. 

BAŞKAN - Bitsin konuşması şey. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir komite 

kurulmuş, komite daha karar vermedi. Bu konuda konuşmanın 

ne anlamı var? 

BAŞKAN - Ayrıntıya girmiyor zaten efendim. 

Ayrıntıya girmeyin efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Hayır önceden 

başlayınca şeye 

BAŞKAN - Ayrıntıya girmeyin efendim. Evet, evet 

söyleyin şeyinizi. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir kere
 i k

a
z 

etmiş olalım. 
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BAŞKAN - Bir dakika efendim. Evet ayrıntıya girmeyin 

Sayın Uzun. 

EMİN UZUN (Devamla) - Dolayısıyla ben iki yıl 

önceden açık ve net olarak yazılı olarak ve bu tarihe 

geçmesi lâzım. Zannedersem bu Meclisin kuruluşundan 

bu yana ilk dokunulmazlığının kaldırılması fiilen yazılı 

olarak müracaat eden bir milletvekiliyim. Bu gerçek 

de ... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Enver Bey 

de yaptıydı daha önce. 

EMİN UZUN (Devamla) - Bu gerçek de böyle. Enver 

Beyin konusu Mecliste idi. Araştırma konusu idi. Dokunul-

mazlık ayrıdır. Dolayısıyla bu önemli bir olaydır. İnanın 

bu duygudan şeref duyarım. Ve bunun için komitenin 

bir an önce bunu sonuçlandırması ve adaletin önüne çıkmam 

için sabırsızlıkla bekliyorum. Beni bu konuda mazur 

görün. 

Diğer bir konuya geçmek istiyorum. Konum üçtür 

çünkü. Meclis konusuna geçmek istiyorum. Değerli Demokrat 

Parti arkadaşlarım partiden ayrılırken açıklık ve saçıklık 

ve şeffaflık ve dürüstlük politikaları ile ayrılmışlardı 

biliyorsunuz. Tabii saygı duyarız. Dileriz öyle olsunlar 

idi. Ama öyle olmadıklarını kısa bir zamanda hem kamuoyu, 

hem halk, hem de biz öğrenmiş olduk. Nerden mi diyeceksi-

niz. Bana göre çoğunluğa dayanmayan bir kimse anlatabi-

liyor muyum? Ve Meclisin rızası olmadan duran Başkan 

yani Meclis Başkanı olarak kalan bir kimse bu Meclise 

saygısı yoktur demektir. Ben o anlamda alıyorum. Eğer 

beni bu Meclis, eğer bu vekillerin çoğunluğu, yani demok-

rasinin anlamı nedir, bize göre 26. Bu 26, ama 34 hayır 

diyorsa burda kalmanın yanlış olacağı inancındayım. 

Biz insanların kişilikleri ile uğraşmıyoruz. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Demokrasi 

anlayışının ne kadar dar olduğunu bir kez daha gündeme 

getirdiniz. 
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EMlN UZUN (Devamla) - İşinize geldiği zaman demok-

rasi diyorsunuz ama işinize gelmediği zaman yine demokrasi-

ye sarılıyorsunuz. İşte yanlış hurdadır. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Hukuk devleti-

yiz. 

EMİN UZUN (Devamla) - Ha... hukuk.Ha hesabınıza 

geldiğinizde Anayasa babayasa der sarılırsınız. 

BAŞKAN - Evet efendim. Devam edin efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Anayasa bana bu hakkı verdi 

seçildim. E peki siyasi ahlâk ne olacak? Önemli olan 

Anayasa değil. Önemli olan... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Siyasi ahlakı 

siz tespit edin de ondan sonra... 

BAŞKAN - Bir dakika lütfen. 

EMİN UZUN (Devamla) - Önemli olan Anayasa değildir. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. 

EMİN UZUN (Devamla) - Önemli olan halkın iradesidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Haa... 

EMİN UZUN (Devamla) - İradesidir önemli olan. 

BAŞKAN - Arkadaşlar bir dakika. 

EMİN UZUN (Devamla) - Anayasayı koy bir tarafa. 

Anayasa şu der bu der. 
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BAŞKAN - Müdahale etmeyin efendim lütfen. Arkadaşlar 

bir dakika. 

EMÎN UZUN (Devamla) Devlet Başkanımız, Yüce Devlet 

Başkanımız, saygılı Devlet B
a

§
k a n ı m l z ı

 sayıyor seviyoruz. 

i 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Anayasaya 

hakaret ediyor. Anayasayı bir tarafa nasıl koyacaksın, ^ 

bir tarafa sen milletvekili olarak? Anayasayı nasıl 

koyarsın bir kenara. 

EMİN UZUN (Devamla) - Onun hatırı için kendisine 

bu kürsüde çekiyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Açıktan 

seversiniz arkadan hançerlersiniz. 

EMÎN UZUN (Devamla) - Onun hatırı işin seslenmiyoruz 

ve bekliyoruz ki Sayın Hakkı Atun kendi medeni 

cesaretini koyarak, evet arkadaşlar doğrusu da budur. 

Çünkü halk önünde, televizyon önünde bütün halka... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Onun kararını 

biz veririz Sayın Emin Uzun. Biz veririz onun kararını 
1 

sen değil. 

BAŞKAN - Vaktiniz doldu efendim. 

EMÎN UZUN (Devamla) - Dolayısıyle bu konunun sonuç-

lanmasını i s t i y o r u z . O t u r d u ğ u m u z y e r d e n , Sayın B a ş k a n ı n 

ordan aşağıya d e m e y e l i m ayıp o l u r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Varsa yasal 

hakkın, Anayasal hakkın de hade görelim.Anayasal hakkın 

varsa de hade görelim. 
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EMİN UZUN (Devamla) - Bu konuyu burda kapatıyorum. 

Sıçratma işte şimdi bam teline dokundu mu insanın... 

BAŞKAN - Sayın Emin Uzun. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) Hade konuş 

bakalım Anayasal hakkın varsa. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri ara vereceğim efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Dinleyeceksiniz. 

Ben Ulusal Birlik Partisi Vekili olarak dedim ki, benim 

dokunulmazlığımı kaldırın ve temizleyin dedim. Anlata-

biliyor muyum? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Seni değil 

Ömer'i bile dinledik biz. 

BAŞKAN - Sayın Denktaş lütfen efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Dolayısıyla bu kamuoyunda 

bütün Ulusal Birlik Partileri ve milleti rahatsız ediyor. 

Artık bu sona e r s i n . Saygılı olun kardeşim. Bu konudaki 

sözüm budur. 

BAŞKAN - Lütfen bağlayın efendim. 

EMİN UZUN (Devamla) - Geçiyorum üçüncü konuma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tüm konu 

bu kadar mı? 

BAŞKAN - Yok gündem dışıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ha gündem 

dışı. 

EMİN UZUN (Devamla) - Üçüncü konum dış politika 

siyaset konularında iki parti vardır dışarda. Diğerlerinin 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani daldan 

dala bir gündem dışı konuşma. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ne demek 

diğerlerinin adını ? 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Akılcı 

ve mantıktı. 

EMİN UZUN (Devamla) - Akılcı ve mantıkçı. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir dakika 

Sayın Emin Uzun. 

BAŞKAN - Bir dakika izin verin bitirsin. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ama iki 

parti var dışarda diyor, diğerlerinin adını anmak istemi-

yor 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Ötekiler 

içerdedir. 

BAŞKAN - Bir dakika bitirsin. 

EMİN UZUN (Devamla) - Bunlardan birisi Cumhuriyetçi 

Türk Partisi, diğerisi Toplumcu Kurtuluş Partisi. 

BAŞKAN - Sayın Emin Uzun. 

EMİN UZUN (Devamla) - Bunlara değinmek istemiyordum. 

Ama özellikle eğer bir partinin Genel Sekreteri kalkar 

köşe yazısı yazarsa ve bunu kamuoyuna yansıtırsa o arkadaşa 

bir cevap vermek lâzım. Bu arkadaşımızın ismini dahi 

anmak istemiyorum. İyi bir arkadaştır insan olarak ama 

galiba fazla dışarda kaldı da rahatsız oldu, ille içeriye 

girmek istiyor. Bu Erdal Süreçtir.Bakın ben bir makalesini 

okuyacağım ve ondan sonra da konuşmama devam edeceğim. 
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BAŞKAN - Vaktiniz doldu Sayın Emin lütfen bağlayın. 

AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) - Makale okuyacak 

nasıl bağlayacak? 

BAŞKAN - Sayın Emin lütfen bağlayın efendim. Değinin 

makaleye ve bağlayın efendim vaktiniz doldu. 

EMİN UZUN (Devamla) - Tamam efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bütün makaleyi 

okuman inşallah. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Başından, 

ortasından, sonundan oku yani. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim lütfen. Sayın millet-

vekilleri müdahale etmeyin efendim lütfen. 

EMİN UZUN (Devamla) - "UBP milletvekillerine ait 

olmayan başkalarının ihtiyaç sandığı paralarını usulsüz 

olarak çekip alıyor, kullanıyor, savcılık hakkında suç 

dosyası hazırlıyor, ama dokunulmazlık ve Meclis Komitesi 

zırhı altına, arkasına saklanıyor.» 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kimin yazısıdır 

bu? 

EMÎN UZUN (Devamla) - Bu Erdal Süreç arkadaşımız-

dır ve geliyor bağlıyor, ve geliyor aşağıya bağlıyor, 

efendime söyleyim, "Bu olay Hükümetin boynunda asılı 

durmaktadır. Olayın siyasi boyutu büyüktür. Ulusal Birlik 

Partisi iktidar diye diye toplumun ve ülkemizin başına 

belaları açmıştır. Yarattığı bu pisliği dikkatinizi 

çekerim bir an önce temizlemek sorumluluğu altındadır." 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

ne tüzüğe ne kitaba girmez. Bu Araştırma Komitesidir. 

EMİN UZUN (Devamla) -"Bunun yolu da erken genel 

seçimdir diyor bu arkadaşımız." 
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BAŞKAN- Sayın Emin Uzun lütfen bağlayın. 

EMİN UZUN (Devamla)- Şimdi bu arkadaşımıza iki 

kelime söyleyeceğim. 

BAŞKAN- Lütfen bağlayın efendim. 

EMİN UZUN (Devamla)- Bu Erdal Süreç arkadaşımla 

beraber bu milletin önüne çıktık 90'da. Kendisi partiden 

katılamamıştır milletin iradesinde — 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden)- Sayın Başkan, 

bu söyleyeceğini lütfen Komite kararından sonra söylesin. 

Ertelesin bir hafta. 

EMİN UZUN (Devamla)- Sahip olmayan bir insan 

BAŞKAN- Emin Uzun... 

EMİN UZUN (Devamla)- Meclise lâf atmaya ne hakkı 

ne salahiyeti vardır. Bu iki parti 95'e kadar beklemek 

zorundadır. Çünkü bunlar bu devlete inanmayan partilerdir, 

bu devletin her fırsatta temeline dinamit koyan insanlar-

dır partiler. Dolayısıyle Devletin temeline dinamit 

koyan bir partinin Mecliste işi yoktur. 

BAŞKAN- Son sözünüzü söyleyip bitirin. 

EMİN UZUN (Devamla)- Teşekkür eder saygılar sunarım 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim. 

MUSTAFA ADAOGLU (GaziMağusa)(Yer inden)- Sayın 

Başkan, usul hakkında şeyimiz var 

284/. . . 
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ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa) (Yerinden)- Söz istiyorum 

Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Usul hakkında Adaoğlu Beye verecektim 

sözü. Size de vereceğim. Efendim vereceğim sonra. Sizden 

daha önce Sayın Adaoğlu size de vereceğim. 

ZAİM NEGATÎGİL (Yer inden)(Devamla)- Usul hakkında... 

TOKAY KEREM (Lefkoşa)(Yer inden)- Benim bu konuyla 

ilgilidir Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu; bir dakika efendim, sizin 

Meclis çalışmasını — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Evet. 

BAŞKAN- Şeyin dokunulmazlıkla ilgili galiba bir 

şeyi var, izin verir misiniz, yoksa siz daha önce mi 

konuşmak istiyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Buyursun. 

Söz mi 1letveki1 inindir. 

BAŞKAN- Yani bu konuyla ilgili olduğu için. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Buyursun, 

tabii, tabii buyursun. 

BAŞKAN- Akabinde vereaceğim Sayın Adaoğlu size 

de efendim. Yani bu konuyla ilgili olduğu için. 

Buyurun Sayın Necatigil. Buyurun efendim. 

285/... 
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LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN EMİN UZUN'UN DOKUNULMAZ-

LIĞININ KALDIRILMASI İSTEMİNİ İNCELEMEK ÜZERE KURULAN 

ÖZEL KOMİTE BAŞKANI ZAİM NECATİGİL - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; dokunulmazlık konusunda 

BAŞKAN- Evet, dinleyin arkadaşlar. 

ZAİM NECATİGİL (Devamla)- Başkanı olduğum Komiteye 

atıfta bulunulduğu için söz aldım. Esasında bu özel komite 

hemen hemen çalışmalarının son aşamasındadır. Ancak bu 

arada Parlamentolararası Birlik toplantısı nedeniyle 

bir ara hariçteç bulundum, yine bilahare Avrupa Konseyi 

Parlamenterler Meclisi toplantılarını izleme ve çalışmala-

ra katılmak için tekrar yine Strazburg'a gitme durumu 

olduğu nedeniyle bize İçtüzükçe tanınan 45 günlük süre 

çiçerisinde bu dosya tamamlanamamıştır. Ancak Meclisin 

gündeminde bugün bu sürenin uzatılması da vardı. Bu süre 

uzatıldığı taktirde ilk fırsatta dosya değerlendirilip 

gerekli karar veya öneri yapılacak ve konu sonuçlandırı-

lacaktır. Bunu söylemek için söz aldım, teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Necatigil. Buyurun 

Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)- Şimdi arkadaşlar; 

klâsik doğruları bir kere ortaya koyalım. Çünkü konu 

ne muhalefet ne iktidar konusu değildir. Doğrular konusu-

dur. Nedir doğrular? Doğrular Devletin üç ayağı var. 

Birincisi Yasama, ikincisi Yüarütme, üçüncüsü Yargı. 

Devlet bu üç bacak üzerine demokrasilerde kurulmuştur 

ve halkın doğrudan temsil edildiği tek yer de Yüce Meclis-

tir. Bu durum açerçevesinde Yasamanın çalışma düzeni 

gerek Başkanlık Divanı, gerekse Başkanlık Divanında 
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Mecliste grupları bulunan, yahut temsilcileri bulunan 

Danışma Kurullarının tavsiyeleri üzerine her yıl belirlenir. 

Bu yıl için aksi bir değerlendirme yapılmamakla birlikte 

23.1.1990 tarihli karar numarasıyla Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kurulunun toplantı gün ve saatlerini belirleyen 

Kararı vardır. Yani somut olarak ortaya koyuyoruz, polemiğe 

girmiyoruz. Nedir o karar? Cumhuriyet Meclisi, Cumhuriyet 

Meclisi İçtüzüğünün 57'nci madde kuralları gereğince 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulunun Birinci Yasama Yılında 

toplantı gün ve saatlerinin aşağıda öngörüldüğü biçimde 

saptanmasına karar verir. İkili bir madde. 

"1. Mutad olarak her hafta Salı günleri saat 10.00'-

da gündemdeki Yasa ve Karar Tasarıları ile Önerilerini 

görüşmek amacıyla." 

Evet, saat 10.00'da der, bitiş saati diye bir 

madde yok, ama gündemdeki Yasa ve Karar Tasarıları ile 

Önerilerini görüşmek amacıyla denmedeki amaç ve bitiş 

saati, yani saat 5.00 diye bir zamanlamanın verilmemesi, 

gerektiğinde bu Yasa ve Tasarıların sona erdirilmesi 

konusunda rigit, katı bir zaman dilimine Meclis iradesini 

hapsetmemek şeklindeki iyi niyetin bir göstergesidir. 
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Artı kaldı ki, görüşülecek kem: bılunduğu takdirde, 

her hafta Cuma günleri 10
1

 da, yani Salı gün bu 

çalışma düzeni yanında artı, Cuma günleri Saat 10'da 

Genel Görüşme, Meclis Araştırması, Meclis Soruşturması, 

Sorular ve Gündem Dışı Konuşmalara yer vermek amacıyle. 

Bugün şimdiye kadarki gündemimize baktığımızda, demek 

ki Meclisi denetleme, başka yasa yapma konusundaki bir 

Salı gün, bir zaman dilimi ayırıyoruz. Bir de Meclisin 

yasa üretme yanında ikinci önemli bir işlevi varcîır, 

görevi vardır. Bu görev de yine halk adına denetleme 

görevidir, özellikle bu görev muhalefet tarafından 

iktidarın uygulamalarına yöneliktir. Nedir bunlar? Ortaya 

konuldu Genel Görüşmesi, Meclis Araştırması, Meclis 

Soruşturması. Bugün gündemde Meclis Araştırılması konu-

sunda Demokrat Partinin sunduğu bir öneri var. Bu koni 

daha henüz görüşülmedi. Evet işi böyle alırsak acelemiz 

yok, öyle savurganlığa gerek yok. Kaldı ki, Sayın 

Ulusal Birlik Partisi Grup Bcşkan Vekilinin ortaya koyduğu 

gerekçeye de Meclis iradesi bakımından benim şahsen 

katılma olanağım yoktur. Ne deniyor? Geçen hefta yani Sayın 

Maliye Bakanı bir seyahat dolayısıyla, iş seyahati 

dolayısıyla Kuzey Kıbrıs türk Cumhuriyetinde yoktular. 

Bu nedenle Taşınmaz Mal Vergi Yasasını, Tasarısını görüş-

meyelim. Bu gündemi de 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kiç görüş-

meyelim cnu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bu gündemi de biz hiç 

görüşme yanlısı değiliz Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Evet hiç görüş-

meyelim onu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Ama ben işin prensibine 

geliyorum. Çünkü başka bir konu da olabilir görüşülmesi 

gereken. 

İSMET KCTAK (Yerinden) (Devamla) - Tabii tabii. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bugün ne deniliyor? 

Bugün de deniliyor ki, Sayın Başbakana eş olarak 1993 

Mali Yılı Bütçesi ile ilişkin olarak ör görüşme yapmak 

üzere Ankara'ya gidiyor, arkadaşlar kusura bakmayınız. 

Meclis yürütmenin hegomanyasında değildir, ulusal 

Birlik Partisi milletvekilleri de değildir, muhalefet de 

değildir.Yasama ayrı bir organdır. Meclise, hatta yürütmenin 

sunmuş olduğu, bir Yasa tasarısı Meclis Genel Kuruluna 

veyahutta gündemine geldikten sonra, artık o tasarı 

veyahutta öneri Meclise mal olmuştur, Meclisin iradesine 

tabii olmuştur.Bu nedenle Sayın Bakanın bugün aramızda 

bulunmaması, Meclis gündeminde bulunan herhangi bir yasanın 

görüşülmemesine bir engel değildir. Bunu yasamaya karşı 

en azından bir saygısızlık olarak kabul ediyorum. Kaldı 

ki, yürütmenin sürekliliği vardır. Artı, eğer yürütmenin 

bu konuda bir politikası da varsa.yürütmede süreklilik 

vardır. Nedir bu süreklilik? Herhcingi bir Bakan yurt dışına 

gittiği zaman, onun yerine vekalet edecek Bakanlar vardır, 

onun için hiçbir kişi bu rremlekette bulunmaz Hint kumaşı 

değildir. İdare bir sürekliliktir. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Doğrudur. Bu 

Atasözü doğrudur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Görev bir sürekliliktir. 

Öyle senaryolar çizersen, ben size öyle senaryolar çizerim 

ki, bu Meclisin gündemi tıkanır kalır, üç Bakan rahatsız 

oldu Allah etmesin, harice tedaviye çitti üç ay, dört 

ay. Ne olacak arkadaşlar? Tasarılar gündemde kalacak. Bu 

Meclis yürütmenin hegomanyasındaki qç kişinin tasarrufunda 

mı olacak? Yerine vekalet edecek arkadaşlar vardır. Bu 

nedenle biz, kusura bakmasın Sayın Başbakan, bu değerlen-

dirmeyi Meclisin çalışması konusunda bu kadar açık alınmış 

kararlar varken, biraz önce vurguladığım gibi, yürütmedeki 

bir Bakanın gaybubiyeti hiçbir surette Meclisin çalışma 

düzenini engelleyecek bir neden clmaması halinde, bu 

şekildeki bir konuyu Grup Başkan Vekilleri arasında görüşmeye 

dahi yönlendirmesini biz keyfilik olarak kabul ediyoruz, 

keyfilik olarak kabul ediyoruz Sayın Başkan. 
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BAŞKAN - Sayın Adaoğlu kaydırma yapıyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devmla) - Keyfilik olarak 

kabul ediyoruz. Bunlar size de bağlı hususlardır. 

Bu düzenlemeler. Benim söylediğim konular polemik 

konular değildir, iki kere ikinin dört ettiği gibi 

açık gerçeklerdir arkadaşlar. 

290/. 
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Bunun için biz Meclisin bu yeni yasama yılında daha ciddi, 

daha üretken, daha verimli, zaten üzerine düşmüş olduğu 

saygınlığını yitirme yönündeki birtakım spekülasyonların, 

birtakım olayların gündemde olduğu bir dönemde bir de 

Yüce Meclisi çalıştırmama gibi mazeretler üretmek geçerli 

değildir. Arkadaşlar, özellikle... 

EMİN UZUN (Lefkoşa)(Yerinden)- Edebiyat yapma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Edebiyat yok. 

EMİN UZUN (Devamla)- On dakika dedin, yarım saat 

oldu. 

BAŞKAN- Müdahale etmeyin efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Sayın Emin Uzun, sizen 

de yaptığınız usulsüzlüğe temas edeceğim. Sayın Meclis 

Başkanı o konuda da uyarıyorum. Komitede görüşülen bir 

dokunulmazlık konusu üzerinde bu Mecliste kahramanlık 

göstermek, yahut sağa sola lâf yetiştirme konusunda pişkin-

lik göstermek de çok üzüntü verici bir olaydır. Ben Meclis-

te ilk defa dokunulmazlığı ben istemişimdir. Elbette 

istersin Sayın Emin Uzun. Çünkü dokunulmazlığın nasıl 

Meclise geldiğini biliyorsun. Dokunulmazlık senin istemine 

göre kalkıp inen bir olay değildir. Dokunulmazlık Savcı-

lığın Başbakanlık kanalıyla Meclise sunduğu bir yazı 

üzerine uygulanan bir olaydır. Bu nedenle ucuz kahraman-

lığı siz yapıyorsunuz. Yani zaten olmayacağını bildiğiniz 

bir olayda meydan okuyorsunuz. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu, baŞlayın efendim lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Eğer Meclisin saygınlı-

ğını düşünüyorsanız çoğunun kamuoyunda, kamu vicdanında 

mahkum ettiği olaylarda ben olsam en azından meydan okumam 

kimseye. Beklerim sonucu, saygıyla karşılarım. Yani bir 

gelenek açıldı bu Mecliste, kamuoyunun vicdanında mahkûm 

edilmiş olaylara karşı insanlar hukukun birtakım girdapla-

arına sığınarak birtakım kahramanlıklar, ucuz söylevler 

ortaya koyuyor. Vazgeçiniz bu konulardan. 291/ 
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BAŞKAN- Bağlayın Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Kişilerin kendi kendini 

kurtarmaları önemli değil. Önemli olan bir kurumun saygın-

lığına hepimizin ne ölçüde katkıda bulunmaktan dolayı 

vicdani sorumluluklarımızdır. Bunlara saygı gösterelim. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Tamam, aynı şeyi 

söyledim. 0 zaman o kadar saygınız varsa o başkanınızı 

istifa ettiriniz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Yoksa, yoksa... 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. Bir dakika efendim, 

lütfen efendim. Sayın arkadaşlar; — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Başkana çok dalkavukluk 

ettin Emin Uzun sen. 

EMİN UZUN (Yerinden).( Devamla)- Hiçbir zaman ben 

kimseye dalkavukluk etmem, Allah da olsa. Hiç. Hele sana 

hiç. Sen kimsin b e ? — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir dakika, bir dakika, 

bir dakika, kusura bakma... 

BAŞKAN- Sayın arkadaşlar; Sayın arkadaşlar... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Ben istemem. Arkadaşlar, 

arkadaşlar, bana değil. Ben bana... 

BAŞKAN- Sayın arkadaşlar, ara vereceğima efendim 

lütfen. Bağlayın efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (aDevamla)- Başkanlık konusunda... 

/ 
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EMİN UZUN (Yerinden) (aDevamla)- Kalkıyorsun diyorsun 

ben başkanı istifa ettirmiyorum. Bulunmaz hint kumaşı 

mıdır? 

BAŞKAN- Lütfen efendim, birbirinizle konuşmayın 

efendim. Lütfen efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bu durum açık ve seçik-

tir. Anayasanın açık hükümleri vardır. Ne senin isteminle 

ne benim istemimle — 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Hani ya babayiğit-

tiniz ya, hani bu memleketi düzeltecektiniz?... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- İlk önce seni 

düzelteceğiz, ondan sonra da memleketi. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Ben seni düzeltirim 

Sayın Serdar Denktaş. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu, bağlayın efendim lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bağlayacağım efendim. 

BAŞKAN- Lütfen bağlayın. 

Arkadaşlar, arkadaşlar, lütfen efendim, karşılıklı 

konuşmayın. 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla)- Hiç tartışmaya 

bile gerek yok ona. Hiç tartışmaya... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Arkadaşlar... 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu bitirin efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Meclis Başkanlığı konusu 

ne Emin Uzun'un, ne Sayın Adaoğlu'nun ne Sayın Güner 

Göktuğ'un ne X
1

 in kişisel istemiyle veyahut istememesiyle 
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olan bir olay değildir. 0 sadece sizce hukuki bir çarpık-

lık varsa yargı organları açıktır, bu konuda önü değerlen-

diriniz. Burda hiçbirimiz bir başkanlık makamının makam 

olarak en azından kendisine saygısızlık etmiyelim, hiçbir 

kişisel bakımdan ortaya atacağımız bazı saygısızlıklar 

makamı ortadan kaldırır. 

EMİN UZUN (Yerinden)(Devamla)- Açık söylüyoruz. 

Makama tamamıyle saygılıyız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bana siyasi ahlaktan 

bahsederseniz siyasi ahlâğa riayet edecek olsa senin 

çok bakanların, çok daha büyüklerin... 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu, usul hakkında söz istediniz 

efend im. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- İstifa etmesi gerekirdi 

bu memlekette. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. Buyurun 

Sayın Güktuğ. Efendim, lütfen usul hakkında konuşulsun, 

sağa sola takınılmasın. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Yani hepiniz 

ateşlendiniz. Ara ne vermezsiniz anlayamadım yani. Saat 

1.00'de ara verecektiniz, 2.00'de başlayacaktık. 

BAŞKAN- Bir dakika efendim, söz istedi. Evet, 

devam edin. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yer inden)- Ufukta seçin 

görününce dalgalar da arttı ha. 

BAŞKAN- Lütfen. Sayın Göktuğ buyurun efendim. 

294/ . 
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Sayın Evgün Vehbi, bir dakika efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)- Sayın milletvekilleri; 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Göktuğ. 

GÜANER GÖKTUĞ- Seçime iki sene kadar ... 

BAŞKAN- Sayın arkadaşlar, dinleyin efendim lütfen. 

G İ ^ E R GÖKTUĞ (Devamla)- Herhalde 95'e az mı kaldı 

ki şey ediyor arkadaşlar — 

Efendim, Sayın Adaoğlu'nun söylediklerini dinledim, 

Şunu açıklıkla ifade etmek istiyoruz ki 
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Ulusal Birlik Partisi Kıbrıs Türk halkına hizmet 

etmeyi şiar edinen bir partidir. Ve bı dönemde de — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerincîen) (Devamla) - Yalnız 

Ulusal Birlik Partisidir? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yalnız 

Ulusal Birlik Partisidir? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mğusa) (Yerinden) - Yalnız 

Ulusal Birlik Partisi ha? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir dakika efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Vallahi bir 

saattir Emin Uzun bağrır bizim adama, ses çıkarmadık 

yahu. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir Meclis Devletin bir 

ayağını söylediniz Mecliste. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Önce konuşulanlar dinlenir, 

sözünüz varsa kalkar konuşursunuz. Meclisin ciddiyeti 

bunu gerektirir. Lütfen ben yaşça sizden küçük bir insan 

olarak bunları söyleme ihtiyacını duymayı bile ayıp 

sayarım kendime. Meclisin güvenilirliğini böyle koruyacağız. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bize mi söylen, 

Emin Uzuna mı sö>len Sayın Göktuğ? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir dakika efendim. 

Konuşacağız, dinleyeceksiniz, dinleyeceğiz. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;... 
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GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Dinleyeceğiz, dinleyeceksiniz 

ve cndan sonra. Lütfen ben söz aldım. Grubun düşüncelerini 

açıklayacak bir kişiyim, kimsenize müdahale etmedim. Lütfen 

siz de etmeyiniz. 

BAŞKAN - Konuya gelin efendim evet. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İlk önce 

kendi milletvekiline öğret ahlâk dersini Sayın G öktuğ. 

Sen etmedin adamına ettirdin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne müdahale 

etmedin Grup Başkan vekili olarak c zaman? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Ettim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Söz geçiremedin 

öyleyse. 

BAŞKAN - Evet buyurun sayın Göktuğ. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Düşünün ki bütün grip temsil-

cilerinin ve siyasi parti temsilcilerinin katıldığı 

şekli ile bugün komiteler oluşmuştur. Komiteler Yasa Tasarı-

larını ve önerilerini görüşen organlardır. Gündemimizde 

iki tane Yasa Tasarısı vardır. Eğer başka Yasa Tasarıları 

daha olsaydı, ve bugün Maliye Bakarımızın burda olmaması 

o Yasaların görüşülmesine bizim açımızdan engel teşkil 

etmeseydi, o Yasaların da — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Nedir engeli? 

Zaten size soran mı var, biri mi sorar size? Sanki Maliye 

Bakanı size birşey soracak. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Size cevap vernemeyi 

düşünüyorum Sayın Adaoğlu. 
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BAŞKAN - Bir dakika sayın Adeoğlu. Lütfen. Evet 

Sayın Göktuğ devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sinirlerine 

hakim ol diye bir şarkı vardır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Avukatlar bu açıdan uzman 

sayılırlar. 

BAŞKAN - Lütfen efendim. Evet devam edin. 

GüKER GÖKTUĞ (Devamla) - Eğer öyle olsaydı, diğer 

yasa tasarıları ve önerilerini görüşmeye devam edecektik. 

Çünkü bizim milletvekili olarak zaten vazifemiz budur. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - En küçük 

vazifenizi yapıyorsunuz. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Yasalara oy vernrek, yasaları 

tartışmak vesaire. Bunu Meclise bugün gelmedik ki, Mecliste 

daha önce de varcîlk, o zaman da görevimizi yaptık. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Denetim yok. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - İçtüzüğün 58'inci maddesini 

Sayın DP Grup Başkan Vekiline hatırlatıyorum. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Grup Başkan 

Vekili benim. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - İçtüzüğün 58'inci maddesinin 

(2)'nci fıkrası der ki; zorunlu hallerde o birleşim için 

geçerli olmak kaydı ile sona ermek üzere olan işlerin 

tamamlanmasına olanak sağlamak amacı ile birleşimin 

uzatılmasına karar verilebilir, veya 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ne karar verdik, 

ne birşey verdik be kardeşim. El salladık yalnızca. 
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GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Veya o birleşim ertelenebilir. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Zorunlu koşullar 

nelerdir Sayın Göktuğ? Zorunlu koşullar nedir? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Şimdi düşünün Ulusal 

Birlik Pcrtisi Genel Başkanı ve Hükıinretin Başkanı 

bugün Türkiye'de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Bütçesi 

ile ilgili çok ciddi temaslar için Türkiye'ye gitmek üzeredir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bize ne. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Devlet olmanın gereği 

c Başbckan, ilgili Bakanlar ve>a Bakanlar en azından uğurlar 

veya karşılar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Verinden) (Devamla) - Bize ne. Sen 

burda Mecliste görevini yap. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bunu bütün arkadaşlar, şu 

anda eren 12dan ayrılan arkadaşlar ın 12 in da olduğu dönemde 

olduğu gibi, bizde olduğu çıiti Dünyanın bütün ülkelerinde 

de yürütülür. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İki tene 

Bakan gider uğurlar biz de devam ederiz çalışırca. 

GÜKER GÖKTUĞ (Devamla) - Buçür gündemimizde 

Taşınmez Mal Yasa Tasarısı vardır. 
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BAŞKAN - Arkadaşlcr bir dakika efendim. 

GCNER GÖKTUĞ (Devamla) - Gelir ve Vergi Dairesi 

(Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı vardır. Ve bu iki tasarı de Maliye Bakanımızın 

yakından ilgilendiği Devlet Bütçesi ile de çok yakın 

ilişkili olan Yasa varc'ır. Eğer Maliye Bakanın burdc 

olmadığı bir anda bu tasarıları görüşmeye devam edersek,... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vekili vardır. 

Mehmet Bayram'a ne kalıyor? Bütçe Plân Komitesi Bcşkanı 

Erbilen nerde? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bütçenin uygulanmasından 

asli sorumlu olan Maliye Bakanımız olmazsa, herhangi bir 

milletvekilinin bı Yasa tasarılarını değiştirmeye yCrıelik 

bir eneri vermesi hal inde,belki o değişiklik memleketin 

hayrına olabilir, belki o değişiklik bu Yasanın uygulanmasine. 

daha iyi bir zemir oluşturabilir. 

İSMET KCTAK (Yerinden) (Devamla) - Tamam kardeşim 

anladık. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Dolayısıyla biz, bu kadar 

önemli olan iki yasa tasarısında da ilgili Bakanımızın 

burda olmasının en doğru yol olduğunu düşünüyoruz. 

İSMET KCTAK (Yerinden) (Devamla) - Salonda 

demek istiyorsunuz. 
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GÜNEîR GÖKTUĞ (Devamla) - Grup Başkan Vekili 

olarak böyle bir öneriyi 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir ısta bir 

memMcet havası. Milletvekili hiç yok. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Yani Meclisin bugün bu Yasa 

Tasarılarını görüşmece önerisini yapıra hakkımız olduğunu 

düşünüyoruz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çek ayıp 

söyleme lütfen. Milletvekiline hakarettir bu. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Biz öneriyi yaparız, oylarız 

Meclis buna karar verir. Bu yürütmenin, yasama üzerindeki 

bir hegemonyası olarak algılanamaz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Parmak 

çocuk olduğumuzun kanıtıdır bu. Milletvekili iradesine 

saygısızlıktır. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar, evet lütfen. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Kim kimin çocuğu o l d u ğ u m 

gayet iyi bilir. 

BAŞKAN -• Sayın Adaoğlu lütfen. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Kim kimin çocuğu 

olduğu belli. 

BAŞKAN - Lütfen efendim bu şekilde karşılıklı 

konuşmayın. 

ERGÜN VEHBİ (lefkoşa) (Yerinden) - Usul tartışmasında 

bir cümle efendim. Usul tartışmasında. 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın arkadaşlar şey etti. 
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ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Usule ilişkin mi 

efendim? 

BAŞKAN - Usule ilişkin. Ondan sonra oylaycağım 

efendim. Oylaycağım sonra şeyi. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Usul hakkında 

olmasa bile ona vermemiz lazım. 

BAŞKAN - Vereceğim. Sayın beşeşler buyurun 

efendim. Usul hakkında değil mi Sayın Beşeşler? 

AYTAÇ EEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Evet efendim. 

BAŞKAN - Usul hakkında. Buyırurı efendim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; usul hakkında söz aldık, usulsüzlük 

yapıyorsunuz. Sayın Göktuğ, gündemi alıyorsun, ikinci 

sayfasını okuyorsun. Hiç burada beşinci paragrafta Genel 

Görüşme ve Meclis Araştırmasını bahsetmiyorsunuz. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden' (Devamla) - İstersem bchsederim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Nasıl istersen? Senin 

keyfine mi? 

Bu Meclisin temel unusurunu ortadan kaldıramazsınız. Bu 

Meclis devam edecek ve biz Meclis Araştırmasını gündeme 

getireceğiz. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; son olarak Sayın 

Usul hakkında 

EMİN UZUN (Yerinden) (Devamla) Kaçmıyoruz. 

BAŞKAN - Bir dakika Sayın arkadaşlar. Ergün bey 

usul hakkında olsun da kısa olsun lütfen Ergün ha. 

Lütfen efendim. 
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ERGÜN VEHBİ (Lefkoşe) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bcylesi uzur. bir usul veya usulsüzlük 

tartışması bi2im Gündem Dışı Konuşmayı kaynattı. Benim ve 

doktorum Sayın Ahmet K â ş i f i n Gündem Dışı Konışması var. 

Olay nedir? Neyi tartışıyoruz? iş çığrından çıkarılıyor. 

Sorum şu; Saat 1.00'da Meclis faydczu ara verir, 2.00'de 

tekrar açılır, Ö.S mesai başlar. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) -

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Şimdi eğer... Efendim onu 

sö)leyeceğim. 

BAŞKAN - Bir dakika, bir dakika. 

ERGÜN VEhEiİ (Devamla) - Eğer bu mesai saatleri ciışında 

bir karar almak gerekirse, ki gerekirdi. Çünkü Saat 1.00'i 

Gündem Dışı Konuşmalar aştı, geçti. Aşacağına göre, daha 

önceden bizimle temas etmeniz gerekirdi. Usulsüzlük vardır. 

Şimdiye kadar bu Meclisin geleneği, teamülleri ve demok-

rasinin de temelini — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Komiteleri de söyle. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet onı da söyleyeceğim. 

Güner bey one. ds temas etti. Gruplarla veya grupları 

yoksa diğer milletvekilleriyle, diğer partileri temsil 

eden milletvekilleri temas edilirdi ve denirdi ki; Sayın 

Başbakanımız Türkiye'ye gidecek, ertelemek istiyoruz, şu 

şu yasalar kalsın. Ne dersiniz, uygun mu değil mi? Bizce 

uygun veya değil. Değil dersek, burda gelir cylanırdı. 

Eğer uygun dersek de oybirliği ile gittiği kadar giderdi 

ve Meclis tatil olurdu. Daha önceki uygulamalar böyle. Ama 

bugün ne oldu? Hiç bize birşey söylemediniz. Biz bekliyoruz 

ki ara verilecek, tekrar geleceğiz, Gündem Dışı Meclis 

kararına uygun olarc.k Gündem Dışı Konuşmamızı yapacağız. 

Hayır efendim, Sayın Başkan tekrar ediyor, kendisi tekrar 

ediyor, hiç bizim haberimiz yok. Olay burdan kaynaklanmıştır. 
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Bizimle daha crıce temas ettiniz mi? Aynı şekilde 

Komisyonların, Komitelerin Başkan ve Başkan Yardımcılarının 

tesbiti birtakım temasları gerektirir. Ne denli temaslar? 

Kimler varsa o Komitede daha önceden çağrılır 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Davet edilmesi 

lazım. 

ERGÜN VEHEİ (Devamla) - Bir gün önceden, iki gün 

önceden davet edilir, İçtüzük gereğidir. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Resmen davet edilmesi 

lazım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Birincisi bu davet yapılmadı. 

Sabah gelenleri böyle kolundan yakalayıp, gelin de 

aşağıda Komite toplantısı ver, sizin tabii 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Suç Ulısal Birlik 

Partisi Grubunun değil mi? Meclis Başkanının? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hayır Meclis, Meclise yönelik 

Sizin suçunuzu da ben şimdi söyleyeceğim Sayın Güner 

Göktuğ. UBP'nin suçunu da. Bizi ordan yakaladınız, Komite-

lere indirdiniz. Bakın UBP'nin ne dehli var? Söyleyeyim 

efendim diyor Sayın Göktuğ, işte ne güzel toplantı diyor, 

Komitelerde ve Başkanlarını ve Başkan Vekillerini 1.t- s b i t 

ettik. Biz sadece iki Komitenin Başkan ve Başkan Vekilliğinin 

tesbit ine katı İdik. 
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Ondan sonra boykot ettik onu da söyleyim gelmedik çağrılarınıza 

rağmen uymadık SDP olarak gelmedik Meclis çağırdı neden gelmedik 

bunu da bütün Meclisin bilmesi lazım. Bir de baktık ki biz Başkan 

ve Başkan Yardımcısını seçmek için toplandık imza kağıtları 

bize geldiği zaman bizim ismimiz tükenmez kalemle orda ilâve 

edildi başkan ve başkan yardımcılarının daha önce daktilo edilmiş 

hazır vaziyette geldi. Yani siz bizi dolgu maddesi olarak oraya 

çağırıyorsunuz seçilmiş hazır kağıtların üzerine isimlen başkan 

ve başkan vekili olarak yazılmış kişileri onaylamamızı istiyor-

sunuz. Teammül bu muydu? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Çağrıyı UBP mi yaptı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Oraya çağırırsınız o komisyonda 

öneriler yapılır o öneriler arasında seçim yapılır. Seçim yapıl-

madan önce oraya başkan ve başkan vekili diye kağıtların üzerine, 

imza kağıtları üzerine üstelik daktilo yazılıp da bize getirilemez. 

Ne biçim usuldür bu. Bu muydu usul? 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Kim çağırdı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu muydu teammüllere uygun. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Kim çağırdı? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Meclis Başkanlığı çağırdı. Meclis 

Başkanına da siz komitelerin başkan ve başkan vekillerini dikte 

ettirdiniz, o dikte edilmiş kağıtlar bize geldi işte usulsüzlük 

bunlardır. Ha şimdi ne yapacaksınız onu oturalım ve kararlaştı-

ralım erteleyecek miyiz, gündem dışı konuşmalarımızı yapacak 

mıyız? Yasaları görüşecek miyiz? Usul budur. BUnun için bir kısa 

ara verelim görüşelim eğer biz de onaylarsak birlikte tatil edelim, 

eğer onaylamazsa muhalefet o zaman oylarsınız teammül budur, 

lütfen bu Meclise eski köye yeni usuller getirmeyelim. Çünkü 

senelerce uyguladığımız bu benim söylediğimdir. Teşekkür ederim. 

Sadece usul hakkında da konuşan ben oldum. 
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BAŞKAN - Sayın UBP Grup Başkan Vekili, nedir efendim şeyiniz 

son. 

GÜNER GÖIOUĞ (Lefkoşa) (Yerinden)Sayın Başkan Cuma günü Araştırma 

Komisyonumuzun toplantısı var. Bize göre önemli bir toplantıdır 

dolayısıyle o çalışmayı bitirmek zorundayız o nedenle Salıya. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar iki görüş vardır, bugünkü Meclis... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gündem dışı konuşmalar 

bitecek mi yahu? 

BAŞKAN - Hayır. Oya sunacağım efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Affedersiniz ben müdahale 

etmek istemedim yalnız gündem dışı konuşmalar devam ediyor ara 

da vermediniz şimdi geldiniz — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - İki gündem dışı konuşma 

var efendim. Meclis karar verdi efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yanlıştır bunlar efendim 

sertleşmeye lüzum yok, yanlış sertleşiyorsunuz. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Meclisin kararı var 

efendim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; peki gündem dışı konuşma-

ları bitirmemiz gerekiyor onu bitirelim biz onar dakikaya riayet 

edelim. 

Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ahmet 

K a ş i f i n "Sağlık" konularıyla ilgili gündem dışı konuşma istemi. 

Okuyunuz efendim. 
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KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin ilk toplantısında "Sağlık Sorunları" 

konusunda gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini sayılarımla arzederim. 

Ahmet Kaşif 

YDP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kaşif. Yalnız on dakikayı geçmeyelim 

efendim lütfen. 

AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; bu kürsüden biraz önce hoca talebe nasihatleri eden 

grup başkanlarına hitap etmek istiyorum. Biraz önce çıkıp da 

burda bence yaşça büyüksünüz sizlere ders vermek istemiyorum 

derken burda şimdi konuşan var acaba niye kendileri dinlemek 

istemiyor? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Size müdahale yapmadık. 

BAŞKAN - Evet efendim girin konunuza lütfen. 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Saygımız sonsuzdur. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Sayın Emin Uzun saygısı herkesin 

kendi şahsına aittir. Herkes kendi saygısını şahsında muhafaza 

etsin lütfen. 

BAŞKAN - Evet konuya girin Sayın Kaşif. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Şimdi bugünkü gündem dışı konuş-

mamda sabah beridir halkın dertlerini dile getiren diğer arkadaş-

ların yanında ben de esas sağlıksız millet olmaz düşüncesiyle 

sağlık sorunlarını biraz olsun dile getirmek istiyorum. 
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Yalnız gelişen olaylar, maalesef y a p ' a n tartışmalar, Sayın 

Ergıin Vehbi arkadaşımı??n da bahsettiği gibi, ne eldik ne 

olacaği2 konuşmalarıyla boş yere zamanımızı harcadı Is. B«
:

r: k c m ş -

mamı kısa kesmek zorundayım. Sayın Başkan daha biraya yürürken 

beni ikaz etmişti. 

BAŞKAN- Karar öyle efendim. On dakikayı geçmesin lütfen. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Evet, tedavime yetişmek zorunda ol-

duğum için kısa keseceğim. 

BAŞKAN- Lütfen. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Sadece birkaç başlığa değinerek ge-

çeceğim. Sağlık Bakanı da teşrif buyurduğuna göre başlayabilirim. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Senin için geldim yavrum. 

AHMET KÂŞİF (Devamla- S a ğ d a s ı n . 

BAŞKAN- Buyurun efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden)- Pay bırakacaksan bana 

devret şeyi de. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Muhakkak, muhakkak. 1990 yılı bütçe-

si görüşülürken biz Yeni Doğuş olarak Sağlık ve Çalışma Bakanlığı 

iki bakanlığın bir çatı altında toplanmasına karşı çıkmıştı ve 

bu karşı çıkmışliğimiz da şu geçen 2.5 yıl içinde kendini bariz 

olarak göstermiştir. Çünkü, çalışma alanında bir ilerleme olduğunu 

görmüyoruz. Sendikalar dağılmış veya belirli toplama sendikalar 

haline getirilmiştir. Hatta geçen gün bir yerel basında çıkan bir 

habere ben dayanarak burada çalışma düzeyinin ne derece ilerledi-

ğini ve halkımızın geçim sıkıntısı içinde olduğunu söylemek istiyorum. 
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Çalışma ve Sağlık Bakanlığının bir çalışmasını veren bir yerel 

gazetede, bir ailenin normal geçimi için günlük ihti-y-a-ç olarak 

78,000 TL'ye ihtiyacı olduğu vurgulandı yanlış hatırlamıyorsam. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Öyle değildir. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bilmiyorum. Yerel gazetede de Bakan-

lığınızın ismi verilerek yayınlandı. Bu da bir aylık hesaplanırsa, 

2 milyon 340 bin TL olur. Bugün, asgari ücretle geçinen bir işçi, 

bir vatandaş 800 küsur alırken, nasıl geçirtecektir? Çalışma dü-

zeni ne seviyededir? Bize çok açık olarak göstermektedir. Sağlık 

alanında ise, kusura bakmayın kısa kısa geçeceğim. Sağlık ala-

nında ise, neler yapıldı bugüne kadar? Yapılanları ben şöyle 

bir kısaca, onayladığımız yapılanlar vardır. Binalar eklenmiştir. 

Tasvip ediyoruz. Alet edavat alınmıştır. Tasvip ediyoruz. 

Türkiye'den buraya eğitim düzeyinde veyahut da yardım düzeyinde 

ekipler gelmiştir, yardımcı olmuştur. Bunların daha çok olmasını 

takdir ederken bazı sakıncalar da olduğunu vurgulamak istiyorum. 

Gelen ekiplerin, sağolsunlar, var olsunlar, her zaman gelsinler. 

Yalnız gelen ekipler niye bizde kalıcı olmasın? Gelen ekiplerin 

yaptığı işi bizim buradaki arkadaşlarımız acaba yapamıyor mu? 

0 becerileri yok mu? 0 ekiplere harcanan harcırahlar, ki yanlış 

hatırlamıyorsam, yani yarım milyar tutarında bir masraf. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Harcırah değildir. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Masraf diye geçti. Harcırah demedim. 

Masraf diye geçti. Bunun çok cüzî bir miktarıyla iki üç arkadaşı-

mızı onların olduğu yere göndersek ve orda iki üç ay eğitim 

görüp de memleketimizde kalıcı olarak bu tedavilerin yapılması 

acaba mümkün değil mi? Bir de bu arada basında sıkça izledi-

ğimiz bir iki olay vardır. Bir arkadaşımız, şu an kamu göre-

vinden uzaklaştırılan bir arkadaşımız vardır. Suçu var veya yok. 
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Ben kesinlikle yargılamıyorum. Yalnız açıklamalarında alet ve 

edevat yokluğundan bazı hastalarımızın kaybedildiğini belirtti. 

Bu konuda halkımıza herhangi bir açıklık getirilmemiştir. 

Hakikaten böyle bir eksikliğimiz varsa bunları düzeltme yönüne 

gidebildik mi? En son yaşanan bir olayımız vardı. Hayati tehlike 

arzeden oksijen. Zannediyorsam bu da uzun bir süre eksik kaldı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Eksik bıraktık mı? 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Eksik kaldı. Ben Mağusa bölgesi için 

konuşayım. Birkaç tanıdığım hasta oksijen yokluğu nedeniyle ame-

liyatların on beş gün veya bir hafta ertelenmiştir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Hayır, hayır. 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Bunu bizzat ben kendim izledim. 

Yakın tanıdığım olduğu için bildiğimden söylüyorum. Oksijen 

eksikliği nedeniyle, olabilir, olmayacak diye birşey yok. Fakat 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Hastahaneye sen 

gittin baktın da yoktu? 

AHMET KÂŞİF (Devamla)- Fakat çok kısa bir sürede 

bunların tedariki ve basit bir teknik alet eksikliği ile bu 

iş galiba uzamış. 
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Bunu Sayın Müdürleri açıklamıştı ve bu basit bir aletle gideril-

miş. Oksijen eksikliği maalesef Sayın Ahmet Sevinç hastanede, 

Mağusa Devlet Hastanesinde, bunu açıkça söylüyorum. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gidip yerinde 

izledin? 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Gidip yerinde gördüm, doktor arka-

daşlarla da görüştüm, hastayla da görüştüm ve bir hasta niye 

ertelendi diye o hastayı erteleyen doktor arkadaşım fırça yemiştir. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bir de oksijen verip 

de ameliyat etmeyebilirlerdi o da olabilirdi. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - O ayrı. Bir de eksikliklerimizi 

belirtirken şu an Mağusa Devlet Hastanesiyle Lefkoşa Devlet Has-

tanesini kıyaslamak istemiyorum ama nüfus yönünden kıyaslamak 

zorunda kalıyorum. Çünkü Kuzey Kıbrıs'ın en kalabalık bölgesi 

kanaatimce Mağusa bölgesidir ve hastanemizde Sayın Sağlık Bakan-

lığının girişimleriyle şu anda yaşat kapasitesi artmıştır. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOLU (Yerinden)- 80. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Artmıştır. Eskiye nisbetle art-

mıştır yatak kapasitesi, ilâve servisler yapılmıştır. Yalnız 

bunun yanında doktor eksikliklerimiz maalesef giderilememiştir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Memleket doktor 

dolu. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Dışarda çok var da en basit misal 

vereyim... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Dışardan içeri alırız 

yine dışarda çalışırlar. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Lefkoşa Devlet Hastanesinde dört 

veya beş her dalda uzman üç veya dört arkadaş var mi Mağusa Devlet 

Hastanesinde bir veya azami iki arkadaş vardır. Bu da on-call 
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sistemi olduğu için, memleketimizde bir on-call sistemi olduğu 

için iki kişi olan arkadaşlar biraz rahat çalışmakta fakat bran-

şında tek kişi olan bir arkadaş senede 365 gün on-call kalmak 

zorundadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kliniklerden vazgeçer-

lerse bol zamanları olacak. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - 0 da maalesef 85 yılından beri 

Sayın Mustafa Erbilen burda yoktur onun zamanından beridir hazır-

lanmakta olan Sağlık Yasasıyla olacak — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok, yok. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - İnşallah fakat o Sağlık Yasasının 

tartışmasına bir fırsat gelmeden Bakanlık değiştiği için her 

gelen bir mevki daha yeni ilâveler yaptığından maalesef bugüne 

kadar çıkmamıştır inşallah bundan sonra çıkacaktır bekleyin. 

ERKAN EMEKÇİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yasa değişikliği gündeme 

geldiği anda bakan değişir. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) (Yerinden) - Yeni dönem 

doktordur hep bunun içi milletvekili. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - %40 verin dediler yasaya 

koydurduk yine çalışırlar. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Bu konuda %40 derken şimdi Sayın 

İsmet Bey bunları rakamlarla ben konuşmak istemiyorum Sağlık 

Bakanı daha iyi size de cevap versin. 

(Meclis Başkanı Sayın Hakkı Atun Başkanlık Kürsüsünü 

Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter'den devralır.) 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - %40 ilâve alıyorlar. 
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AHMET KAŞİF (Devamla) - %40 şu anda az geliyormuş yaşam 

şartlarına göre arkadaşlara. 

İSMET KCTAK (Yerinden) (Devamla) - Mühendisler ne yapsın. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Ve bu artık çıkacak olan Sağlık 

Yasasıyla kapatı1acakmış. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Çıkmaz öyleyse o yasa. 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Mağusa Devlet Hastanesinde geçenlerde 

benim izlediğim bir hadise vardı. Bundan galiba bir ay önce törenle 

açılan bir röntgen cihazı vardı Türk-Alman Kültürünün birlikte 

açtığı bir röntgen cihazıydı maalesef üzülerek söylüyorum açılış 

yapıldı, kurdelenin kesildiği gün o cihaz çalışmıyordu. Şu an 

bir kısmı çalışıyor esas ana kısmı çalışmıyor. Bunların da Mağusa 

yöre halkının iyiliği için çal ıştırı İmasını istiyoruz. 

Benim söyleyeceklerim şimdilik bu kadar, vaktim dolmuştur, 

dolmamışsa hakkımı Sayın Ergürı Vehbi'ye devredebilirim rahatça. 

Beni dinlediğiniz için saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Kaşif. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Müsaade eder misiniz? 

AHMET KAŞİF (Devamla) - Siz uzun zamandır bu kürsüden 

konuşmadınız sizlere cevap olsun diye zaten biz çıkıyoruz bir 

dakika bir şey söyleyeceğim bir dakika, Başkan değişti bir söz 

daha söyleyebilir miyim, biraz önce yok o arkadaş burda feveran 

eden bir arkadaş vardı aynı sözleri ben burda orda yerimden söyledim 

duyuramadım galiba kendisine. Bizim Türk Milleti olarak saygılı 

bir milletiz. Şahsa saygımız yoksa makama saygımız vardır. Biz 

makama saygı gösteririz. Saygı duymadığımız bir makamın odasına 

girmeyiz. Sözü ben CTP-TKP'ye getirip bağlamak istiyorum. TKP-CTP 

Meclisin yapısı demokratik değildir, seçimler demokratik yapılma-

mıştır dedi Meclisi boykot etti mi 1letvekiljjklerinden oldu arka-

daşlar. Biraz önce Emin Uzun arkadaşımız da kalktı Meclis Başkanı 
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Şu bu diye ileri geri konuştunuz. Eğer beğenmiyorsan sen de 

boykot edersin, çıkarsın bu salondan girmezsiniz. Saygı budur. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kâşif. Sayın Bakan buyurun. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

0 saygı olmaz, saygısızlık olur. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Umut meselesidir 

hepsinin de ama. Umut yerine kar yağacak. Kar gelecek kar. Dur 

göresin sen. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU- Sayın Başkan, 

muhterem milletvekilleri; sağlık konusunu ... 

BAŞKAN- Sayın Hacı, dinleyin efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Sevgili meslektaşım gün-

deme getirdi. Tabii ki buna verilecek cevabımız her zaman olduğu 

gibi vardır ve bundan da gurur duyarız. Biz daha önce de söyle-

diğimiz gibi bugün içinde bulunduğumuz sağlıkta, sağlık, dünden 

daha iyidir, belki yarından daha kötüdür. Yarın, muhakkak daha 

iyi olacaktır ve alınan kısa ve uzun vadeli tedbirlerle ve 

yapılan plânlamalarla ki bu eğitimi kapsıyordur. Göreceksiniz 

iki sene içerisinde sağlık çok çok daha iyi bir konuma muhakkak 

gelecektir. Çalışmanın sağlıkla birlikte olması bizim özellikle 

üzerinde durduğumuz bir konuydu. Çünkü, sosyal sigortalıların ve 

eğer bir genel sağlık sigortası ileride gündeme gelecekse sağ-

lığın çalışmayla birlikte olmasında çok çok büyük yarar vardır. 

Sağlık Bakanlığının getirdiği ekiplerin doğru olduğundan bah-

setti arkadaşım. Gerçekten doğrudur, iki yönden doğrudur. 

Bir, vatandaşa hizmet yönünden, burada yapılamayacakların burada 

yapılması ve dışarıya gönderilmemesi, iki, eğitim yönünden ki 

biz ona özellikle özen gösteriyoruz. Ancak tedirgin olan 

bazı arkadaşlarımız vardır. Doğrudur. Bunu da biz statistiklerle 
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kendilerine ispat ediyoruz doğruluğunu ve bunun yapılmasının 

doğru olduğunu da gösteriyoruz. Nitekim buna o itiraz eden arka-

daşların, Tabibler Birliği ve Tıp İş'le beraber yapılan toplan-

tıda da kendileri bunun doğru olduğunu tescil etmiş oldular. 

Keşke, bütün ameliyatları burada yapabilseydik de sevgili 

kardeşimi de dışarı göndermeseydik ve burada bu işi hallede-

bilseydik. Temennimiz budur. Almak istediğimiz mesafe, gitmek 

istediğimiz yön budur. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Bütçe görüşmelerinde 

sana bu konuda yardımcı olacağız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- İnşallah, inşallah. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Herşey parayla 

değildir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Bir de alet konusundan 

bahsetti. Alet yok dedi. Ben basın toplantısı yaptım ve Sayın 

Kotak hiç unutmasın. Bu Meclisten söylemiştir. Teprik ederim 

dedi. İlk defa bu kadar büyük bütçe aldı Sağlık Bakanlığı demişti. 

Gerçekten iyi bütçe ... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Şimdi, bu sene bütçe 

görüşülürken onun hesabını soracağız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Tabii, tabii. Hepsinin he-

sabı verilir Sayın Kotak. Hiç ondan endişeniz olmasın. Vereme-

yeceğimiz hiçbir şeyin hesabı yoktur. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Yok, yapılan hizmet 

bakımından. Ben Sayıştay değilim. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Gayet tabii, gayet 

tabii ve bu nöröşüruji bölümüne aldığımız aletlerin dökümünü 

ve miktarını ve bizden talep ettiğini, eğer bizden talep etmemişse 

ki o aleti araştırdım, hiç öyle bir talep yok. Biz, bu yıl ne 

yaptık? Bütün doktorları grup grup çağırdık, bölüm bölüm çağır-

dık ve dedik ki, ihtiyacınız olan aletler nelerdir? Biz, daha 

önceden yazılı bildirdiğimiz halde cevap vermiyorlardı. 

Bizzat bakanlığa çağırdık ve dedik ki bize siz alet, ne aleti 

istiyorsanız bize yazın ve %90 bütün istedikleri aletler alın-

mıştır. Bunu bu şekilde beyanat vermesi, elbetteki onun, Sağlık 

Bakanlığını karalamak istiyordu ama başına bir dert açmıştır. 

Savcılık tarafından aleyhine ceza davası getirilmiştir. Herhalde 

bunu, çıkacaktır mahkemede ispat etmek mecburiyetinde kalacak-

tır. 

Oksijen fabrikası konusuna gelince, 12 yıl önce kurulmuş 

bir fabrikadır. Bu senedi bütçeye koyduk yeni oksijen fabrikası, 

ikincisini yapacağız. Biz, bunun için Amerika'ya 20 bin Dolar 

bir maliyeti olan yedek parça siparişi vermiştik. Tam o sipariş 

verildiği anda bu da bozuldu. Sizin arabanız da bozulabilir. 0 

zaman eğer arabaya ihtiyacınız varsa ne yaparsınız? Ya taksiye 

binersiniz, ya araba kiralarsınız. Biz de onu yaptık. Biz de 

Türkmen, Mustafa Turgut'un oksijen fabrikasını kiraladık ve 

ordan oksijen aldık. Hiç eksikliğini bırakmadık. Hiç eksik, 

kimseyi, belki hafta sonu çalışmadıysa da, hafta sonunda, 

hele Mağusa Hastahanesinde, fabrika Mağusa'daydı. Ben bizzat 

Mağusa, her Pazartesi başhekimleri topluyorum. Mağusa Hastahane-

si başhekimine sordum. Oksijen sıkıntın var mı? Benim hiç sı-

kıntım yok. Ben Mağusa'dan alıyorum dedi. Onun için Mağusa'da ok-

sijen sıkıntısı olması sözkonusu değil. Belki Lefkoşa için 

söyleyebilirdiniz onu ama Mağusa için hiç mümkün değildi. Çünkü, 

fabrika oradaydı ve başhekime yetki verilmişti, istediği anda 

istediği kadar oksijen alabiliyordu. 
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AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Fabrika da ilk 

hafta çalışmadı Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Mağusa avantajlıdır 

diyor Bakan sana. Tamamdır vaziyet. 

AHMET KÂŞİF (Yerinden)(Devamla)- Biliyorum, o fabrika... 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Şimdi, Mağusa Hastahanesi 

gerçekten çok iyi konuma geldi. 80 yatak ilâve edildi. Yeni 

Poliklinik, yeni İlk Yardım — 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne)(Yerinden)- Yalnız hasta-

hanesi mi avantajlı duruma geldi? Her taraf avantajlı orada. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla)- Öyledir. Neden olmasın? 

Önemli olan hizmettir. Bak şimdi bir hemodiyaliz bölümü yapılıyor. 

3 1 8 / . . , 
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Şu anda Lefkoşa'da yeni plantasyon ve hemodializ bölümünün temeli 
atılıyor. Mağusa'daki doktor eksikliği konusuna gelince hemen 
hemen her branşta iki tane var. Çocukta eksiklik olmuştu onu 

da takviye ettik amme tayini yaptı yine o da ikilendi onun için 

orda herhangi bir sıkıntı yok. Sağlık Yasası 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kliniği açtı mı derhal 

yani tayini alır almaz acaba? Yoksa daha önce açtı. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Zaten vardı. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Daha önce aferin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Şimdi Sağlık Yasası hazır-

lanmıştır. Sağlık Yasası gerçekten 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sağlık Yasasında var 

efendim %40 ödüyoruz kendilerine, 80 alacak gene açacağız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Açamaz. Şimdi orda bana 

göre ordaki yanlış şuydu. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bu salonda söz verildi 

ve artırdılar paraları. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Sayın Kotak bana göre orda 

siz doktoru bir kâtip gibi göremezsiniz, görmemeniz lazım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ben bir şey örmedim. 

BAŞKAN - Genel Kurula hitap edin efendi,. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Yani doktora ille de bu 

şekilde çalışacaksın ve kliniğini kapatacaksın dediğin anda sen 

onu başka türlü çalışmaya da teşvik ediyorsun. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Öbür doktor iş yok 

diye kaçtı Türkiye'ye yarı nüfusumuz Türkiye'de. 

319/-.. 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Onun için şimdi burda bizim 

getireceğimiz sistem içerisinde seçenek vardır ama — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 300 tane insanımız 

var Türkiye'de. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Kapattığı anda şu part-time 

çalışacak bu full-time çalışır bu dünyanın her yerinde böyledir, 

flexibile-time çalışabilir iki saat üç saat... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yapın onu efendim getirin 

yasanızı görelim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - İşte budur. Bizim getirmek 

istediğimiz part-time çalışabilir, full-time iki saat çalışabilir 

flexibile-time çal ışabilen.sözleşme yok. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok full-time ödeyecen 

kendisine hiç çalışmayacak. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yasalar kötüyse değiş-

tirilir ama uygulanır. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Tamam bizim yaptığımız 

da budur. 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Uygulanmayacak yasa 

yapmayacaksınız ama şu anda uygulanmıyor, mevcut yasa uygulanmıyor. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Çok yakında gelecek Sayın... 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Avantalarını alıyorlar 

uygulatmıyorlar. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Orda haklısınız ama bu 

Yasayla gündeme gelecek, seçenekleri olacak. 0 seçeneklere göre 

koşul gelecek ve buna uymak mecburiyetinde. 

339/... 
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Röntgen konusuna gelince; Mağusa Hastanesindeki röntgen 

çalışıyor. Bir tek çalışmayan ekranıdır. Onun da arızasını maa-

lesef bulamadık. İlgili firmaya yazdık herhalde ya bir parça 

eksikliği var ya bir parçası yanmıştır. Ekranının dışında bütün 

alet çalışıyordu. 

Evet baştan da söylediğim gibi sağlık dünden iyidir, yarın-

dan kötüdür. Hedefimizde odur, ümidimiz de 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Erbilen duymasın. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Efendim? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Erbilen duymasın 

kızacak ha. 

ERTURĞUL HASİPOĞLU (Devamla) - Yarın ben giderim başkası 

gelir o benden daha iyisini yapar. Bu bir bayrak yarışıdır. Bakın 

ne diyorum dünden iyidir, her geçen gün daha iyiye gidiyor ve 

göreceksiniz birkaç sene içerisinde çok çok iyi konuma gelecektir. 

Teşekkürler, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Son istem Sayın Vehbi'dendir. Okuyunuz istemini lütfen. 
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KÂTİP -

KKTC Meclis Başkanlığına, 

İlk toplantıda "KKTC'de ftafiyalaşma olgusu" konulu gündem 

dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gerekli işlem için durumu saygılarımla bilgilerinize 

sunarım. 

Ergün Vehbi 

SDP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Evet. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; bu saatte Ulusal Birlik Partisi Grubunun bize dayatması 

sonucu aç susuz sizlere hitap etmek mecburiyetinde kalıyoruz. 

Tabii arkadaşlar aç susuz dinleyecekler. Mafiyaya karşı açta 

kalsak bu mücadeleyi sürdürmekte kararlıyız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şehit olmayı 

da. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Ahmet Sevinç dostum bu mafiya-

laşma nedir falan dedi. Aslında doğrudur bizim memleketimizde 

işin derinliği pek fazla araştırılmaz ve mafiya sadece Sicilya'da 

var zannediliyor ve sadece eroinle ilişkili olduğu sanılıyor, 

öyle değil. Mafiya artık literatüre çeçmiş bir kelime. Mafiya-

laşma da bir konuda kanun dışı uygulamalarda bir araya 

gelmek ve bunu kanun dışı her türlü vasıtayla desteklemek 
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Yani, bugün, sağlık konusunda da bu memlekette mafiyalaşma vardır. 

"T" izinlerinin verilmesinde de bu memlekette mafiyalaşma vardır, 

iskân politikasında da mafiyalaşma vardır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- 0 çok mühimdir. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Ama tabii, iskân mafiyası efendim. 

Yani, mafiyalaşma sadece eroinde mafiyalaşma yoktur. Ama, bizim 

memleketimizde, tabii, eroin mafiyası da son zamanlarda kurum-

laşmıştır. İşte bunlara biraz değinmek istiyorum. Tabii zamanım 

çok kısıtlı. Bu ülkede gün geçmiyor ki gazetelerin manşetlerinde 

yeni bir mafiya olayıyla karşılaşmayalım. Var mı öyle bir gün? 

Ya eroin olayları çıkıyor, işte 7 kilo eroinle yakalananlar oluyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- 4'müş o. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sonra o eroin miktarı nasıl olduysa 

işte 4'de düşüyor. İnşallah araştıracağız. Gizli çalışacak olan 

komitemiz bunları aydınlığa kavuşturacaktır ve halkımız da bile-

cektir. Yine, göz göre göre adam kaçırma olayları olmaktadır. 

Adam vurma olayları olmaktadır. Yine, çok açık ve net olarak 

adam vurma olayları bu memlekette artık günlük olaylar haline 

gelmiştir. İşte, açıyorsunuz gazeteyi, bir adamın evi mühimmat 

deposuna dönmüş. Efendim, dinamit lokumları, TNTA lokumları, 

fünyeler, silâhlar yakalanmış diye manşetlere, artık bu tür 

manşetlere de bu memlekette alıştık. 

Değerli arkadaşlar, sayın milletvekilleri; bir general, 

bir paşa, çok kıymetli bir paşa, bize, zamanında bu ülkeden 

ayrılmadan önce, ismini söylemeyeceğim. Bilenler bilir, tahmin 

eder. Bu ülkeden ayrılmadan önce aynen şu sözü söylemişti. Dikkat 

edin, cin, kötü cin şişeden çıkmak üzeredir. 0 cini, o kötülük 

cinini artık o şişeye tekrar bu ülkede sokmanız mümkün olmayacaktır 

demiştir. Neydi olay? 0 dönemlerde yine mafiyalaşmayla ilgili, 

kaçakçılık olaylarıyla ilgili dosyalar hazırlanmıştı. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Araba kaçakçılığı. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- 15, 20 dosya ve o dosyalar üzerinde 

ülkede büyük tartışma olmaktaydı ve maalesef şu veya bu nedenle 

çok tartışılmış bir konu, o dosyalardan hiçbirisi devlet lehine, 

halk lehine sonuçlandınlamadı şu veya bu nedenle, işte, efendim, 

Türkiye ile anlaşmamız yoktur, işte yasalarımız yok. işte tanık 

yetersizliği var. Tanıkları Türkiye'den getiremiyoruz, falan falan 

mazaretleriyle ama, bunlara uygun yasal koşulları hemen şu Mecliste 

düzenleyelim düşüncesi de bu memlekette hiç hakim olmadı ve maale-

sef de cin şişeden çıktığı için de, şimdi bu ülkede her türlü 

mafiya olaylarını artık günlük haberler olarak okumaya başladık. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Alışıyoruz da ondan. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

bakın, Yenidüzen'in 12 Ekim tarihli haberine. Gazino mafiyası 

Kuzey Kıbrıs'ta diyor ve arkada da haberi vardır. Bir kısmını 

okumak istiyorum. "Geçtiğimiz haftalarda Girne bölgesindeki gazi-

nolarda mafiya filmlerinin vazgeçilmez sahnelerini anımsatan 

olaylar yaşandı. Kendilerini Türkiye'nin ün yapmış isimlerinden 

Hasan Heybetli'nin adamları olarak tanıtan 9 kişilik ekip, Girne 

bölgesinde bulunan 3 gazinoyu basarak milyonlarca lira haraç top-

ladılar ve geldikleri gibi gittiler." Tabii, haber daha da renkli-

dir. Bunlar mafiya biçimi giyinmişler. Beyaz takım elbiselerinin 

göğüslerinde kırmızı mendil, kırmızı kıravatlar ve bir kısmının 

elinde de purolar. Böyle geldiler ve bu bir gerçektir. Gülecek 

bir olay da değil. Gerçi gülüyoruz. Ağlanacak halimize maalesef 

burada gülüyoruz, bu Meclis içinde ama, gerçekten, ciddiye alına-

cak bir olay. Olmuş bir olay. Yalanlanmamış bir olay, gerçek bir 

olaydır. Çünkü, zaten bir süreden beri bu çek-senet mafiyasının 

bu memlekete yuvalandığı bilinmektedir. Türkiye'nin ünlü kabadayı-

larının burada hücreler oluşturdukları açık açık bilinmektedir. 

Bu yazılan da artık yabana atılacak, bu işlerin yabana atılacak 

olaylar olmadığının kesin kanıtlarından sadece bir tanesidir. 
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İşte size başka bir misal de ben vereyim. Bir yurttaşımız, 

o yurttaşın ismini okumayacağım ve o yurttaşın kendi 

karakterini, kendi iş hayatını, kendi niteliğini de 

tartışmayacağım. Hiç önemli değil. Ama bana gelmiş, 

birtakım olayları anlatmış ve el yazısı ile sayfalar 

dolusu bir mektup vermiştir. Çok ilginç ithamlar vardır 

bu mektubun içerisinde. Çok ilginç, çok enteresan itham-

lar vardır, açık, net imzası ile yazılmıştır. Size bu 

mektubun tamamını okumam mümkün değildir. 

DERVİŞ ÇOBANOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Oku. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Zamanınız olsa... 

ALİ ONAY (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Vaktimiz var. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Zamanınız olsa aslında 

okuyacağım ama bu kişinin mektubunda belli başlı şunlar 

var. Meselâ diyor ki; bunlar, yani bu Mafiya kabadayıla-

rının adamlarının büyük bir kısmı artık hem TC, hem 

de yeni KKTC
1

1 id i r. KKTC pasaportu da aldılar. Ben bu 

memlekette doğma büyüme Kıbrıslı olan kızkardeşimin 

doktor olan çocuğuna yurttaşlık aldıramadım. 0 kadar 

kıymetli oldu bizim vatandaşlığımız bize gelince! Yani 

Kıbrıslılara, eski Kıbrıslılara gelince bu kadar kıymetli 

oldu ama listeler uzar gider. Bu memlekette para ile, 

rüşvetle ve bazı da seçim maksatları ile yurttaşlık 

dağıtılmaktadır. Hasan Heybetli'nin de, Dündar Kılıç
1

ın 

da birçok adamı artık KKTC vatandaşıdır. İşte isimleri ile. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Yapma 

yahu. 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Açıklayın. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Başbakana da iletilmiştir 

ve reddedilmemiştir. Size vereceğim, bahsedeceğim, oku-

yorum. 



- 3 2 5 -

Mustafa Telli, Sinem Hayırlıoğlu, Bünyamin Yalaz, 

Tahir Uçaner, Hüseyin Çakıroğlu, Hızır Ekşi, ilyas Ekşi 

-adam vurmuştur ilyas Ekşi- ve Atilâ önler ve daha bu 

liste çoğaltılabilir. Bu Atilâ önler burada bir sürü 

eski eser kaçakçılığında mahkemeye verilmiş, sonra 

Elektrik Kurumundan ihaleler almış, o ihalelerde üçkâ-

ğıtlar yaptığı için tekrar mahkemelere düşmüş kişidir. 

Bunların hepsi nasıl oldu ise vatandaşımız olmuş 

bulunmaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yok yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu kişi ne yazıyor bili-

yor musunuz? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Güner ön-

leyecek bunu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir alacak davasında... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Çok ente-

resan. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Beni diyor tehdit ettiler. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Hükümet 

kımıldamadığına göre... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Beni tehdit ettiler. 

Kim tehdit etti? Dündar Kılıç tehdit etti. Burada yazı-

lıdır. Size çok kısa olarak maalesef hepsini okuyamıyo-

rum, bir sayfasını okuyacağım mektubun. El yazısı ile, 

ismi ile. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Ne zaman üye 

oldular bunlar? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben... Bu sene... 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ne zaman 

üye oldular bunlar? Araştırma yapalım. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. Zamanı çok sınırlı-

dır, vaktini almayın. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ben, bakın ne diyor bu 

kişi? Bu kişinin şahsı dediğim gibi ismini de söylemiyorum, 

beni hiç ilgilendirmez. Bakın ne diyor? Ben polisi aradım 

tehditler üzerine. Kendisini tehdit ettiler, ailesini 

tehdit ettiler. Ben polisi aradım ve polis vasıtası 

yokmuş diye gelmedi. Arkadaşlar bir tehdit var ve polisi 

arıyor bu Mafiya kendisini tehdit ediyor bir alacak 

davasından dolayı, alacağının tahsil edilmesi dolayısıyle, 

mahkemede olan bir olaydan dolayı ve polisten kendisine 

cevap geliyor vasıtamız yoktur, gelemiyoruz diye ve 

diyor, beni bir vatandaş olarak Mafiya ile kendi başıma 

mücadele etmeye terkettiler. Polisi itham ediyor açık 

açık imzası ile. Yenişehir Polisini aradım, Yenişehir 

polisini aradım ise kendi bölgeleri olmadığını söylediler 

ve ofisime gelemez oldum ve bir arkadaşımın ofisini 

kullanmaya başladım. 

Sayın Ergün Bey; bana inanmaz isen, inanmaz isen 

diyor Dündar Kılıç'ın beni tehditini banda aldım ve 

bir kopyasını da polise verdim. Arkadaşlar — 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Dündar 

Kılıç'la nerden ilişkisi var bu büronun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu Türkiyeli bir ortağı 

ile, Türkiyeli bir ortağı o bizi hiç ilgilendirmez, 

Türkiyeli bir ortağı ile Suriye'den bir mal ithal etmeye 

kalkmışlar, Türkiye'ye gelen mal bakır yerine demir 

çıkmış, o ordaki, Türkiyeli ortağı alacağını almak iste-

miş, kavgalaşmışlar, mahkemeleşmişler. İş mahkemede 

iken parasını alamayacağını zanneden Türkiyeli ortak 

Dündar Kılıç'ı araya sokmuş ve buraya, o parayı silâh 

zoru ile almak için adamlar gönderilmiştir. 
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Ö. 4 

Bu mektup devam eder arkadaşlar. Ve hepinizin bildiği 

gibi diyor devam ediyor. Ve neticeye geliyorsunuz. 

Gazetelerde gördüğünüz gibi Girne'de saat 10.00 arası 

28.7.92 tarihinde hiçbir şeyden haberi olmayan bir insanı 

bacağından vurdular ve sizin de bildiğiniz gibi Dündar 

Kılıç'ın kardeşi Kıbrıs'ta idi o dönemde. Vuran İlyas 

Ekşi. Biz bu olayı bu mektubu aldıktan sonra bu mektup 

uzar gider yani. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Nerden temyiz 

kağıdı aldı bunlar da yurt dışı oldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Efendim Girne'de bu adamı 

tehdit ettiler. Bu adamlar alacaklarını alamayacakları 

için damadını tehdit eddiler ve damadı da ben veremem, 

ben karışmam dediği için Sayın Girne milletvekili de 

çok iyi bilecek onu ayağından güpe gündüz vurdular ve 

vuran da yakalandı. 

İSMET KOTAK (Yerinden; (Deve-mla) - Aferin adama. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Arkadaşlar ben bı mektubu 

alduğımda tam iki ay önce... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla)- Aferin vallahi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tam iki ay önce Sayın 

Başbakana. Şimdi açıklamak da gerekiyor. Çünkü iki ay 

oldu. Tam 13.8.92 tarihinde mektup yazdım Sayın Başbakana. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa (Yerinden)- Yapma 

yahu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet iki ay önce bu bana 

verilen mektubun kopyalarını da koydum. Tam iki aylık. 
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Yani bugün de 13'ü olduğu için diyorum ki tam iki ay geçti 

üzerinden ve Sayın Başbakana bunları anlattım. Bakın 

ne dedi. Ancak şimdi pek tabii ki Sayın Derviş Eroğlu 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Başbakanı. Pek tabii ki 

bilgiyi aktaran Sayın ismi okumayacağım. Kendi 

kişisel durumu veya ona ait tarihi olayın doğruluk 

derecesi beni fazla ilgilendirmemektedir. 0 konu çünkü 

mahkemededir. Ancak anlatılanlar arasında bir Kıbrıslı 

Türk politikacı olarak beni üzen ve tedirginlik yaratan 

birçok husus vardır. Şöyle ki. Türkiyenin 

mafyası ülkemize el atmıştır, iki. ülkede hükümetin sayesinde 

her yana yayılmış kumarhanelerin birçoğu kanunsuz işlerin 

döndüğü yerler haline gelmiştir. Nitekim gazeteler de 

artık Kibri s
 1

11ların rahat rahat resimlerini de çekiyor 

rulet oynarken. Hiç yadırganmıyor da kanıtsanmıyor da. 

3. Bir alacak nedeni ile tehditler sonrası göz göre göre 

insanlar vurulmakta ve polis acz içinde kalmaktadır. 

4. Bazı emniyet mensubları son derece önemli şikayetler 

karşısında bile kabul edilemez bahanelerle ilgisiz dura-

bilmektedir. Ve Sayın Eroğlu'ndan tedbir almasını istedim 

iki ay önce. Bana eksik olmasınlar ilgilendiklerini sğylediler. 

Bir yazı gönderdiler 19.8.92 tarihinde. Diyorlar ki ilgi 

yazınız ve ekinde biılunan falancanın yazı suretleri alınmıştır. 

Sözkonusu şahsın yazıları Bolis Genel Müdürlüğüne gönderilmş 

ve değerlendirilerek tahkik edilmesi ve neticenin duyurulması 

istenmişti. Şimdiye kadar netice çıkmadı. Netice çıkmadığı 

gibi ne olaylar gelişti değerli arkadaşlarim. Onun için 

bu kürsüye çıkmak ve bu mektupları açıklamak mecburiyetinde 

kaldım. Bu mektubu yazan kişi açık açık bana söyledi. 

Göreveksiniz Ergün Bey bu damadımın ayağını vuran şahıs 

bir müddet sonra kefaletle serbest bırakılacak. Ondan 

sonra da pek tabii ki bu mafya tarafından kaçırılacak. 

Nitekim çok geçmedi gazetede.okuduk ve bu damadını vuran 

adam da aynen içöz gibi şimdi nasıl kaçtığını Mecliste 

tahkik edeceğimiz gibi — 
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NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - İç edildi. 

ERGÜN VEHBİ(Devamla) - Basit bir kefaletle 

dışarıya çıkarıldı. Yani adam tehdit eder, tabancayı çeken 

ve adam vuran kişi bugün elini kolunu sallayarak ya 

memleketimizde dolaşmaktadır ya da kaçmış bulunmaktadır. 

Kaçıp kaçmadığını bilmiyorum. Benim yetkim dahilinde değil. 

Ben araştırmam ama kaçmış da olabilir. Nasıl olur arkadaşlar. 

Nasıl olur da bu kadar aleni bu mafya bu memlekete gelip 

yerleşebilir, gazinolara baskın yapabilir, gazinolardan 

haraç almaya başlayabilir. Ve bizim ülkemizin polisi 

bizim ülkemizin İçişleri Bakanı, bizim ülkemizin devleti 

bu olaylara müdahale edemez. Bunu anlamak mümkün değildir. 

Eğer bu olaylar sürgit devam ederse artık hakikaten o 

Rum liderliğinin beklediği günler gelecek ve dürüst 
- + 

saf bu memleketi seven yurtsever Kıbrıslı Türkler artık 

emniyeti, güveni bulamadıkları için bu adayı terketmek 

zorunda kalacaklardır. Bu nedenle çağrı yapıyorum. Yargı 

kendini toparlamalıdır. Yargı bir eroin... bile bile 

ve eroin safhasında kefaletle sanığı serbest bırakmaz 

arkadaşlar. 
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Bırakmıştır bu memlekette. Bunun hesabı sorulmalıdır. 

Hangi merci olursa olsun. Nasıl ki bizlerden soruluyor, 

nasıl ki milletvekillerinden suistimal yaptın, işte 

şunu yaptın, bunu yaptın diye soruluyor, mahkemelere 

veriliyorsa, yargıda da buna sebep olanlar hesap vermeli-

dir. Bir merci bulmalıyız, bir mekanizma mutlaka çalış-

tırmalıyız. Evinde esrarla, eroinle çocuk, çoluğumuz, 

insanımızı zehirleyen kişiler yakalanacak, sonra da 

ellerini kollarını sallayarak ortada dolaşacaklar ve 

bir gün de kaçacaklardır. 

Değerli arkadaşlar; hükümet toparlanmalıdır, 

olayların üstüne gitmelidir, devlet olarak olayların 

üstüne gitmeliyiz. Yalnız nasıl gideceğiz? Sizden sözümü 

bağlamadan evvel — 

BAŞKAN - Lütfen bağlayın Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bağlıyorum Sayın Başkan, 

izninize sığınarak birkaç cümlelik daha bir olay anlatayım. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Mal 

kararını buldu. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Mal kararını buldu evet. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Daha 3 

dakikan var. Ben az konuştum. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Daha var şeyim. 

BAŞKAN - Bir kaç dakika. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Dün akşam tesadüf, yani 

rastgele bu konuşmayı yapmaya karar verdim. Bu olayları 

Meclisin, sayın milletvekillerinin bilgisine getirmek 

istedim. Kararlı olarak müracaatımı yaptım. Dün akşam 

da dolaşırken Girne Limanına uğradım. Akşam dediğim 
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saat 21.00, 22.00, 24.00, 01.00 falan değil. Yani böyle 

alakaranlıkta Girne Limanında — 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Aman arkana 

dikkatli bak bu konuşmadan sonra. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir ahbabımız var lokan-

tacı. Bir baktım ki yat bağlıyor. Bir yat gelmiş, dışar-

dan bir yat gelmiş ve yatı bağlamakla meşgul. Tabii 

Halil Bozuk'a bir söyleyeceğim yok, eski denizcidir 

ve hakikaten bir hizmet de yapıyor, hoşuna da gidiyor, 

orada turizme de hizmet ediyor. Yatın bağlanmasına çalı-

şıyor, sonra o yattan çıkanları da alıyor lokantasında 

yediriyor, para da kazanıyor ve diğer yerlere gidiyorlar. 

Yani turiste hizmet veren bir lokantacı arkadaş fakat 

kendisine sormak mecburiyetinde kaldım yani bu yatla 

niye sen uğraşıyorsun diye? Çünkü polis yok, gümrükçü 

yok. Arkadaşlar; burası böyle bir sorma-gir hanı oldu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Aman 

Allahım. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yat geliyor, Girne Yat 

Limanına geliyor. Karpaz'a değil, dağa, bayıra değil, 

Girne'nin Marina Limanına geliyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Doğrudur o 

söylediğin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Elini kolunu sallayarak 

çıkıyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sayın Mehmet 

Bayram. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yatın Marinaya bağlanması-

na bir lokantacı yardım ediyor ve bu insanlar ne bir 

pasaport mumamelesi, ne bir polis muamelesi, ne bir 

gümrük muamelesine tabi olmadan dışarı çıkıyorlar ve 

adayı dolaşıyorlar. Zannetmiyorum ki o binlerce okyanustaki 

332/'... 
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küçük mercan adalarında bile insanlar bu kadar rahatlıkla 

çıkabilsinler. Mümkün değil. Yani ne hale geldiğimizin 

göstergesi olarak bu olayı da gözlerimle gördüm. 

ZAİM NECATİGİL (Lefkoşa)(Yerinden) - Nereden 

gelmiştir? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Girne'de efendim limanda. 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Girne'de, 

1 imanda? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yok efendim o saatten 

sonra ne polis var, ne gümrükçü var. Marina'da. Alman. 

Zaten ben o adamda defteri de gördüm. Dedi ki senin 

nedir, sen bir tanesini gördün. Genellikle dedi ki belli 

bir saatten sonra gelen yatları zaten ben karşılarım. 

Elinde de bir defter var böyle, defterin 

AHMET SEVİNÇ (Yerinden)(Devamla) - Yazar kendini. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - İçinde yazar bu yat ismi 

ve altında da gelenlerin uyrukları ve isimleri var. 

Yani 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Nasıl 

defter? Sarı defter? Matematik defteri mi? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kapkara defter. Koskoca, 

kapkara bir defter. 

BAŞKAN - Peki Sayın Vehbi teşekkür ederiz. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Polis sivile 

bağlanmalıdır efendim. 

3 3 3 / . . . 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuş-

malar tamamlanmıştır ve şimdi 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Diğer maddeye 

devam edebiliriz. 

BAŞKAN - Sunuşlara gelmiş bulunmaktayız. Henüz 

sunuşları yapmadık. Onaya sunulacak üç konumuz var, 

bir de bilgiye sunulacak konumuz var. 

ilk sunuş Ulusal Birlik Partisi Milletvekili 

Sayın Emin Uzun'un yasama dokunulmazlığını kaldırılması 

istemini incelemek üzere oluşturulan özel Komite Baş-

kanlığının Komiteye 45 günlük ek bir sürenin verilmesine 

ilişkin Tezkeresi. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Emin Uzun'un Yasama 

Dokunulmazlığının Kaldırılması istemini incelemek üzere 

Kurulan Özel Komite, içtüzüğün 134'üncü maddesinin 

(2)'nci fıkrası uyarınca öngörülen kırk beş günlük süre 

içinde çalışmalarını tamamlayamamıştır. Bu nedenle, 

Genel Kurulca komiteye 13 Ekim 1992 tarihinden itibaren 

kırk beş günlük yeni bir sürenin verilmesini saygılarımla 

arz ederim. 

Zâim Necatigil 

Özel Komite Başkanı 

BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Etmeyenler? Çekimser? Oybirliği ile kabul 

edilmiştir. 

3 3 9 / . . . 
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2. Başkanlık Divanının Mustafa Kemal Derneği 

tarafından 29 Ekiift 1992 tarihinda düzenlenen Atatürk 

ve Kıbrıs Sorunu konulu Konferansa Cumhuriyet Meclisi 

Başkan Yardımcısı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter'in 

katılmasına ilişkin kararı. 

KATİP -

13.10.92 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Mustafa 

Kemal Derneği tarafından 29 Ekim 1992 tarihinde Londra'da 

düzenlenen Atatürk ve Kıbrıs Sorunu Konulu Konferansa 

Cumhuriyet Meclisi Başkan Yardımcısı Dr. Vehbi Zeki Serter'in 

katılmasına ilişkin kararını (B.D.K.No:37/3/92) ilişikte 

saygılarımla onayınıza sunarım. 

Hakkı Atun 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

3 3 5 / . . . 



DÖNEM : II 

YIL : 3 

t 

a 
TARİH : 13 Ekim 1992 

B.D.K.NO: 37^3/92 

BAŞKANLIK DİVANININ MUSTAFA K9İAL DERNEĞİ TARAFINDAN 

29 EKİM 1992 TARİHİNDE IONDRAİ'DA DÜZENLENEN ATATÜRK 

VE KIBRIS SORUNU KONULU KONFERANSA CUMHURİYET MECLİSİ 

BAŞKAN YARDIMCISI SAYIN DR.^VEHBİ ZEKİ SERTER'İN 

KATILMASINA İLİŞKİN KARARI. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 29 Ekim 1992 tarihinde 

Londra'da Mustafa Kemal Derneği tarafından Atatürk ve Kıbrıs Sorunu 

konusunda bir konferans vermek üzere davet edilen Cumhuriyet 

Meclisi Başkan Yardımcısı Sayın Dr., Vehbi Zeki Serter'in Londra'ya 

gitmesine ve bu amaçla yapılacak harcamaların Meclis Bütçesinden 

karşılanmasına karar verir. ^ 

il.' 
fi y 
t 
1 

i 

s 

• ; 
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Q ' H a k k i ATUN 

Cumhuriyet K e d i s i Başkanı 

Dr. Vehbi Zeki üfcRTtR 

Meclis Başkan Yardımcısı 

Emin UZUN 

idare Amiri 
Kl'TAY 

İrtnr^" Amiri 

Muha^rete-fcOY lkmkz 

Divan Kâtibi 
final U;'M | 

D i v a n KfitiM 

r r. 
-A 

. v I. • > 
K u t l u EVRI-.N 

D i v a n Kâtibi 

sı: -- * / 

i 

339/... 



- 3 3 7 -

BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyen lor?. . . Çoklııfııı i I o Rof>111 od i I m i I. i r. 

3- Ulusal Birlik Partisi Grup Başkanlığının 

Içöz Araştırma Komitesi üye değişikliğine ilişkin 

Teskeresi. 

Katip-

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

Grubumuzu lemsi lon, Gülsen İçö/'iin Kaybolması, Sorumluları 

ve Olayın Sonuçları ile ilgili Meclis f^ştırması Komitesinde 

görevli Sayın Zaim Necatigil'i geri çektiğimizi ve yerine UBP Ga.-

Matyısa MiUolvokili
 c

..ıyın Almıol Vviru ' i nörovİPndirdinimi7\, 

içtüzüğün 23'üncü maddesinin U)'ncı Iıkrusı uyarındı ImMim», 

gereğini saygılarımızla arrederiz. 

Ayhan Halil ACARKAN Güner GÖKTUG 

UBP Grup Başkan Vekili UBP Grup Başkan Vekilî 

3 2 4 / . . . 
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BAŞKAN - Söz isteyen?... Onayınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?.. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben 

reddederim. Bu safhasında şey değiştirme yanlıştır. 

Bizim bilgimiz yoktur. En azından komitede olsun 

bilgi verilebilirdi bize. 

BAŞKAN - Çekimser?... Oyçokluğu ile 

kabul edilmiştir. Okuyun lütfen bir bir. 

KATİP -

13.10.1992 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin 

13 Ekim 1992 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, 

Komite Başkanlığına UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Mustafa Erbilen, Komite Başkan Vekilliğine ise Girne 

Milletvekili Sayın Kutlu Evren oyçokluğu ile seçilmiştir. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Yardımcısı 

KATİP -

Cumhriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin 13 Ekim 1992 

tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Komite Başkanlığına 

UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Zaim Necatigil, Komite 

Başkan Vekilliğine ise UBP Girne Milletvekili Sayın H. 

Şükrü Serdaroğlu oyçokluğu ile seçilmiştir. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Yardımcısı 

3 3 9 / . . . 
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13 Ekim 1992 

. * 

Cumhur i yol. Met; I i i İla vknn 11 <| ı , 

Lefkcşa. 

* 
İ 

Cumhuriyet Meclisi içtüzüğünün 25'ine i maddesi 

kuralları çerçevelinde İçtüzük özel Komitesi Başkan-

lığına Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Zaim Necetigil oybirliği ile; Uaşkiin V U ı iliyim 

ise Ulusal Birlik Partisi Girre Milletvekili Sayın 

Hüseyin §. Serc'aroğlu oyçokluğu ile seçilmiştir. 

t » 
v-

Dr'. Vehl: i Zeki Sori.f r 
K* 

Cumhuriyet Meclisi lio!
{
;kc ı. 

Yardımcısı 

3 4 2 / . . . 
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13 Ekim 1992 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

' ' V.. 

Cumhuriyet Meclisi U,Lü/j«jünün 2b
1

 inci maddesi kıır.ıl I.m 

çerçevesinde, İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığına Ulusal 

Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Curcioçilu 

oyçokluğuyla: Başkan Vekilliğine İse Ulus.» 1 Dirlik Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Tok.ıy Kerem oyçokluğuyla seçilmiştir. 

Dr. Vehbi Zeki SERTER 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Yardımcısı 

3 4 1 / . 
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Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Dilekçe Komitesinin 13 Ekim 1992 tarihinde yapmış 

olduğu toplantıda, Komite Başkanlığına UBP Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Mustafa Karpaslı, Komite Başkan 

Vekilliğine ise Girne Milletvekili Sayın Hasan Kutay 

seçilmiştir. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başkan 

Yardımcısı 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, 

Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın 

Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması istemini 

incelemek üzere kurulan Özel Komitenin 13 Ekim 1992 

terihinde yapmış olduğu toplantıda Komite Başkanlığına 

UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Zaim Necatigil Komite 

Başkan Vekilliğine de UBP Milletvekili Sayın Harun 

Dimililer oybirliği ile seçilmiştir. 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Cumhuriyet Meclisi Başka 

Yardımcısı 

3 4 2 / . . . 
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BAŞKAN - Evet bilgiye sunulacaklar da tamamlanmış 

olmaktadır sayın milletvekilleri. 

Şimdi Ulusal Birlik Partisinin Meclisin bugünkü 

birleşimi ile ilgili önerisi var. Bu konuda ısrarlısınız 

değil mi Sayın Göktuğ? 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Evet. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Nedir biz 

duymadık? 

BAŞKAN - Birleşimin bu andan itibaren ertelenmesi 

ve gelecek birleşimin 20 Ekim 1992 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla) - Kaldığımız 

yerdem devam edelim. 

BAŞKAN - Saat 10.00'da... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Sayın 

Başkan; değişik öneriler var bu konuda. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Değişik 

öneriler var bu konuda. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla) - Oybirliği 

sağlanmadı efendim. Temas olmadı. 

BAŞKAN - Diğer öneriler neydi efendim başka? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Devam etme 

önerisi doğrultusunda. 

BAŞKAN - Bir devam etmesi önerisi vardır. 0 zaman 

ondan başlayalım, sonra diğerine geleim. Demokrat Parti 

mi öneriyor devam etmesini? 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Bugün öğleden sonra devam etmesini 

öneriyor. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Sayın Başkan; 

Meclis Araştırması var, denetleme unsurunu yerine getir-

mesi lâzım bu Meclisin. 

BAŞKAN - Evet anlaşılmıştır efendim. Onu usul 

hakkında söylediniz. 

Efendim birleşimin bugün öğleden sonra belirli 

bir aradan sonra devam etmesini kabul edenler? Sayar 

mısınız? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kaçın, 

kaçın bakalım. 

BAŞKAN - Etmeyenler?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Denetle-

den kaçın bakalım, kaçın. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Devamına 

karar verirler. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ercan 

Havaalanından 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET 

BAYRAM (Yerinden) - Sayın Adaoğlu; zamanında senin yap-

tığını yapıyoruz. 

3 2 4 / . . . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Kaçın. 

BAŞKAN - Çekimser?... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden)(Devamla) - Öyle geçin 

bakalım. 

BAŞKAN - Oyçokluğu ile reddedilmiştir. Diğerini 

oylatmayı gerekli görmüyorum. 

Sayın milletvekilleri; gelecek birleşim 20 Ekim 1992 

Salı günü saat 10.00'da size dağıtılacak gündemle yapı-

lacaktır. 

Toplantıyı kapatıyorum. Teşekkür ediyorum. 

Kapanış Saati: 14.40 

344/... 
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DONEMî II YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

3'ttncü Birleşim 

13 Ekim 1992, Salı 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: " 

I. BAŞKANLIĞI!! GEiîEL KURULA SUNUŞLARI. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

. I I I . SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR. 

V . GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekilleri 

Sayın Mustafa Adaoğlu, Sayın Aytaç Deçeşler» 

Sayın Taşkent Atasayan; Lefkoya Milletvul-.il .'< r.i 

Sayın Serdar Denk taş, Sayın Erkan E m e k ç i ^ u y m 

Atay Ahmet Raşit ve Sayın Süha TOrköz ile Girne 

Milletvekili Sayın Mustafa llacıahmetoglu'nun 

birlikte sunmuş oldukları Cypruföx*in ve Polsel'iu 

Patates İhracatı iı
0
 İlgili Faaliyetleri i'voıttf-

«undaki Meclis Araştırııuu;ı Açılmadı Oner$?:;ilfclrı 

(M.A.No:3/3/92) OngörÜgıueDİ. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TAŞARI VE ON&RİLER ÎLE KOMİTELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLER î 

( 1 ) Taşınmaz Mal Vergisi Yasa Tasarısı (Y.T .KOÎ 

189/2/92) ve. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân . 

Komitesinin: Tasarıya ilişkin Raporu. 

(2) Gelir ve Vergi Dairesi (Kuruluş, Görev ve 

Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No 1175/2/92) vo İdari ve Sosyal işlfcr 

Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 


